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športno rekreacijski center 
plovec pri Celju je tudi letošnjo 
^Sen prazničen, saj je v njem že 
pUga prireditev Vse za otroka, 

tava paša za oči, pisana in pri- 
'a&ia hkrati, ker gostijo mlade 
biikovalce z izdelki, namenje­
ni porabi. Otrok naj bo porab- 

in samoupravljavec, govori 
^iov posvetovanja, ki ga je skli- 

Ca‘a ob tej priložnosti Občinska 
*-Veza prijateljev mladine v Celju. 
, r ie za otroka. Ali je to res vse, 
j je v tem trenutku treba pove- 
ati? Sejem dokazuje, da je treba 

*a otroka narediti še več kot je že 
Cejeno, da naj se poraba prila- 
Rodi resničnim potrebam otro- 
*ega sveta. Na otroka pogosto 

Pozabljamo: ko gradimo beton- 
s*e bloke, ne poskrbimo tudi za 
Prostor, kjer bi otrok lahko do- 
“Vljal svoj srečni svet igre in 
‘Zvirne ustvarjalnosti. Kako naj 
'jtestni otrok doživlja naravo, če 

^e'ta °^roS niega popačena? 
^ako se naj ustvarjalno izživlja, 
se v naravi igra, uči in razvida, če 

uje na voljo le asfalt? In kako 
*aJ doživlja šolo življenjsko, s 
Pletom obveznih, prostovoljnih

in prostih dejavnosti, če je ujet 
med stene učilnic in ne more niti 
upati, da se bo prostor okrog šole 
razširil v prijetno naravno okolje. 
Sejem je v letu dni zelo napredo­
val. Morda je narejeno res vse, 
kar so nekateri prizadevni Celja­
ni, ki menijo, da je vendarle treba 
več storiti v boju proti kiču, proti 
pojavu neustreznih potreb, za 
boljšo kulturo prostega časa, 
lahko storili. Uspeli so povezati 
proizvodnjo, porabniške posred­
nike in druge dejavnike, ki lahko 
veliko dajo za dosego takih smo­
trov. To je tudi skladno z željo, da 
proizvajalci in uporabniki z roko 
v roki spreminjajo kulturo po­
rabe in zavedno slede vzgojnim 
težnjam.

Kako bo jutri? Dobro vedo, da 
sejem —paša za oči in obenem tr­
govska reklama — še ni dovolj. 
Treba ga je oplemenititi s širšo 
vzgojo otrok, staršev in vseh ob­
čanov. To pomeni, da moramo 
izrabiti veliko možnosti, tako da 
bodo ob sejmu tudi strokovna po­
svetovanja o mladih v prostem 
času, o njihovih potrebah, o vlogi 
staršev in vseh, ki so odgovorni za

razvoj mladine. Poleg tega naj bi 
bil sejem tudi živahen prikaz ra­
zličnih dejavnosti prostega časa, 
kjer bi mladi povedali, kaj od 
tega, kar jim nakupujejo starši, 
radi uporabljajo, hkrati pa pred­
stavili svojo ustvarjalnost pri 
spreminjanju porabe in proi­
zvodnje. To pomeni, da se tudi 
otrok —tako kot starši in drugi — 
pojavi kot samoupravljalec. 
Geslo Vse za otroka torej še zda­
leč ni dovolj. To dragoceno in 
edinstveno prireditev v Jugoslavi­
ji, ta celjski sejem, je treba podre­
diti dopolnjeni zamisli Vse za 
otroka in vsi za otroka, pa tudi vse 
z otrokom in mladimi. Le takrat 
bo to zajelo vso globino in pomen 
vzgojnih smotrov samoupravne 
socialistične družbe in dobrih 
medsebojnih odnosov.

V razpravi so ugotavljali, kako 
revna so igrišča in druge naprave 
za prosti čas mladih in opozorili 
na pojav, da so igrala in druga 
sredstva za prosti čas v parkih in 
na igriščih zanemarjena in uniče­
na. Tako bo tako dolgo, dokler 
bodo občani v krajevni skupnosti 
in mladi menili, da so to naprave,

ki jih daje nekdo drug in nekdo 
drug zanje odgovarja. Toda sa­
moupravljanje je obenem velika 
odgovornost: igrišča niso tuja, 
temveč so zadeva krajevne skup­
nosti in tudi otrok.

To pomeni, da bomo morali 
imeti več takih naprav, saj ne do­
sežejo svojega namena, če so pre­
več oddaljena od stanovanjskih 
četrti. Urbanisti bi morali pri na­
črtovanju naselij, zlasti pa še pri 
urejanju šol, posebno celodnev­
nih, misliti tudi na to, da se mora 
šola »odpreti« in imeti dovolj 
prostora za urejeno okolje. Pri 
nas pa vidimo marsikje prav na­
sprotno: poslopja, namenjena 
vzgoji otrok, so utesnjena med zi­
dove drugih stavb.

Še veliko bo treba storiti, so 
ugotovili na posvetu v Celju, ki so 
se ga udeležili pedagoški delavci 
iz Ljubljane, Maribora in Celja, 
predvsem pa organizirati stro­
kovnjake in družbenopolitične 
dejavnike, proizvajalce in obča­
ne, da bi storili skupaj z mladimi 
vse za ustvarjalno in srečno mla­
dost.
RUDI LEŠNIK

France Forstnerič

Šola
in kulturna
akcija

V kulturni akciji, ki se je pri nas bolj organizirano in s široko 
družbeno zavzetostjo razmahnila v zadnjih letih, šolstvo ni poljubni 
pomočnik ali le vnanji »opazovalec«, temveč je skupaj z organizaci­
jami združenega dela, s krajevnimi skupnostmi, družbenopolitič­
nimi organizacijami, samoupravnimi interesnimi skupnostmi, druš­
tvi in kulturnimi ustanovami ključni člen akcije.

O tem bodo prav gotovo spregovorili tudi delegati 9. kongresa 
Zveze sindikatov Slovenije 25. in 26. oktobra v Mariboru. Naš 
vzgojnoizobraževalni sistem ima namreč v kulturni akciji vsaj 
dvojno poslanstvo. Prvič, delavca in občana mora temeljno usposo­
biti, da se bo znal izražati; potrebam in zanimanju za kulturo mora 
zadostiti že šola, se pravi kulturna vzgoja, ki se začne že v predšolski 
dobi, se odločilno razvije v osnovni šoli in nadaljuje v usmerjenem 
izobraževanju tja do visokih šol. To pomeni, da morata predšolska 
in šolska vzgoja razviti elementarne dispozicije za ustvarjalno kul­
turno udeležbo in (samo)izražanje človeka, nadaljnje stopnje šola­
nja in tudi nepretrgano izobraževanje ob delu in iz dela —pa naj bi 
prebudili in razvili še zahtevnejše in tankočutnejše socio-kultume 
interese in potrebe ter oblikovali kulturne vrednote kot sestavine 
vrednostnega sistema družbe.

Druga naloga šolstva v nenehni kulturni akciji družbe pa je pove­
zana neposredno z izobraževanjem in usposabljanjem ljubiteljskih 
in poklicnih animatorjev prostega časa, se pravi ljudi, ki spodbuja­
jo, organizirajo, načrtujejo, usmerjajo in strokovno vodijo dejav­
nosti v prostem času, kamor spada seveda tudi kulturno sodelova­
nje in šolanje kulturnih organizatorjev zanj. Ti dve delovni področji 
šolstva v kulturni akciji sodita k neposrednim šolskim strokovnim 
opravilom. Pojavlja pa se šola tudi sama kot organizator kulture.

Ustavimo se najprej pri vzgojnoizobraževalnih nalogah šole, saj 
o njih izrecno govorijo tudi predlogi sklepov 9. kongresa Zveze 
sindikatov Slovenije. Takole je zapisano v sklepu 8.4 v poglavju z 
naslovom Kulturno življenje delavcev: »Zavzemali se bomo, da bi 
v programe strokovnega izobraževanja, predvsem pa v vse oblike 
izobraževanja mladih delavcev in sindikalnih kadrov vnašali tudi 
kulturno-estetsko vzgojo. Nadaljevali bomo z usposabljanjem or­
ganizatorjev kulturnega življenja v organizacijah združenega dela 
in v krajevnih skupnostih, da bi tako v prihodnjih letih zajeli večino 
organizatorjev kulturnega življenja v različne stopnje in oblike 
strokovnega izpopolnjevanja in izobraževanja.« Opredelitev pred­
laganega sklepa zavezuje torej šolstvo k izpopolnjevanju in izobra­
ževanju organizatorjev kulturnega življenja v organizacijah zdru­
ženega dela in krajevnih skupnostih.

V zasnovah za uvedbo kulturne vzgoje v osnovno šolstvo in'
usmerjeno izobraževanje na Slovenskem —te zasnove so v razpravi 
— je kajpada sprejeto edino sprejemljivo načelo o kulturni vzgoji 
kot sestavini celotnega učnovzgojnega procesa in potemtakem 
torej vseh predmetov na vseh vrstah in stopnjah šol. Omenimo pa 
naj, da imenujejo v zasnovah zdaj kulturno vzgojo »umetnostno 
vzgojo«, kar pa se nam zdi preozko pojmovanje. Menimo, da gojijo 
umetnostno vzgojo predvsem tako imenovani umetniški predmeti 
(npr. likovni, glasbeni, literarni pouk itd.) —seveda vsak predmet 
predvsem z vidika svojega področja in svojih izrazil ter estetskih za­
konitosti. Kulturno vzgojo pa bi po vsej priliki kazalo pojmovati 
širše, vsekakor kot socio-kultumo vzgojo, ki bi bila sinteza ali do­
ločeno posplošenje vseh delnih ali »sektorskih« (predmetnih) kul- 
turno-umetnostnih vzgoj. Obenem bi ta predmet (kulturna vzgoja) 
utegnil še najbolj ustreči zahtevam, ki jih opredeljujemo kot kul­
turno animacijsko vlogo šole, se pravi spodbujanje in oblikovanje 
kulturnih potreb, interesov, vrednot na eni strani, na drugi strani pa 
bi prek tega predmeta (in kolikor je mogoče seveda tudi pri vseh 
drugih predmetih, npr. od matematike, zgodovine in politehnične 
vzgoje do družbenomoralne vzgoje) uveljavljali širši pojem kultu­
re, torej kulturo in kulturnost, ki ni le ustvarjanje ali celo le »uživa­
nje« umetnosti, marveč je sestavina vsega dela, življenja in odnosov 
med ljudmi in ljudi do okolja. _______

Glede izobraževanja in izpopolnjevanja poklicnih in ljubiteljskih 
kulturnih animatorjev pa bo v zvezi s pravkar zapisanimi podme­
nami bržčas tudi še nekaj problemov, ki jih bo treba še pretehtati v 
strokovnih in širših družbenih razpravah. Če namreč pristajamo na 
širši pojem kulture in njene socialne vloge (v samoupravni družbi 
pa si je težko predstavljati kakšno drugačno vlogo), se bomo morali 
najprej dogovoriti o šolanju in izpopolnjevanju kadrov za socio- 
kulturno animacijo, to pa je vzgoja kadrov za uspešno in ustvar­
jalno izrabo prostega časa otrok, mladine-in odraslih. Šele v tem 
okviru se je mogoče pogovarjati posebej o vzgoji kadrov za kul­
turno animacijo kot enem izmed področij dejavnosti prostega časa. 
Ker pa kulturno ne živimo in ustvarjamo le v prostem času, temveč 
tudi npr. v šoli in v samem delu, je treba dejavnosti prostega časa ra­
zumeti seveda pogojno ali kot neločljivo sestavino delovnem časa.

Razmerja med šolanjem strokovnih ljudi za vse bolj pereče po­
dročje dejavnosti prostega časa (celodnevna šola itd.) in med orga­
nizatorji kulturnega življenja je seveda že treba opredeliti, vendar 
pa naj se te razprave ne vlečejo predolgo, predvsem pa ne smejo za­
vreti takojšnje in že zasnovane uvedbe šolanja organizatorjev kul­
turnega življenja ob delu. Nanje namreč v delovnih organizacijah in 
krajevnih skupnostih že težko čakajo. Njihovo šolanje so odločno 
terjali tudi ljubiteljski organizatorji kulturnega življenja iz vse Slo­
venije na posvetovanju pred 9. kongresom Zveze sindikatov Slo­
venije, ki sta ga na Ravnah te dni skupno pripravila republiški svet 
Zveze sindikatov Slovenije in komisija za kulturo pri sindikalni 
organizaciji v železarni Ravne.
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Okrepljena vloga občin
Letos dobiva v SR Sloveniji 37 občinskih izobraževalnih 

skupnosti solidarnostna sredstva za financiranje dogovorjene 
ravni osnovnega šolstva. Od prihodnjega leta naprej se bo šte­
vilo dopolnjevanih občinskih izobraževalnih skupnosti skrčilo 
na 22. Tako je minuli teden odločila skupščina izobraževalne 
skupnosti Slovenije in ob tem poudarila potrebo, naj se čim bolj 
zagotovi vloga in odgovornost občine v sistemu načrtovanja in 
zagotavljanja družbenoekonomskega razvoja na področju 
družbenih dejavnosti.

Stafišče, kakršnega je sprejela skupščina izobraževalne 
skupnosti Slovenije, pravzaprav ni novo. Že mnogo let je mi­
nilo od takrat, ko so se slišali glasovi, češ da namensko solidar­
nostno financiranje posameznih dejavnosti v manj razvitih ob­
činah ni najboljša rešitev. Menili šo, da bi bilo veliko bolje, če bi 
krepili gospodarsko moč občin in tako odpravljali težave v fi­
nanciranju šolstva, kulture itd. v manj razvitih območjih. Toda 
pot do tja je bila dolga in počasna; zato smo iz leta v leto iskali 
vmesne izhode in pristajali na tem, da je, na primer, dogovor­
jena raven osnovnega šolstva »republiška« zadeva, naloga 
»vseh slovenskih občin«, da je to nekaj, kar je pravzaprav v 
nekem pogledu zunaj kategorij ekonomske moči občine.

bil posebno velik. Sčasoma pa se 
je standard osnovnega šolstva 
tudi na manj razvitih območjih 
republike bistveno spremenil.

V zadnjih letih je bilo osnovno 
šolstvo solidarnostno dopolnje­
vano v 37 občinah — vseh občin 
v SR Sloveniji pa je 60. Ob tem 
se je na eni strani dogajalo, da je 
vsota za te potrebe postajala zelo 
velika, z druge plati pa je bilo sli­
šati očitke, češ da je obseg dejav­
nosti, ki jo zajema solidarnost, 
preozek. Zgodilo se je tudi, da so 
v nekaterih dopolnjevanih ob­
činskih izobraževalnih skupno­
stih tj. tamkajšnjih šolah, zmogli 
nekatere neobvezne dejavnosti 
bolje razviti, kakor pa so jih v 
svojih šolah zmogli tisti, ki so za 
solidarnost dajali.

Natančnih analiz o dobrih in 
slabih posledicah dosedanjega 
načina in obsega solidarnosti v 
osnovnem šolstvu sicer nimamo 
— pomanjkanje takšnih temelji­
tih raziskav je nasploh naša sla­
bost — vendar pa iz številnih- 
razprav vseeno lahko povzema­
mo, da je pojem nerazvitosti v 
osnovnem šolstvu dandanes v SR 
Sloveniji čisto nekaj drugega, 
kot je bil, denimo, pred dvema 
desetletjema. Nekoč je bilo v 
manj razvitih krajih pač tudi 
osnovno šolstvo slabo razvito in 
strošek za solidarnostno financi­
ranje dejavnosti tega šolstva ni

Rasle so modeme velike šole, 
sodobno opremljene, učitelji so 
si pridobivali višjo izobrazbo, na­
stajali so oddelki podaljšanega 
bivanja, razvijali so dopolnilni 
pouk, šole v naravi, ustanavljali 
so celodnevne šole — skratka 
tako, kot je treba. Še zdaleč ni

bilo povsod tako, kje neki! Po­
membno pa je, da je tak razvoj 
marsikje v osnovnem šolstvu v 
grobem zabrisal razliko med 
standardom podeželske in 
mestne osnovne šole, med manj 
razvito in bolj razvito občino.

Prav tu pa so se začele težave. 
Razvoj, ki ga v osnovnem šolstvu 
ubiramo, je dandanes v nekate- 
rihpogledih izločen iz celotnega 
razvoja občine in v nekem po­
gledu celo presega stvarno eko­
nomsko moč tiste občine. Najbrž 
ni problem v tem, kajti osnovna 
šola je za vse otroke — pa naj ži­
vijo kjerkoli — obvezna in njen 
standard mora biti povsod enak. 
Vprašanje je bolj v tem, da je v 
vseh občinah niso zmeraj in z 
vseh vidikov obravnavali naj­
prej, kot eno svojih prvih nalog. 
Nismo, na primer, še slišali, da bi 
bilo nerešljivo vprašanje, kako 
zagotoviti denar za občinsko 
upravo in podobne reči občinske 
narave. Velikokrat pa smo se 
srečali s težavami osnovnega šol­
stva, o katerih je bilo rečeno, da 
presegajo moči občine. Skratka, 
vloga občine pri zagotavljanju 
razvoja družbenih dejavnosti 
najbrž še ni vselej zagotovljena 
kolikor bi bilo najbolj mogoče.

Po sedanjem sistemu je letos dopolnjevanih tehle 37 občin­
skih izobraževalnih skupnosti: Ajdovščina, Brežice, Cerknica, 
Črnomelj, Dravograd, Gornja Radgona, Grosuplje, Idrija, Ilir­
ska Bistrica, Kočevje, Krško, Laško, Lenart, Lendava, Litija, 
Ljutomer, Logatec, Metlika, Mozirje, Murska Sobota, Novo 
mesto, Ormož, Ptuj, Radlje, Ribnica, Sevnica, Sežana, Slovenj 
Gradec, Slovenska Bistrica, Slovenske Konjice, Šentjur, Škofja 
Loka, Šmarje, Tolmin, Trebnje, Zagorje in Žalec. Za te bi bilo 
potrebno letos združiti 431,257.000 dinarjev; z upoštevanjem 
poračuna za leto 1977 pa je potrebno združiti le 356,387.000 
dinarjev.

Po spremenjenem sistemu solidarnosti bo v prihodnjem letu 
in letu 1980 dopolnjevanih naslednjih 22 občinskih izobraže­
valnih skupnosti (to so predvsem tiste občine, ki so po zakonu 
uvrščene med nerazvite, in občine, ki imajo po zakonskih meri­
lih nerazvite krajevne skupnosti): Brežice, Črnomelj, Gornja 
Radgona, Idrija, Ilirska Bistrica, Laško, Lenart, Lendava, Liti­
ja, Ljutomer, Moziije, Murska Sobota, Ormož, Ptuj, Radlje, 
Ribnica, Sevnica, Slovenska Bistrica, Šentjur, Šmarje, Tolmin 
in Trebnje. Solidarnostna sredstva za potrebe teh naj bi v pri­
hodnjem letu po sedanjih izračunih znašala 287,269.000 din.

Močnejši glas vzgojiteljic
Na skupščini Sindikata delav­

cev vzgoje, izobraževanja in 
znanosti so v razpravi poudarili, 
da vprašanja vzgojiteljic doslej 
niso bila dovolj obravnavana. 
Članica novega izvršilnega od­
bora republiškega odbora tega 
sindikata vzgojiteljica Ivanka 
Vrtaričeva meni, da bi se moral 
glas vzgojiteljic močneje slišati 
tudi v sidnikatu, da bi te dosegle 
svoje smotre v združenem delu in 
strokovni rasti. Zaprosili smo jo, 
naj nam odgovori na nekaj te­
meljnih vprašanj.

— Delavci vzgojnovarstvenih 
organizacij so zdaj vključeni v 
Sindikat delavcev vzgoje, izobra­
ževanja in znanosti. Kaj pomeni 
nova oblika sindikata za delavce 
predšolske vzgoje? Katere na­
loge na tem področju bo treba re­
ševati še posebno skrbno?

— Delavci s področja pred­
šolske vzgoje smo bili že doslej 
včlanjeni v Sindikat delavcev 
vzgoje in izobraževanja. Po 
združitvi z delavci s področja 
znanosti se postavljajo pred ta 
sindikat predvsem tiste naloge, 
ki zadevajo na samoupravno or­
ganiziranost, dohodkovne odno­
se, nagrajevanje po delu, ka­

drovsko krepitev ter stanovanj­
sko problematiko, ki je na tem 
področju še posebno pereča. Ne­
rešena so tudi vprašanja vsebin­
skih načrtov osnovnega in 
usmerjenega izobraževanja.

— Vsebina dela republiškega 
odbora sindikata naj bo le odsev 
vsebine in potreb dela osnovnih 
organizacij. Ali so bile osnovne 
organizacije na področju pred­
šolske vzgoje doslej dovolj razgi­
bane in so dobro odkrivale svoje 
probleme?

Kaj bi bilo treba s tega po­
dročja usklajeno obravnavati v 
republiškem odboru in kaj priča­
kujete?

— Menim, da smo delavci s 
področja predšolske vzgoje do­
slej premalo glasno in zahtevno 
opozarjali na svoje probleme. 
Delo vzgojitelja še vedno ni 
ovrednoteno tako, kot delo de­
lavcev na drugih področjih druž­
benih dejavnosti in v materialni 
proizvodnji. Pogosto ne dobi­
vamo kadrov, ker ni stanovanj. 
Delavci ne morejo študirati svoje 
stroke na višji stopnji, prikraj­
šani smo pri ugodnostih letnega 
oddiha itn. Osnovne organizacije 
sindikata s področja predšolske

vzgoje bi morale biti bolj de­
javne in prenašati te pobude 
navzgor, tako da bi jih enotno in 
bolj učinkovito reševali prek re­
publiškega odbora.

Od republiškega odbora sin­
dikata pričakujemo zavzetost in 
pobudo pri uresničevanju za­
kona o združenem delu: kon­
kretnejšo pomoč pri izvajanju 
nagrajevanja po delu, razvijanju 
samoupravljanja in uresničeva­
nju svobodne menjave dela.

— O katerih problemih z va­
šega področja bi bilo treba spre­
govoriti na kongresu slovenskih 
sindikatov v Mariboru?

— Kongres sindikatov naj bi 
spregovoril o pomenu predšol­
ske vzgoje (ne samo varstva) in 
razvoj otroka — prihodnjega 
smoupravljtUca, o nujnosti vse­
binske povezave programov 
predšolske vzgoje s programi 
osnovnega in usmerjenega izo­
braževanja samoupravne intere­
sne skupnosti za vzgojo in izo­
braževanje ter otroško varstvo 
naj bi zagotavljali možnosti za 
hitrejše vključevanje večjega 
števila otrok v organizirano 
predšolsko vzgojo, predvsem pa 
poskrbele za dosledno izvajanje 
samoupravnih sporazumov sa­
moupravnih interesnih skupno- 
sto o temeljih načrta za obdobje 
1976-80. Pogovarjali naj bi se o 
tem, kako bi zajeli v organizirano 
predšolsko vzgojo vse petletne 
otroke in kako bi postopoma za­
gotavljali vsem otrokom preden 
pridejo v šolo možnosti za celo­
letno malo šolo.

Tudi sindikat mora bdeti nad 
gradnjo vrtcev v stanovanjskih 
soseskah. Le-teh ne bi smeli za­
četi graditi prej, dokler ne bi za­
gotovili denarja tudi za vzgojno- 
varstvene organizacije. Kongres 
ne bi smel mimo kadrovske pro­
blematike in možnosti nadalj­
njega izobraževanja vzgojiteljic 
predšolske vzgoje. Spregovori 
naj tudi o perečem vprašanju 
materialnega položaja in vred­
notenja dela delavcev na tem 
področju in poudari, da je treba 
izpopolnjevati sistem nagrajeva­
nja po delu in delovnih dosežkih.

List izdajata republiški odbor Sindikata delavcev vzgoje in izo­
braževanja in Izobraževalna skupnost SRS — Izhaja štiri­
najstdnevno med šolskim letom — Ureja uredniški odbor. Di­
rektor in glavni urednik Rudi Lešnik, odgovorna urednica Mar­
jana Kunej, tehnična urednica Tea Dominko.
Naslov uredništva: Ljubljana, Poljanski nasip 28, tel.: 315-585. 
Naslov uprave: Ljubljana, Nazorjeva 1/1, telefon 22-284, poštni 
predal 355-Vil.
Rokopisov in fotografij ne vračamo, posamezni izvod 4 din. 
Letna naročnina: 80 din za posameznike, za šole in druge 
ustanove 140 din. Št. tek. računa 50101-603-46509 
Tiska ČZP Ljudska pravica. YU ISSN 0033-1643 
Po mnenju Republiškega komiteja za Vzgojo in izobraževanje 
je list »Prosvetni delavec« prost temeljnega davka od prometa 
proizvodov (glej 7. točko 1. odstavka 36. člena zakona o ob­
davčenju proizvodov in storitev v prometu).

V_____________________________ ________________________ y

Ne bilo bi prav, če bi trdili, da 
bi spremenjeni sistem solidarno­
sti tu povzročil korenite spre­
membe. Saj niti ne predstavlja 
nekaj bistveno novega; še zmeraj 
tudi ohranja načelo, da se osnov­
nemu šolstvu namenjen denar iz 
ekonomsko bolj razvitih občin 
preliva v manj razvite, seveda za 
potrebe osnovnega šolstva. Ven­
darle bi pa spremembo najbrž 
vendarle lahko ocenili kot korak 
naprej k temu, da bo osnovno 
šolstvo (njegov obvezni in neob- 
vezni-del) bolj postajalo zadeva 
celotnega načrtovanja občin­
skega razvoja in s tem tudi bolj 
soodvisno od družbenoekonom­
ske rasti občine.

Delegati na sejah obeh zborov 
izobraževalne skupnosti Slove­
nije so v tem pomenu tudi spre­
jeli spremembe v solidarnosti. 
Ne kaže pa pozabiti ali spregle­
dati nekajkrat ponovljene 
opombe: da je ali da bo raztežaj 
med sedanjim in prihodnjim za 
katero občino v tem trenutku le 
prevelik, da povečanega finanč­
nega bremena nemara ta nana- 
gloma preprosto ne bo zmogla ob 
sedanjih razmerjih prispevkov za 
družbene dejavnosti. Nekaj re­
snice nemara le bo v tem, kajti 
takih opomb ni bilo slišati le v 
zboru izvajalcev, marveč tudi v 
zboru uporabnikov. Skupščina 
Izobraževalne skupnosti Slove­
nije se je opozorilom odzvala 
tako, da je hkrati s spremenje­
nim obsegom solidarnosti spre­
jela tudi takle preventivni dogo­
vor: Občinam, ki prejemajo soli­
darnost po novem sistemu in ki bi 
zaradi novega sistema zašle v ne­
premostljive težave pri izvedbi 
zajamčenih programov, bi obči­
ne, ki prispevajo denar za soli­
darnost, pomagale iz več natoče­
nih sredstev za solidarnost pred 
izvedbo poračunov.

V delovnih organizacijah se 
bodo kmalu začele razprave o 
tem, kako in v kakšnem obsegu 
izvesti v prihodnjem letu pro­
grame družbenih dejavnosti. 
Program osnovnega šolstva bo 
eden izmed njih. Lahko pričaku­
jemo, da bodo te razprave ne­
mara bolj razjasnile nekatere 
stvari, ki ta čas morda čakajo 
prav odgovora iz delovnih kolek­
tivov.
JANKO SVETINA

Seja medrepubliško-medpokrajinske komisije za reformo 
vzgoje in izobraževanja

Osem stopenj n
zahtevnosti j|
poklicev ;

Na beograjski seji medrepu­
bliško-medpokrajinske komisije 
za reformo vzgoje in izobraževa­
nja, ki je bila v začetku oktobra 
pod predsedstvom dr. Stipe Šu- 
vara, so izoblikovali besedilo 
družbenega dogovora o enotnih 
temeljih za klasifikacijo poklicev 
in strokovne usposobljenosti. 
Sprejeli so sklep o proslavi tride­
setletnice vzgoje mladine za 
splošno ljudsko obrambo in go­
vorili o pripravah za izdajo učbe­
nika Moja domovina, namenje­
nega našim otrokom, ki se šolajo 
v tujini, ter o načrtu dela komi­
sije v tem šolskem letu.

Znano je, da se je razprava o 
enotnih temeljih za klasifikacijo 
poklicev in strokovne usposob­
ljenosti začela že leta 1975. Po 
dolgotrajnem in postopnem na­
črtnem delu, pri katerem so so­
delovali vsi zainteresirani dejav­
niki, je bilo dokončno izobliko­
vano besedilo družbenega dogo­
vora o enotnih temeljih za klasi­
fikacijo poklicev in strokovne 
usposobljenosti. Ta družbeni 
dogovor bodo podpisale Skupš­
čina SFRJ in skupščine, gospo­
darske zbornice, skupnosti 
usmerjenega izobraževanja in 
skupnosti za zaposlovanje repu­
blik in pokrajin.

Po tem dogovoru so vsi poklici 
razvrščeni v osem kategorij glede 
na zahtevnost in skupne značil­
nosti smotrov in vsebine izobra­
ževanja. Tako so ustvarjene 
ustrezne možnosti za nadaljnjo 
preobrazbo vzgoje in izobraže­
vanja — proces, ki ga je doslej 
zaviralo pomanjkanje enotne 
metodologije ter skupne no­
menklature in klasifikacije po­
klicev. Sočasno so odstranjene 
tudi ovire, ki so oteževale sode­
lovanje republik in pokrajin na 
tem področju.

Novi dokument ukinja dose­
danjo dvojno kvalifikacijsko le­

stvico ali, povedano drugače, df 
litev poklicev na delavske i"
uslužbenske. V razpravi je bil° 
poudarjeno, da je s tem zagotoV' 
Ijeno vrednotenje dela po nje' 
govi zahtevnosti. Dosedanja 
dvojnost je izvirala iz delitve del3 
na umsko in fizično in iz enako- 
pravnega položaja neposrednilj
proizvajalcev glede na tiste,
delajo pri organiziranju ^ 
upravljanju. Razumljivo je, d3
tako gledanje v naši družbi 111 ^
sprejemljivo, ker ni v skladu zf3' 
zvojem proizvajalnih sil in z do' na 
seženo stopnjo socialističnih sa' ^ 
moupravnih odnosov. . *(]

Na seji v Beogradu so tud1 |Q 
sklenili, naj bi v vseh okoljih de' ^ 
lovno in manifestacijsko prosi3' jn 
vili tridesetletnico vzgoje ml3' n( 
dine za splošno ljudsko obratu; nE 
bo. Marsikje so že sprejel' 
ustrezne ukrepe o tem, kako n3) 
bi se v tem šolskem letu smiseln0 
in načrtno pripravili tovrstne de- 
javnosti. Glavno je, da bo na tej1 
slovesnostih sodeloval ves mlad' in 
rod — šolarji, študenti, delavsk3 oi 
in kmečka mladina. ta

V šolah, občinah, medobčiU' 
skih skupnostih, pokrajinah i0 d' 
republikah so že ustanovili od' K: 
bore za proslavo, posebne komi' ni 
sije pa bodo izvajale predviden6 
dejavnosti.

Predsednik zveznega odbor3 
za proslavo tridesetletni00 u
vzgoje mladine za splošno ljud' &
sko obrambo je Veljko Kadij0' 
vič, podpredsednik pa Milan Mi' 
lutinovič.

Predstavniki založbe Školsk3 
knjiga, ki bo izdala učbenik Moj3 
domovina SFRJ, so sporočila 
da potekajo priprave za izdaj0
učbenika dokaj počasi, zato b° 
treba v prihodnje delati bol) v
učinkovito. Učbenik bo pripr3' i:
vila posebna skupina, izšel pa b°
v jezikih vseh naših narodov in s
narodnosti.
DJOKICA PETKOVIČ

Šola naj bo življenje
Na naših srečanjih z delegati 

za 9. kongres Zveze sindikatov 
Slovenije smo povabili k pogo­
voru tudi Paneta Semečnika, v.d. 
direktorja TOZD Dom učencev 
Rudarskega šolskega centra v 
Velenju. Ker že osemnajst let 
dela na vzgojnoizobraževalnem 
področju kot sindikalni delavec 
in vodilni funkcionar, dobro 
pozna vlogo, pomen in proble­
matiko vzgojnoizobraževalnega 
dela v naši družbi. Pravi, da je v 
vseh teh letih zavzetega dela na 
vzgojnoizobraževalnem po­
dročju ugotavljal, da so se druž­
beni dejavniki izredno zanimali 
za šolstvo. To zanimanje pa prav 
gotovo vodi k napredku v tem 
delu združenega dela. Tako nas 
vsaj uči zgodovina pedagogike in 
taka je logika stvari, čeprav — 
najbolj »osveščena« stran v tem 
splošnem zanimanju — učitelji 
vidimo velikokrat tudi kaj sla­
bega ali pa vidimo več in dlje kot 
tisti, ki posegajo v naše delo od 
zunaj.

Mislim predvsem na to — je 
poudaril Pane Semečnik — da 
družbeni dejavniki ne odbirajo 
svojih posegov in zato vplivajo 
tudi tam, kjer se začenja stro­
kovno delo in sprejemajo stro­
kovne odločitve. Nesmiselno je 
naštevati te posege, ker jih je 
preveč. Prav gotovo pa se bo 
moral skrčiti ta široki družbeni 
vpliv (in se že krči) na smotre in 
vsebino pouka, tako da ne bo po­
segal na metodološko in meto­
dično področje vzgoje in izobra­
ževanja. Šole morajo tudi v pri­
hodnje ohraniti svojo relativno 
samostojnost, kajti le tako lahko 
nastopajo v svobodni menjavi 
dela enakopravno in uresniču­
jejo svoje družbeno poslanstvo,

TovarlsTSemečnik dela v šol­
skem centru, kjer je načelo »izo­
braževanje ob delu in z delom«

že zdavnaj uresničeno, zato smo 
hoteli zvedeti, kako gleda na iz­
kušnje ocenjuje uspešnost ta­
kega sistema izobraževanja. Ta­
kole nam je odgovoril:

V Rudarskem šolskem centru 
Velenje že dolgo, tj. 20 let gra­
dimo in poskušamo delati v 
skladu z marksističnim načelom, 
da mora življenje samo postati 
šola. Čeprav sem tu zaposlen šele 
dobri dve leti, že več let sprem­
ljam dogajanje v tem centru. 
Priznati moram, da sem se v vseh 
teh letih spraševal, ali je to sploh 
šola. Zakaj? Učenci imajo nekaj 
dni prakso, nekaj dni pouk, ne­
katere predmete poučujejo 
»predavatelji« od zunaj, nekaj 
vpliva je imel rudnik, učenci pri­
hajajo z juga, ustanavljajo se 
vedno nove šole. Zdelo se mi je, 
da je pouk podrejen vsemu dru­
gemu, razen učnovzgojnim nače­
lom in ustaljeni šolski praksi. Ko 
sem zaživel s centrom in se je za­
čela reforma tudi na področju 
srednjega, višjega in visokega 
šolstva, sem začel nekoliko dru­
gače ocenjevati dogajanja na 
Rudarskem šolskem centru Ve­
lenje. Precejšen vtis so naredili 
name izredno organiziran prak­
tični pouk in »predavatelji od 
zunaj«. Ne pouk v šolskem po­
menu, kjer določa ure šolski 
zvonec, temveč iskreno hotenje 
vseh, ki delajo v vzgojnoizobra­
ževalnem procesu kot učitelji, 
čeprav to ni njihov poklic. Ti de­
lavci iz vrst nepodrednih proi­
zvajalcev, ki največkrat niso pe­
dagoško izobraženi, si izredno 
prizadevajo, da bi delali po 
predpisih teoretičnega pouka. 
Vestno pišejo priprave, dejavno 
sodelujejo na konferencah in 
so uspešni razredniki. Nji­
hov vpliv se čuti povsod v našem 
delu, saj smo sedaj v našem cen­
tru najbolj zaposleni prav s po­

vezovanjem teorije in praks0' 
Proizvodno delo učencev p°' 
membno vpliva na njihovo šol3; 
nje. Da je to res, dokazuje tu® 
to, da je učenec, ki je uspešen p" 
delu (na praksi), primeren za n3' 
daljnje šolanje. Praktični pouk 
pri nas ni zgolj uporaba teoreti°; 
nega znanja učencev, temv°3 t 
njihovo vsestransko sodelovanj0 j 
v neposrednem proizvodne31 , 
procesu. To pomeni, da se učen01 ( 
seznanjajo s celotno tehnologij® t 
in tehnološkimi postopki strok® 
za katero se šolajo, spoznavaj0 '■ 
službe, ki te tehnološke postopk0 I 
spremljajo in sodelujejo v de' 
lovnih razmerjih in samoupra'1' ( 
nih odnosih, ki izvirajo iz del® 
Največja izkušnja našega centr® 
pridobljena v njegovem dosed® j 
njem razvoju, pa je prav gotov0 | 
spoznanje, da le v neposredn' 
povezanosti temeljnih organiz® 
cij združenega dela naše delovn0 
organizacije lahko zagotavljam0 
praktični pouk vsem učencem i3 __ 
tako vsem občanom ustvarjam0 
kar najboljše možnosti za do­
stopnost šolanja na srednji stop" 
nji.

In vendarle ni vse tako lepOi 
kot sem malo prej povedal. Naš° 
proizvodne temeljne organiza' 
cije združenega dela, kjer potek3 
praktični pouk, nastopajo nam' 
reč tudi na vsemogočnem tržišč® 
blaga in storitev — enako kot 
druge organizacije združeneg3 
dela naše skupnosti. Nujna po­
sledica tega je, da se te TOZD 
podrejajo tržnim zakonitostim. ; 
ki zahtevajo vedno večjo proi- ( 
zvodnost. i

S tem pa se mora proizvodno 1 
delo učencev prevečkrat podre- ( 
jati pridobitnim namenom' I 
Morda je veliko že to, da smo ta 1 
problem v svojem razvoju spoZ; : 
nali in ga skušamo z vsemi močmi 
reševati.
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Sistemizacija delovnih 
Jialog v vzgoji 
in izobraževanju

Vse do sprejtja zakona o združenem delu je veljalo delovno 
ftesto, za temeljno organizacijsko celico, ki je imela vsestranski 
namen in pomen. Delovno mesto se je uporabljalo predvsem za 
nelitev sredstev za osebne dohodke, za zaposlovanje, manj pa 
[udi za načrtovanje in morda še za kaj drugega. Zato smo pre­
jemali osebne dohodke neodvisno od zahtevnosti resnično 
°Pravljenega dela, s sklenitvijo delovnega razmerja pa smo se 
navezali da bomo opravljali le strogo z opisom določeno delo in 
Podobno. Znane so tudi posledice takega stanja: nemotivira­
nost za delo in nepripravljenost, da bi sprejemali druge naloge, 
le pojave še vedno opažamo v vsem združenem delu in seveda 
s lem tudi v vzgoji in izobraževanju.

?akon o združenem delu je
dj. n.esel novost tudi na tem po- 
mp U; ne več statično delovno 
naiSto- temveč delo in delovne 
del°^e’ k' narekuje proces 

a-Zato moramo vsi delavci v
d fevdnem delu po zakonu o de- 
e izd I razmeri'h do 11. decemra 

inn i ' Prav>*n>ke o razvidu del 
^ al°g ajj kataloge, kot jih ime- 
naHp°.v P0g0V0rnem jeziku (v 
nik j iern besedilu »pravil-

ji 
Je­
la- 
la- 
ITI' 
ieli 
Taj 
no

% pKAj ŽELIMO DOSEČI
3(ji 0 zakonu o združenem delu 
ka biQe ovnih razmerjih mora vse- 

r obravnavanega pravilnika 
111 kot osnova predvsem za: 

ia (jJ" vrednotenje zahtevnosti 
)d- kak°Vnih nalog in ugotavljanje, 
ni- ne^0 UsPe^no 50 le"te opravlje-
•{\C ^

^dr 2aPos^ovanje delavcev —

ve ti/motrno Pa je — ko že anali- 
'j. n° Proučujemo naš učnovz-
' ln’ Proces in spremljajoče de­
lti- in^11081' — tla pravilnik opre- 

5 podatki, ki bodo rabili še

^ izobraževanje
•ji organizacijo in načrtova- 
. ’ Je 'Zobraževalnega procesa 

‘A iT varstvo pri delu.
M Zah F

SESTAVINE PRAVILNIKA 
Pravilnik o razvidu del in nalog 

je samoupravni splošni akt z or­
ganizacijskimi značilnostmi. 
Imeti mora tele sestavine:

1. Splošni del z opisano me­
todologijo opredeljevanja de­
lovnih nalog.

Če je vzgojnoizobraževalna 
organizacija sestavljena iz več 
temeljnih, je to dogovor med 
TOZD o enotnem načinu, kako 
bodo dosegle cilje. Zato je treba 
v tem delu opredeliti tele osnove: 

— zakonske osnove, cilje, de­
finicijo delovne naloge, podatke 
za opisovanje delovnih nalog, 
pogoje za nastajanje, spre­
membe ali ukinitve delovnih 
nalog, načine vodenja razvidov, 
načine sprejemanje pravilnika in 
postopke za uvajanje določil 
pravilnika v življenje.

Ta del pravilnika je razme­
roma stalen in se ne spreminja 
pogosto.

2. Opisi del in nalog
Osnovo za te opise nam daje 

19. člen zakona o delovnih ra­
zmerjih, ki pravi: »pri določanju 
posameznih del oziroma nalog

opišemo zlasti«;
— njihovo vsebino (in naziv)
— zahtevano strokovno izo­

brazbo oziroma
— z delom pridobljeno de­

lovno zmožnost (to je velika no­
vost za nas vse, ki pa zelo težko 
prodira v prakso)

— morebitne posebne psiho­
fizične in drugi sposobnosti

— delovne pogoje
— vrste odgovornosti ter
— druge sestavine, značilne 

in pomembne za njihovo odprav­
ljanje.

Poleg teh obveznih elementov 
vključimo še tiste, ki so povezani 
s postavljenimi cilji. Izkušnje pa 
nam kažejo, da je koristno pred­
videti še:

— ukrepe za varno delo in 
zaščito;

— naloge, ki jih lahko oprav­
ljajo delavci z zmanjšano de­
lovno sposobnostjo;

— naloge, ki se opravljajo v 
deljenem delovnem času (deljen 
delovni čas je sestavina zahtev­
nosti posamezne delovne naloge 
in zato dodatki ne pridejo več v 
poštev),

— naloge, ki zahtevajo ree­
lekcijo,

— elemente, ki izkazujejo 
uspešnost opravljanja delovnih 
nalog.

Ta del pravilnika je podvržen 
vsakoletnim spremembam glede 
na vsebino in obseg učnovzgoj- 
nega procesa, določenega z let­
nim načrtom.
3. Glavni pregled del in nalog

To je le sintetični prikaz de­
lovnih nalog in njihovih po­
membnejših elementov. Napri- 
mer:

Glavni pregled delovnih nalog
Organizacijska enota:

v pa moramo ugotoviti, da je 
° izd*03 tovrstn'b aktov (ki so že 

0r e‘ani) v vzgojnoizobraževanih 
S|?an'2acijah in tudi v gospodar- 

1,1 OZD namenjeno vrednote­
nju dela, vsi drugi nič manj po- 
jn ^bni cilji pa so zapostavljeni 

Prepuščeni naključju, 
vim 0 ju Prav> da najprej posta- 
d ai° jasne cilje in načine (meto- 

J> kako jih bomo dosegli. Po- 
mbne so predvsem metode, 
Sebno pri vrednotenju dela. V 

111 primeru najprej izberemo 
nal ° vrednotenja delovnih 

'°Š> Potem pa v pravilniku vse 
dani®6 °Prernimo s takimi po- 

ai’ ki jih zahteva metoda. Za

Zap.
št.

nal.
Naziv delovnega

naloga Čas
Profil Posebna Delovne 

poklica znanja izkušnje

1.

2.

poučevanje 20 ur predm. strok,
matematike na ted. učitelj izpit
predmetni stopnji matem.

0

°§e opremimo s takimi po- 
p ki jih zahteva metoda. Za 

Hit tQ ^ročje vzgoje in izobraževanja 
tič" ae bo težko, saj imamo na 
več jo skupno metodo vrednote-
nj£ ’ "d dokaj jasno opredeljuje
edi Samezne prvine za razlikova- 
n£l (A Zahtevnosti delovnih nalog 
ijo, (3)rav še ni verificirana, smo pri 
kii ^ Vendarle napredovali).

4. Izdelava in sprejemanje pra­
vilnika

Predlog pravilnika naj pripravi 
strokovna komisija, pri tem pa 
naj čimbolj sodelujejo delavci. 
Po javni obravnavi ga sprejema 
delavski šolsi svet ali zbor delav­
cev. Če ima organizacija združe­
nega dela več temeljnih organi­
zacij, se vsi delavci dogovorijo za 
skupne osnove (točka 1.), ki jih 
sprejmejo vsi delavci na referen­
dumu. Vsaka temeljna organiza­
cija prilagodi opise del in nalog 
svojim razmeram in jih sprejme 
na način, določen s poslovnikom

samoupravnih organov.
Miselni in stvarni prehod iz tra­

dicionalnega delovnega mesta na 
delovne naloge prav gotovo ne 
bo opravljen z sprejetjem tega 
pravilnika. Potrebno bo neko 
prehodno obdobje da se bo 
zakon uveljavil tudi v življenju. 
Zavedati se moramo, da je to od- 
govornodeloinedini pravi temelj 
za izdelavo drugih elementov si­
stema delitve sredstev za osebne 
dohodke in s tem uresničitve na­
čela delitve osebnih dohodkov 
po delovnih dosežkih 
JANEZ ŽENI

Združene osnovne šole 
najbogatejša delovna 
organizacija

| ,n*ugracijski procesi. Ponekod so ti procesi na prvi stopnji že 
''Pravljenj, drugod jih šele pripravljajo, v Celju pa so sredi naj- 
°U živahnega povezovanja osnovnih šol.

V Celju 
staSnov'
Pj. r vpil VI " /L. Vil 1 tl J s\ .

^ Povezovanja osnovnih sol

^ ^iju so ubrali svojo pot.
^n°ve njihovih načrtov ne na- 

PrfA° Pod vplivi »od zunaj«

aosti ~ rAh°v'fi potreb in mož-

k' spoznali, kako poteka 
(jJezovanje osnovnih šol v 
fjs ^U’ srno se pogovarjali s tova- 
ljeettl Birkom Galešo, ravnate- 
Cep ^av°da Ivanke Uranjek v 
ko ie bi' hkrati predsednik 

ordinacijskega odbora za po- 
y 0vanje osnovnih šol v Celju. 

P0g°voru z njim smo .zvedeli 
'ko zanimivega.

VPRAŠANJE:
Omenili ste, da je integracija 

nujnost v razvoju naše družbe 
tako na gospodarskem področju 
kot tudi na področju družbenih 
dejavnosti. Ali gre pri povezova­
nju vzgojnoizobraževalnih orga­
nizacij za vsebinsko in metodično 
drugačno pot kot pri povezova­
nju delovnih organizacij v mate­
rialni proizvodnji?

ODGOVOR:
Za naše področje dela je zna­

čilno, da namenjamo pozornost 
predvsem strokovnemu in vse­
binskemu povezovanju, saj poz­

namo organizacijske oblike inte­
gracije že iz izkušenj materialne 
proizvodnje. V Celju so bila ra­
zlična mnenja zlasti o tem, ali se 
povezati v skupnost osnovnih šol 
ali v delovno organizacijo s te­
meljnimi organizacijami. Po 
daljših razpravah smo se odločili 
za povezovanje v delovno orga­
nizacijo, ki ima tele prednosti: je 
organizacijsko trdnejše, laže je 
preverjati delovne dosežke, de­
lavci pa organizirano nastopajo 
kot izvajalci (enakovrednejšo 
menjavo dela) in uporabniki. 
Predvidevamo, da se bo razvoj 
nadaljeval in napredoval tudi v 
povezovanje na republiški ravni. 
Najpomembnejše je vsebinsko 
in strokovno povezovanje; pri 
tem so pri nas že od začetka so­
delovali vsi delavci in se zanj de-

Prejeli smo

Ali si upamo pogledati 
resnici v oči?

Razmišljam o vrednotenju 
učiteljevega dela. Pa ne o tistem 
splošnem, ki naj bi se uveljavilo v 
svobodni menjavi dela. Razmiš­
ljam o ocenjevanju, ki naj vsake 
tri mesece nagradi kakovostno 
opravljene naloge. Znesek je 
sicer skromen, giblje se okrog 3 
odstotkov, moralni učinek oce­
njevanja pa je velikanski. Lahko 
bi uporabili pridevnik »strašen«. 
Trenutno je sicer po kolektivih 
zavladalo zatišje, rane se celijo, 
toda ta »tišina« ni čisto nič po­
mirjujoča. Zato pišem. Molk 
namreč ni odgovor na rešitev. 
Povejmo si, do kod smo prišli, 
zakaj smo zastali, kako bo v pri­
hodnje. V tem času se je najbrž 
nabralo v Sloveniji veliko pozi­
tivnih izkušenj, odkritih je bilo 
veliko napak. Prosvetni delavec 
je naš časopis in tu naj se krešejo 
mnenja.

O ocenjevanju kakovosti uči­
teljevega dela v kolektivih je bilo 
doslej malo napisanega. Kot da 
je to »tabu«, ki ne sme iz ozkega 
okvira posamezne zbornice. Ali 
pa smo zadovoljni, da je nevihta 
mimo in nam novo zatišje — 
uravnilovka prija.

Mnogi kolektivi so se zaradi 
nedodelanosti meril zatekli v li­
nearno razdelitev tistih skromnih 
odstotkov, namenjenih za dobro 
opravljene naloge in spodbudo. 
Zakaj je do tega prišlo? Za vsako 
ocenjevanje morajo biti najprej 
izdelana merila, ki naj odgovo­
rijo na vprašanje: kaj vrednotiti. 
Druga pomembna vprašanja so 
še KDO naj vrednoti, KAKO in 
KDAJ.

Merila so izdelale najrazlič­
nejše občinske komisije in 
mnoge delovne skupine po ko­
lektivih. Očitek, da učitelji od­
klanjamo oceno svojega dela, 
torej odpade. Vendar smo po 
prvem ocenjevanju vsevprek 
ugotavljali, da merila niso prava, 
da ne zadenejo bistva, da ne 
vrednotijo tistega, kar je res 
vredno in da največkrat merijo 
obseg namesto kakovosti.

Povečini so se najprej ocenili 
učitelji sami, nato je delo kon­
čala posebna ocenjevalna komi­
sija. Ko se je na oglasni deski v

zbornici pojavila lista z vred­
nostnimi točkami, je izbruhnil 
pravi vihar. Pa ne zaradi velikih 
razlik, ne zaradi denarja, saj je 
vsota minimalna, zaradi nečesa 
drugega je nastal kratek stik. Pu­
stimo ob strani neprijeten obču­
tek, da si javno ocenjen, da si za 
točko slabši od svojega kolega, 
da....

Res je, da so nezadovoljni vsi 
tisti na vrhu lestvice in tisti, ki so 
malo niže. Razlike so zelo zelo 
majhne. Zakaj tako? Povedali 
smo že, da so merila preveč 
splošna. Naj navedem nekaj pri­
merov: __»pri pouku uporablja
sodobne metode«. Tu si lahko 
prav vsak učitelj vpiše točke. V 
obdobju treh mesecev je morda 
imel skupinski pouk, kako pol- 
programirano uro itd. Vse na 
splošno. Drugačno sliko bi dobi­
li, če bi merila zahtevala podat­
ke, koliko takih ur, kdaj, v kate­
rih razredih.

Ali: »popravlja izdelke svojih 
učencev«. Vsak popravlja. Ven­
dar je nekdo v tem obdobju po­
pravil npr. 200 nalog, drugi samo 
20. Ali: »je družbenopolitično 
aktiven, sodeluje v organih sa­
moupravljanja«. V današnjem 
delegatskem sistemu vsi nekje 
sodelujemo, vendar so bistvene 
razlike. Nekdo ima odgovorno 
funkcijo, v tem obdobju je vodil 
sestanke, pripravljal samou­
pravne akte, na sestankih ustvar­
jalno razpravljal, drugi pa je bil 
morda samo statist.

Ali: »na pouk se redno pri­
pravlja«. Nič pa, koliko novih 
priprav je učitelj v tem obdobju 
napisal, katere moderne metode 
je uporabil, kako je vsebinsko in 
tehnično posodobil pouk, koliko 
učil je uporabil in izdelal. Ali: 
»sodeluje s starši«. Bolje bi bilo: 
ali je imel v tem obdobju rodi­
teljski sestanek, obiske na domu, 
koliko staršev je prišlo na pogo­
vorno uro, katere problematične 
učence je posebej obravnaval 
itd.

Še in še bi lahko naštevala. Re­
zultat takega ocenjevanja je bilo 
splošno nezadovoljstvo, čeprav 
bistvenih razlik ni bilo.

Sedaj so se kolektivi nekako

zaprli vase, o ocenjevanju pa vse 
manj razpravljajo.

Vendar tu ne moremo obstati. 
Treba je naprej. Ali ne bi bilo 
pametno združiti svoje moči in 
ugotoviti, kje so pozitivne izkuš­
nje, pregledati uspešne pravil­
nike o ocenjevanju. Zakaj bi 
vsakdo sam »odkrival Ameri­
ko«? Pobude in prve izkušnje so 
prišle iz »baze«. Ali ne bi sedaj 
poskusili poenotiti merilu v re­
publiki? Morda bi uspešna me­
rila objavili in pojasnili v Pro­
svetnem delavcu.

Nekatere šole so že izdelale 
katalog delovnih nalog za posa­
mezne profile. V pripravi so sta­
tuti in najrazličnejši pravilniki. 
Objavljamo jih v našem časopisu 
in se drug od drugega kaj nauči­
mo. Škodljivo je zapirati se v 
ozke kroge. Napak bi bilo, da bi 
nam naše samoupravne akte vsi­
lil kdo »od zgoraj«. Prav je, da so 
naše skupno delo, da zrcalijo iz­
kušnje vseh delovnih kolektivov. 
Toda enotno dogovarjanje bi 
prineslo več pozitivnih dosežkov.

Ali je, recimo, smiselno, da 
imamo v Sloveniji toliko različ­
nih pravilnikov o delitvi osebnih 
dohodkov. Nekateri kolektivi so 
že pred leti prešli na 42-urni de­
lavnik, drugi še vedno obračuna­
vajo 20 ali 22-urno šolsko ob­
veznost. Kateri način je boljši?

Zakaj si ne bi izmenjali izku­
šenj in jih objavili v Prosvetnem 
delavcu? Mnogi časopisi že 
imajo stalne rubrike, v katerih 
bralci obj avljajo svoje probleme,
pomisleke, kritična mnenja__
Ali ne bi bilo dobro, da bi tudi 
naš časopis odprl tako stalno po­
lemično rubriko?

Problem se mi zdi še toliko 
bolj aktualen, ker sem prepriča­
na, da je delo vsakogar izmed nas 
odvisno od motivacije, ne samo 
materialne, ampak (včasih) še 
bolj moralne. In ker je ocenjeva­
nje kakovosti učiteljevega dela 
pravzaprav moralna spodbuda 
posameznika, je toliko bolj po­
membno, da najdemo takšen 
način, da nas bo vrednotenje 
dela spodbujalo, da bomo delali 
še več in bolje.
MARICA NAKRST

mokratično odločali. Tako so iz­
ginili dvomi o potrebnosti inte­
gracije. Z vprašalnikom, ki smo 
ga pripravili za vse delavce, smo 
želeli ugotoviti, kaj menijo o po­
trebah po združevanju s stro­
kovnega in političnega vidika. 
Odgovori so bili izredno zanimi­
vi. Na vprašanje, ali so potrebni 
skupni okvirni programi za po­
samezne interesne dejavnosti, 
jih je od 330 delavcev odgovorilo 
230 pritrdilno. Pokazalo se je, 
kako potrebno bo povezovati ak­

tive po predmetih na občinski 
ravni tudi zaradi vsebinskih 
izboljšav dela.

• Da je bilo povezovanje vse­
binsko, strokovno in politično 
dobro pripravljeno, dokazuje, da 
je referendum povsem uspel v 14 
osnovnih šolah (od 16).

VPRAŠANJE:
Ali obstaja nevarnost, da de­

lovna skupnost skupnih služb 
prevzame naloge samoupravne 
interesne skupnosti?

ODGOVOR:
Zakon in ustava določata, da 

se samoupravne interesne skup­

nosti ukvarjajo tudi z načrtova­
njem dela, menjavo dela med 
področjem vzgoje in izobraževa­
nja in drugim združenim delom, 
da politično in strokovno vodijo 
materialne, kadrovske zadeve in 
še druge naloge. Interesne skup­
nosti naj bi bile nosilka bistvenih 
sestavin življenja v vsaki občini. 
Samoupravne interesne skupno­
sti pa se sedaj še vedno največ 
ukvarjajo z razdeljevanjem de­
narja posameznim šolam in z 
raznimi administrativnimi opra­
vili tudi zato, ker manjka vmesni 
člen za opravljanje teh opravil 
med šolo in interesno skupnost­
jo. S prenosom finančnih in ad­
ministrativnih nalog na delovno 
skupnost skupnih služb bi intere­
sne skupnosti lahko opravljale 
druge, bolj zahtevne naloge, do­
ločene z zakonom in ustavo. Da 
bi te naloge lahko izvedle, mo­
rajo imeti sposobne strokovne in 
politične delavce.

VPRAŠANJE:

Ali bomo z združevanjem na 
področju vzgoje in izobraževa­
nja dosegli tudi enakovrednejšo 
menjavo dela?

ODGOVOR:
Že danes bi bilo treba primer­

jati vrednost dosežkov dela v 
materialni proizvodnji z vred­
nostjo »končnega produkta« v 
vzgoji in izobraževanju. Ko ra­
zmišljam o tem, se vprašam, ko­
liko jih je med nami, ki bi priz­
nali, da predstavljajo združene 
osnovne šole v celjski občini 
največjo in najbogatejšo de­
lovno organizacijo. Ocena o 
vrednosti take delovne organi­
zacije izhaja iz socialističnih in 
humanističnih meril, da je člo­
vek največja vrednota. Ce je v 
kaki delovni organizaciji največ 
ljudi — udeležencev v vzgojnoi-

zobraževalnem procesu — je 
verjetno največ vredna. Če bi 
spremenili vsakega mladega 
človeka v vrednost, bi ugotovili, 
da so vzgojnoizobraževalne or­
ganizacije ne glede na stopnjo v 
sistemu najbogatejše organiza­
cije. Znan je podatek o petlet­
nem načrtu razvoja v Sovjetski 
zvezi (1965—1970). V tem je 
bilo predvideno, da bi vsak ru­
belj, ki je bil vložen v razvijanje 
proizvodnje (stroji, zgradbe) 
povečal letni narodni dohodek 
za 39 kopejk, vsak rubelj, vložen 
v znanost pa naj bi povečal na­
rodni dohodek na 1 rubelj in 45 
kopejk. To pomeni, da bi bilo 
vlaganje v znanost (vzgojo in 
izobraževanje, sprejemanje in 
uporabo znanstvenih dosežkov) 
z vidika narodnega dohodka šti­
rikrat bolj učinkovito kot vlaga­
nje v povečevanje proizvodnje. 
Na konferenci OZN v Ženevi, 
na kateri so razpravljali o upo­
rabi znanosti in tehnike, so pred­
stavili zanimiv podatek o vplivu 
izobraževanja na povečanje 
produktivnosti: Tisti, ki končajo 
obvezno osnovno šolo, povečajo 
svoje delovne sposobnosti za 
40%, tisti, ki končajo srednjo 
šolo za 100%, tisti, ki končajo 
višjo in visoko šolo pa za 300 % 
— v primerjavi s tistimi, ki tega 
izobraževanja niso bili deležni.

Težko se je bilo dokopati do 
ustreznega vrednotenja vzgoj- 
noizobraževalnega dela, še težje 
pa bo ta dognanja uresničiti v 
praksi, saj zahtevajo spre­
membo v miselnosti vseh — de­
lavcev na področju vzgoje in 
izobraževanja, krajanov v kra­
jevnih skupnostih, delavcev jv 
družbenopolitičnih skupnostih 
in delavcev v materialni proi­
zvodnji. Ne bo nam lahko, toda 
odvisno je od nas samih. 
ZMAGA GLOGOVAC
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čim bolje se bomo POZnBli
Nov osnovnošolski center v Žalcu

Letošnjega septembra so se v 
Savinjski dolini temeljito pripra­
vili na veliko proslavo 110-let- 
nico znamenitega slovenskega 
tabora v Žalcu, ki je bil nekdaj 
izraz odpora proti germanizaciji 
slovenskega življa na Spodnjem 
Štajerskem. Uvod v glavno pro­
slavo (24. septembra 1978) na 
velikem štadionu v Žalcu, so bile 
kulturnoprosvetne akcije in pri­
reditve po vsej Savinjski dolini. 
Ena najpomembnejših pa je bila 
odprtje novega šolskega centra v 
Žalcu (16. septembra).

Čeprav so staro žalsko 
osnovno šolo leta 1970 prenovili 
in dozidali, že nekaj časa ni več 
ustrezala zahtevam. V njej ni bila 
samo osnovna šola s številnimi 
razredi in množico učencev, 
marveč tudi leta 1971 ustanov­
ljena posebna osnovna šola, ki je 
imela 14 razredov s 170 učenci. 
Imeli so dvoizmenski pouk, v po­
sebni osnovni šoli pa zadnja leta 
že troizmenskega, to je zelo ovi­
ralo kakovost vzgojnoizobraže- 
valnih uspehov.

Vzgoji in izobraževanju mla­
dine so posvečali v občini Žalec 
zadnjih deset let veliko pozor­
nost, posebno veliko denarja pa 
so na tem območju dali za pove­
čanje osnovnošolskega prostora. 
Denar so zbirali s samoprispev-

Brezplačni
učbeniki

Na osnovni šoli v Solkanu so 
letos uspešno izpeljali široko 
družbeno akcijo o brezplačnih 
učbenikih: vsem učencem so za­
gotovili vse učbenike in delovne 
zvezke. Za učbenike bodo starši 
prispevali samo izposojevalnino, 
delovne zvezke, ki so učenčeva 
trajna last, pa bodo kupili v šoli. 
Staršem in njihovim šolarjem bo 
tako prihranjena čestokrat tr­
nova pot od knjigarne do knji­
garne. Šola bo delovne zvezke 
naročila v knjigarni, učenci pa jih 
bodo dobili v razredu pri svojih 
učiteljih.

Prav gotovo tako zasnovana 
akcija ni mogla biti opravljena v 
kratkem času. Že nekaj let deluje 
na šoli podporna knjižnica, ki je v 
začetku izsposojala skromno šte­
vilo knjig, ki so jih bili šoli poda­
rili učenci in starši. Vendar je 
število knjig z leti naraščalo, saj 
so vsako leto namenili nakupu 
novih knjig določen znesek, ki se 
je nabral iz izposojevalnine.

V tem šolskem letu pa je Izo­
braževalna skupnost Nova Go­
rica dala šolam namenska sred­
stva za nakup učbenikov, in sicer 
69 dinarjev na učenca. Knjige je 
namreč treba stalno dokupovati. 
Nekateri učbeniki so na novo 
napisani, večina pa jih ima tako 
slabo vezavo, da ne prenese ve­
čletne obrabe. Izdajatelji učbe­
nikov bi prav zaradi novih pogo­
jev morali poslati na trg trpež­
nejše knjige; to velja še posebno 
za platnice in vezavo.

Pedagoški svet osnovne šole 
Solkan je sklenil, da učencem, 
prvih razredov knjig ne bo treba 
vračati, saj bodo dobili prvo­
šolčki nove učbenike vsako leto 
brezplačno. Prvo srečanje otroka 
s šolsko knjigo je tako pomem­
ben in čustveno bogat dogodek, 
da v tem primeru obrabljen uč­
benik ne pride v poštev.

V šolskem letu 1978—79 ima 
podporna knjižnica 4444 knjig v 
skupni vrednosti 265.135,40 din. 
Tolikšen znesek bi morali odšteti 
starši letošnjo jesen, če se ne bi 
na šoli tako resno zavzeli za ak­
cijo brezplačnih učbenikov.

Potrebno je bilo veliko dela, 
organizacije in vsestranska požr- 
tvovalnost knjižničark, vodstva 
šole in vseh učiteljev, da je dobro 
začeto delo v tako kratkem času 
obrodilo sadove.
MARICA NAKRST

kom občanov in s posebnimi 
družbenimi dogovori delovnih 
organizacij. Na treh referendu­
mih so pokazali občani žalske 
občine izredno visoko zavest in 
čustvo solidarnosti. Doslej so 
zgradili, obnovili ali dogradili 20 
šol z novimi učilnicami in s kabi­
neti, kuhinjami in jedilnicami, 
telovadnicami idr. in jih tudi so­
dobno opremili. Dne 24. maja 
1977, za dan mladosti, so vzidali 
temeljni kamen za gradnjo 
osnovnošolskega centra v Žalcu, 
v katerem naj bi dobili ustrezne 
možnosti za delo tudi osnovna in 
posebna osnovna šola v Žalcu.

Nova stavba je zrasla v do­
brem letu na lepem prostoru ob 
žalskem štadionu. Obsega 8.320 
kv. m, v sredini ima tudi lep atrij. 
Večnamenska telovadnica meri 
1300 kv. m , v njej pa bo mogoče 
s pregrajami urediti tri šolske te­
lovadnice.Osnovna šola Peter 
Šprajc-Jur je pridobila 24 učilnic 
s kabineti, posebna osnovna šola, 
kise je v letu 1978 primenovala v 
osnovno šolo Ljuba Mikuš, pa bo 
imela za svoje delo na voljo 14 
učilnic, s kabineti in pomožnimi 
prostori. Obe šoli imata skupno 
kuhinjo, vsaka pa na svoji strani 
še jedilnico, delavnice, knjižnice, 
sanitarije in upravne prostore. 
Velika pridobitev za obe šoli sta 
tudi zobna ambulanta in posebna 
telovadnica za korektivno gi­
mnastiko. Vsi prostori so so­
dobno opremljeni s pohištvom in 
učili, stavba pa je ustrezno ozvo­
čena.

Gradnja in oprema je stala 
73,5 milijonov din, od tega so 
dali za gradbena, obrtna in insta­
lacijska dela, ki jihje izvajal GIP 
Ingrad — TOZD Žalec z več so­
delavci, 58 milijonov. Za 
opremo so odšteli 6,7 milijona, 
od različnih proizvajalcev pa jo 
je priskrbel Slovenijales. Blizu 
8,8 milijona so dali za celotno 
dokumentacijo, projekt in so­
glasje, za priključke in zunanjo 
ureditev. Na slovesnosti se je za­
stopnik občine Žalec zahvalil 
projektantom Razvojnega cen­
tra v Celju za izvirne zamisli, za­
vodu za načrtovanje za vodenje 
inženiringa in nadzora, komu­
nalnemu podjetju Žalec pa za 
dela pri urejanju okolice šole.

Denar za gradnjo je prispeval 
sklad za izgradnjo nekaterih ob­
jektov družbenih dejavnosti in 
skupščine občine Žalec. Nova 
šola je doslej največji objekt v 
občini, zgrajen z denarjem, 
zbranim s samoprispevkom. 
Denar za nakup opreme so dale 
še: občinska izobraževalna
skupnost iz združene amortiza­
cije šol za opremo posebne

osnovne šole, občinska zdrav­
stvena skupnost za zobno ambu­
lanto ter Ljubljanska banka in 
Mladinska knjiga za opremo svo­
jih prostorov. Za učila posebne 
osnovne šole so prispevale do­
datna sredstva delovne organiza­
cije iz vse občine, delavci vseh šol 
pa so v sodelovanju s člani svetov 
staršev zbrali pri občini Žalec in 
sosednjih vasi okrog 350.000 di­
narjev. Nekaj denarja so odštele 
še: krajevna skupnost Žalec, ob­
činska kulturna skupnost revolu­
cionarjev, po katerih se imenu­
jeta obe osnovni šoli.

Prostore so olepšali slikarji 
umetniki Jože Horvat-Jaki, Adi 
Arzenšek, Rudi Španzel, Dare 
Zavšek, in Jure Cekuta. Kipa 
Petra Šprajca-Jura, ki stoji pred 
osnovno šolo, ter Ljube Mikuš 
pred posebno osnovno šolo, pa je 
izdelal akad. kipar Edvard Sale- 
sin.

Osnovno šolo Petra Šjirajca- 
Jur obiskujejo šolarji iz Žalca in 
njegove neposredne okolice, 
osnovno šolo s prilagojenim pro­
gramom Ljuba Mikuš pa otroci iz 
vse žalske občine. Učenci se vo­
zijo v šolo z rednimi ali šolskimi 
avtobusi.

Slovesnost ob odprtju šolske 
stavbe se je začela s slavnostno 
sejo. Po uvodnih besedah za­
stopnika občine Žalec Jožeta 
Jana sta spregovorila o proble­
mih svojih šol ravnatelja Franci 
Šulet in Martina Bevc, ki sta se 
zahvalila v imenu učiteljev, 
učencev in staršev vsem, ki so 
pomagali pri gradnji in ureditvi 
lepe šolske stavbe. Ravnateljica 
posebne osnovne šole Martina 
Bevc je v svojem govoru pouda­
rila, da je zgradba osnovne šole 
Ljuba Mikuš za izobraževanje in 
usposabljanje duševno prizade­
tih otrok in mladostnikov žalske 
občine najlepši spomenik sociali­
stičnemu humanizmu.

ALBIN PODJAVORŠEK

Osem enot
Referent za izobraževanje v delovni skupnosti samoupravnih 

interesnih skupnosti občine Ljubljana-Bežigrad skrbi trenutno 
za izvedbo dveh akcij, in sicer za oblikovanje enot izobraževal­
nih skupnosti v šolskih okoliših in za pripravo dopolnil pro­
grama za leti 1979 in 1980.

Pretekli teden so imeli v bežigrajski občini posvet s predsed­
niki konferenc delegacij, predstavniki svetov osnovnih šol, rav­
natelji in predstavniki krajevnih skupnosti. Na sestanku so se 
dogovorili o tem, kdaj bodo sprejeli odločitve o oblikovanju 
enot občinske izobraževalne skupnosti. Ker dosedaj še niso 
imeli razdeljenih krajevnih skupnosti in temeljnih organizacij 
združenega dela po šolskih okoliših, so potrebovali za pripravo 
celotne akcije več kot pet mesecev.

Enote občinske izobraževalne skupnosti, ki bodo prevzele 
naloge konferenc delegacij, bodo pri osnovnih šolah Boris Ki­
drič, Danila Kumar, Franc Ravbar, dr. Vito Kraigher, France 
Bevk, Maks Pečar, Miran Jarc in Boris Ziherl. Po osnovnem 
programu, ki je enoten za vse ljubljanske občine, bodo spora­
zumi sprejeti in podpisani letošnjega 1. decembra. Vabila in 
gradivo o oblikovanju enot so poslali v bežigrajski občini vsem 
delegacijam občinske izobraževalne skupnosti.

O dopolnilih temeljnih planov občinske izobraževalne skup­
nosti Ljubljana-Bežigrad lahko napišemo le toliko, da je 
mestna izobraževalna skupnost kot prva interesna skupnost že 
sestavila ta dopolnila, sedaj pa jih usklajujejo mestna in občin­
ske koordinacije.

Obisk v občini Ljubljana-Bežigrad

En sekretar za sedem skupnosti
Ko so v občini Ljubljana-Be­

žigrad začeli pred tremi leti obli­
kovati strokovne službe samou­
pravnih interesnih skupnosti, so 
upoštevali vodilo, da ni treba 
»umetno« nameščati osebja v 
strokovne službe samoupravnih 
interesnih skupnosti. Menili so, 
da je nespametno odvzemati 
izvajalcem njihove naloge in 
neopravičljivo podvajati število 
delavcev, ki se ukvarjajo z istimi 
opravili. Skratka: vsakdo naj na 
dosedanjem delovnem mestu 
(strokovni svetovalec v mestni 
izobraževalni skupnosti Ljublja­
na, svetovalka za izobraževanje, 
otroško varstvo in kulturo na ob­
činski skupščini Ljubljana-Beži­
grad, strokovni delavci v šolah) 
še naprej opravlja svoje delovne 
naloge in opravila, da bo delo 
dobro, strokovno, odgovorno in 
uskladeno vodeno.

Kakšne naloge je v takih ra­
zmerah prevzela strokovna 
služba samoupravnih interesnih 
skupnosti občine Ljubljana-Be­
žigrad, smo vprašali sekretarja 
samoupravnih interesnih skup­
nosti in vodja strokovne službe 
Mitja Kuharja.

Za osebni dohodek, materialne stroške in sklad skupne po­
rabe je delovna skupnost samoupravnih interesnih skupnosti 
občine Ljubljana-Bežigrad predložila ustanoviteljicam pro­
gram del v vrednosti 1,87 milijona din. Toliko za letos. Ker pa 
so se močno povečali stroški izdajanja gradiva za skupščine in 
ker je predvideno tudi povišanje drugih stroškov in zaposlitev 
dveh novih referentov (za zdravstvo in zaposlovanje) bodo 
predlagali za leto 1979 vsoto 2,46 milijona din. To je načrto­
vano v skladu s sprejeto metodologijo zavoda za plan.

in socialno varstvo, tretji za so­
cialno skrbstvo in zdravstvo. Ker 
pa ima socialno skrbstvo te­
meljni žiro račun, ima tudi samo­
stojno računovodkinjo in knji- 
govodkinjo. Skupaj nas je šest. 
Pri nas pa se bo zaposlil tudi se­
kretar kluba samoupravljalcev 
naše občine.

Dogovarjamo se, da bi v našo 
delovno skupnost prišla tudi in­
teresna skupnost za zaposlova­
nje občine Ljubljana-Bežigrad. 
V tem primeru bi imeli referenta 
za zaposlovanje in socialno var­
stvo.

Take združene strokovne 
službe za interesne skupnosti, 
pod vodstvom enega sekretarja 
samoupravnih interesnih skup­

nosti prav gotovo omogočajo U5' 
klajeno delo interesnih skupo0' 
sti?

— Že ob ustanovitvi smo 
zavedali, da pomeni mesto se' 
kretarja za posamezno interesi10 
skupnost pravzaprav jedro ce' 
lotne strokovne službe za posa' 
mezno interesno skupno5*' 
hkrati pa izjemno razraščanj1 
administracije. Prav temu Pj1 
smo se v bežigrajski občini hoK11 
ogniti.

Delo za vse interesne skupn0' 
sti je usklajeno, poenoteno.ing°'
spodarno urejeno. To. izstop*1

1
s tm -u

Po slavnostni seji so izvedli 
učenci obeh šol s sodelovanjem 
žalskega moškega pevskega 
zbora lep kulturni program.

posebno pri sklicu skupščin in iz' 
delavi programov za posamezn0 
skupnost. i

Dosegli smo, da sočasno pof 
Ijamo gradiva za več skupšč10, 
samoupravnih interesnih skup"’ 
nosti. To je za nas izredno po­
membno, saj tako zelo zmanj' 
šamo stroške priprave in pošilja 
nja gradiva, predvsem pa za de': 
legacije. Tako delegati laže, h1' 
treje in bolj celostno spozna)0 
razmerja med posameznimi inte': 
resnimi skupnostmi. Kljub ten111 
se nam je v novem man«0* 
močno povečal strošek za p*t 
pravo gradiva. Pošiljamo ga 7** i 
temeljnim organizacijam in ne-: < 
lovnim skupnostim in 16 krajs'" ; 
nim skupnostim. V tem manda*0! i 
imamo predvsem posebne de*e' i 
gacije. I :

Če sem že omenil dobro sode' ; 
lovanje med našo službo-in P0' i 
dobnimi službami drugih obč*1*' i 
skih in mestnih interesnih skup' s
nosti, to ne odpove tudi pri uS’ j
klajevanju programov, stališč 1 \

Ob tej priložnosti je izdala 
Osnovna šola Peter Šprajc-Jur 
glasilo Mlada misel s prispevki 
svojih učencev Osnovne šole 
Ljuba Mikuš pa je pripravila 
lepo ciklostirano brošuro Nova 
pot, v kateri so njeni sodelavci 
opisali težek, vendar uspešen ra­
zvoj svoje šole, učenci pa veselje, 
da so dobili končno lepe in svetle 
šolske prostore.

Nova stanovanjska naselja, grozdi betonskih stolpnic, blokov, mno­
žice gosto grajenih hiš niso naklonjena otrokom. V njih pogosto ni 
vzgojnovarstvenih organizacij in prostorov za družabne igre, ureje­
valci naselij pozabljajo tudi na igrišča. Če je nekaj teh za predšolske 
otroke, pa bi lahko prešteli na prste športna, razgibovalna igrala, ki so 
v novih naseljih namenjena šolskim otrokom. Zato ni nenavadno, da 
so si dekleta iz škofjeloškega naselja Podlubnik »privoščila« urico te­
lesne vzgoje kar na asfaltirani poti med hišami! (Foto: Stane Jeseno­
vec)

akcij.
Nič ni hujšega kot priti Pr<■m

delavce, ne da bi vedel, s čimsC 1 
že seznanjeni. Zato neneh^ )
skrbimo za popolno povezano5* I
vsemi, ki delujejo na ob mod c 
bežigrajske občine na podrod* ( 
svobodne menjave dela. J
STANE JESENOVEC p

— Naša glavna naloga je pri­
praviti seje organov, predvsem 
skupščin samoupravnih intere­
snih skupnosti. Ne le sklicevanje, 
temveč predvsem uskladitev in 
poenotenje njihovega dela, pa 
tudi nenehno usklajevanje s ti­
stimi interesnimi skupnostmi, ki 
so oblikovane na ljubljanskem 
območju.

Triletna praksa je pokazala, da 
so tako oblikovane strokovne 
službe interesnih skupnosti zelo 
uspešne, predvsem zato, ker 
dobro sodelujejo z občinskimi 
upravnimi organi, strokovnimi 
službami izvajalcev interesnih 
skupnosti in strokovnimi služ­
bami v mestu.

V čem je torej vaša posebnost?
— Naša delovna skupnost 

opravlja dela za izobraževalno, 
zdravstveno, raziskovalno in kul­
turno skupnost ter za skupnost 
otroškega varstva, socialnega 
varstva in socialnega skrbstva. 
Te interesne skupnosti so pred 
tremi leti podpisale samoupravni 
sporazum o ustanovitvi naše de­
lovne skupnosti in financiranju.

Sem sekretar (vseh) samou­
pravnih interesnih skupnosti in 
vodja delovne skupnosti, za po­
samezna področja pa imamo re­
ferente. Prvi skrbi za izobraže­
vanje in raziskovalno dejavnost, 
drugi za otroško varstvo, kulturo

Koraki celodnevne šole______________________________________________
jevni skupnosti »Ivan Kavčič« j,j 
prizidek s štirimi učilnicami 1

Od leta 1975, ko so imeli v be­
žigrajski občini 7 osnovnih šol s 
165 oddelki in 4696 učenci in 
učenkami, pa do letos se je šte­
vilo šol v tej občini povečalo na 
osem, število oddelkov na 197 in 
število učencev in učenk na 
5516. Tako povečevanje predvi­
devajo tudi za naslednji dve leti. 
V šolskem letu 1980-81 naj bi 
imeli v občini Ljubljana-Beži­
grad devet šol, 222 oddelkov in 
6112 učencev in učenk.

Vedno več šoloobveznih otrok 
je tudi po drugih ljubljanskih ob­
činah. V bežigrajski je največ 
novih prebivalcev v krajevnih 
skupnostih Urška Zatler, Ivan 
Kavčič in Črnuče. V Črnučah so z 
letošnjim šolskim letom začeli 
pouk v novi šolski stavbi, ki pa je 
zaradi nekaterih tehničnih po­
manjkljivosti še niso slovesno 
odprli.

Kot po vsej Sloveniji, tudi 
Ljubljančani gradijo šolske 
zgradbe in prizidke z denarjem, 
zbranim s samoprispevkom. V 
Ljubljani poteka drugi samopri­
spevek. Bežigrajska občina bo 
dobila s tako zbranim denarjem 
— to je predvideno v načrtu — 
novo osnovno šolo (24 učilnic, 
dve telovadnici, kuhinja) v kra-

o omilili dv_iiiin_ci»‘' j

malo telovadnico pri osnovni 50; 
France Bevk. V tej šoli, ki i’1*' 
celodnevni pouk, bi radi dob 
tudi ustrezno kuhinjo.

V srednjeročnem načrtu (s 
zvoja osnovnega šolstva v obel1! 
Ljubljana-Bežigrad je zapisal10 
naj bi imeli leta 1980 v šolah 
več eno in pol izmenski pouk* 
celodnevno osnovno šolo v se° 
mih osnovnih šolah. Seveda n0' 
vseh razredih hkrati, temveč p0 P' 
slopoma. S to obliko sodobni’ Vf 
vzgojnoizobraževalnega pro^j U( 
so začeli v šolskem letu 1975'jJ s[*
na osnovni šoli France Bevk. ^ 
se je lani pridružila osnovna ŠC 
dr. Vito Kraigher in
osnovna šola Maks Pečar. ^J Dfje v celodnevni osnovni šoli ‘
oddelkov. Po srednjeročnem # kc
Črtu naj bi jih bilo v šolskem le*1 1,1 
1980-81 že 66. . na

Ob celodnevni osnovni s0 
ima pomefnbno mesto pod3*’ .* 
šano bivanje. Sedaj je v n)0* 
približno 33 odstotkov otrok. *j 
so predvsem učenci in učen) 
nižjih razredov, saj menijo, dal'
mladostnika nesmiselno zadi70 U
vati v podaljšanem bivanju.
S. J.

nji

tem bolje bomo uGIdli «0
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Mladi nadaljujejo revolucijo
Konec prejšnjega tedna seje zbralo v Novi Gorici več kot 730 

delegatov in okoli 300 gostov ter novinarjev na 10. jubilejnem 
kongresu Zveze socialistične mladine Slovenije. Na tridnev­
nem srečanju so mladi skušali oceniti bolj ali manj uspešno delo 
v preteklih štirih letih, kongres pa je bil hkrati tudi akcijski do­
govor mladih za delo v naslednjem mandatnem obdobju.

Mladostna gorica
Nova Gorica, naše najmlajše 

mesto, ki je bilo v teh dneh še 
Mlajše, je pričakala kongres te- 
?teljito pripravljena. Udele- 
ence je sprejela praznična, pov- 

s°d so plapolale zastave, donela 
te pesem... Okrašene so bile 

hiše in prostori, kjer je po~ 
.ekal kongres. Pri organizaciji so 
teele pomembno vlogo tehnične 
s|ažbe. Mladinci, člani Centra za 
"“Veščanje in propagando pri 
finski konferenci ZSMS 
fteva Gorica, so skrbeli, da je 
lto kongresno gradivo pravoča- 

jteo razmnoženo in razdeljeno, 
Prazna dekleta v rjavih unifor- 
. ah pa so pomagale delegatom, 
,e se niso znašli v dotlej tujem 
Kr®ju. Prvi gostje so začeli priha- 
teh v kongresno mesto že v 
redo, do četrtka, ko je bilo ob 
j 1 uri v Osnovni šoli Milojka 
^htkelj prvo plenarno zaseda­
jte, so bili že vsi zbrani. Telo- 
adnica — dvorana je bila čudo- 

opremljena in okrašena: za- 
ave, izvirna panorama scene za 

gorniškim odrom, ki je pona-

J delovne akcije, mladost in 
, da. .Okolje je bilo res mladost- 
, °> ozračje pa še toliko bolj.
j .j Prvo plenarno zasedanje je 
j .^'esno začel predsednik Re- 

poliške konference ZSMS 
j, ^tebo Jasnič, ki je med drugim 
je nelak »Vse bolj prodira spozna- 
; te, da je družbene probleme in s 
i« ei? naše možno reševati le v 
J nas|h samoupravnih socialistič-

doi odnosih, s samoupravnim
'govarjanjem in sporazumeva- 

tem, z zavestnim dogovorom 
riovnih ljudi. Zato moramo ra­
riteti samoupravne odnose v 
as'h življenjskih in delovnih 
Koljih, s pogumom, značilnim 
a nilade, pa čeprav bi bilo treba 

i ^ to žrtvovati morebitne ugod- 
J |0sti. S tem dajemo zgled drugim 
P Sv Prevzemamo odgovornost za 
s| n0j° svobodo.« Azem Vllasi, 
i( jdsednik ZSM Jugoslavije, je 

Svojem govoru naglašal predv- 
ij ^ boj za bolj kakovostno delo: 

l' Prihodnje se moramo torej 
it! j"‘J neposredno ukvarjati s kon- 
|l L.^nimi problemi, bolj moramo 
jt 411 odgovorni in učinkoviti pri 
jt j a‘u-. Možnosti in moč za to 

aino. In kar je najpomemb- 
eJSe; mladina je izrazila pri- 

Ptevljenost in odločnost, da bo 
snično pomagala reševati vse 

j pr°bleme in vprašanja.«
-j razpravo o poročilih, osred- 
J te"1 referatu, predlogu resolu- 
' te in predlogu sprememb in 

'I i0P°lnitev statuta ZSMS, je 
J °"gres v petek nadaljeval delo. 
ji nr.teongres so spremljale številne

jjditve: razstave, predstave s 

j ?°stavitev temeljnega kamna za
a jugoslovanskega filma,

t ŠDo ^om Mitja Gorjup,
j jjrirtn0 tekmovanje osnovnih 
P *> propagandni tabor s prika- 
j j te taborniške dejavnosti, gle- 
, ..llske predstave, nočni tek po 
j .Dlcah Nove Gorice, pohod po 
] yteeh goriške fronte, družabni 
> Uri^v’ Prav poseben vtis na vse 

. eiežence pa je naredila slove-

Olga Gruden, delegatka OK 
ZSMS Koper

uspehe, so opozarjali na šibkosti, 
ki jih je treba odpraviti pri na­
daljnjem delu. Med 60 razprav­
ljale! jih je največ spregovorilo o 
družbenoekonomskem položaju 
mladih v.združenem delu. Ugo­
tovili so, da je še vedno premalo 
čutiti vpliv mladih. To pa je naj­
večkrat odsev premajhne odgo­
vornosti in nezadostne dejavno-

V komisiji za razvoj politič­
nega sistema samoupravne so­
cialistične demokracije so name­
nili največ pozornosti samou­
pravni preobrazbi v krajevnih 
skupnostih, vključevanju in 
usposabljanju delegatov za dele­
gatski sistem, boljši organizira­
nosti mladih, mentorstvu in 
vključevanju mladih v SLO in 
DS. Delegat Darko Končan iz 
Celja je opozoril, da mentorji ne 
smejo biti profesionalci. Mentor­
stvo je treba jemati kot ljubitelj­
sko delo širše razgledanih ljudi, 
trdno vpetih v našo stvarnost.

Olga Gruden, delegatka iz 
Kopra, je bila zelo kritična: 
»Mladi so v svojih razpravah v 
tej komisiji vse preveč ponavljali 
misli iz resolucij, sklepov. Tudi 
na raznih sestankih veliko govo­
rimo, a zelo malo povemo. Raz­
prave se ne bi smele ponavljati, 
morale bi biti bolj poglobljene. 
Opozorila sem tudi na vprašanje, 
kako bomo v svojih osnovnih or­
ganizacijah prikazali delo kon­
gresa. Toliko stvari je bilo izre­
čenih v tem kratkem času, da bo 
zelo težko,« je povedala.

V komisiji za interesne dejav­
nosti so med drugim poudarili, 
da je treba posvetiti nekoliko več 
pozornosti vključevanju študen­
tov v mladinske delovne akcije. 
Bruno Rešman iz Maribora je 
opozoril na številne akcije, ki jih 
organiziramo, pa nam ne prina­
šajo tistega, kar si želimo. Bolj si 
prizadevamo za množičnost, 
manj pa za vsebino. Smo proti 
akcijam, na katere se mladi pri­
peljejo, sodelujejo na proslavi 
kot pasivni opazovalci, nato pa 
ostanejo do odhoda prepuščeni 
sami sebi. Bruno Rešman je go­
voril tudi o mladinskih klubih, ki

Edita Seničar, 
ZSMS Maribor

delegatka OK

nanil je, da le tedaj, če bomo 
imeli celoten pregled o tem, ko­
liko kadrov potrebujejo delovne 
organizacije blizu krajev, kjer 
živi mladina, se bomo mladi 
lahko izobraževali za tiste pokli­
ce, za katere je zainteresirano 
združeno delo. S tako politiko bi 
tudi odpadli problemi zaposlo­
vanja mladih diplomantov. 
ZSMS mora bolj kot doslej po­

naj bi mladim dajali tisto, česar 
jim ne morejo dajati razna društ­
va in organizacije.

V komisiji za mednarodne od­
nose je bila temeljna pozornost 
namenjena obmejnemu sodelo­
vanju. Pozornost je pritegnil re­
ferat Jožeta Makovca, ki je govo­
ril o problematiki zdomcev v 
Pomurju. Pravijo, da bi se polo­
vica od 8000 zdomcev takoj vrni­
la, če bi se lahko zaposlila blizu 
svojih domov.

V komisiji za vzgojo, izobraže­
vanje, znanost in kulturo je bilo 
zelo delovno ozračje. Predsednik 
komisije Franci Kržan je sprego­
voril o vprašanjih, ki so po nje­
govem mnenju življenjsko po­
membna za mlade in vso našo 
družbo. Ugodno je ocenil priza­
devanja mladih za reformo šol­
stva. Poudaril je, da moramo 
nameniti posebno pozornost šti­
pendijski politiki in problematiki 
gradnje domov za učence in štu­
dente. Zveza socialistične mla­
dine Slovenije in pionirska orga­
nizacija morata biti bolj poveza­
ni. Zastavil je tudi vprašanje, 
kakšno je mesto mladih v kulturi 
in kulture med mladimi ter de­
lovnimi ljudmi. Ali prevladuje 
tudi med mladimi zavest, da je 
kultura le nekaj, s čimer se uk­
varjamo ali kar uživamo ob pro­
stem času kot ljubiteljsko dejav­
nost? Ali smo storili dovolj, da bi 
to zavest prerasli, spremenili in 
postavili kulturo na mesto, ki ji 
pripada? In to mesto je sredi živ­
ljenja, dela delovnega človeka. 
Poudaril je še, da moramo mladi 
bolj sodelovati na različnih po­
dročjih znanosti in se zavzemati 
za izmenjavo znanstvenih dobrin 
z neuvrščenimi deželami, za 
izmenjavo izkušenj in podobne­
ga-

ŠTIPENDIJE,
ŠTIPENDIJE...

O problemih kadrovskega šti­
pendiranja je spregovoril Gro­
supeljčan Tone Kogovšek. Naz-

skrbeti, da bodo osnovnošolci in 
srednješolci spoznali poklice, za 
katere ni dovolj strokovno uspo­
sobljenih delavcev.

Nada Bogataj iz Kranja je 
opozorila, da se morajo prav 
mladi zavzemati, da bodo šti­
pendije Titovega sklada dobivali 
resnično najboljši. Najboljši

vez med izobraževanjem in proi­
zvodnjo bi lahko dosegli, če bi 
izdelali načrte in raziskovali pro­
bleme, ki so vezani na znan­
stveno raziskovalno delo, proi­
zvodne prakse študentov in na 
proizvodne probleme delovnih 
organizacij.«

DELO S PIONIRJI
Najmlajša udeleženka kon­

gresa, sedmošolka Mateja Ce- 
kuta iz Novega mesta se je zavze­
la, da bi morali biti v akcije, ki jih

težko, samo nekdo se mora spo­
prijeti s tem. Tako je razmišljala 
Mojca Terček iz Horjula.

IDEJNOPOLITIČNO 
USPOSABLJANJE 

IN IZOBRAŽEVANJE
Naloga mladih je, da se uspo­

sabljajo za prevzemanje nove 
družbene naloge in se družbeno­
politično izobražujejo za čim 
boljše vključevanje v delegatski 
sistem. Za tako obliko izobraže­
vanja so zelo pomembni marksi­

mladinec v vzgojnoizobraževal- 
nem procesu pa je tisti, ki dobro 
opravlja svoje obveznosti, ter 
kot član ZSMS prispeva k uve­
ljavljanju in razvijanju naše sa­
moupravne socialistične družbe. 
Pogosto se nam zgodi, da prav 
tisti mladinci, ki dobijo Titovo 
štipendijo, stopijo v ozadje. V 
strahu, da bi izgubili štipendijo, 
velikokrat pozabijo na družbe­
nopolitično aktivnost in se borijo 
le za visoke ocene. Hkrati govo­
rimo, da se ne učimo več samo za 
ocene! Zavedati se moramo, da 
nam pasivno znanje posamez­
nika ne bo koristilo, kajti naša 
družba potrebuje take mladince 
in mladinke, ki bodo s svojim 
znanjem pomagali graditi našo 
družbo.

ZA BOLJŠO POVEZANOST 
VISOKIH ŠOL 

Z ORGANIZACIJAMI 
ZDRUŽENEGA DELA

Delegatka UK ZSMS Mari­
bora Edita Seničar je opomnila, 
da je sodelovanje med visokim 
šolstvom in združenim delom 
preslabo. »Premalo se zaveda­
mo, kako pomembna je ta pove­
zanost. Trenutno je stanje zelo 
kritično. To vemo že dolgo, zdaj 
smo ponovno opozorili na to, pa 
upam, da se bo v pokongresnem 
obdobju kaj spremenilo. Trajno
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VEČ SKUPIN — 
v VEČ MISLI

komisiji za družbenoeko- 
tj.teske odnose so delegati kri- 
n n° spregovorili o svoji dejav- 

te Bolj kot na dosežene (Foto: Boris Vugrinec)

organizira ZSMS, pogosteje 
vključeni tudi pionirji, velja pa 
tudi nasprotno. Posebno vlogo v 
povezovanju obeh organizacij pa 
bi morali imeti mladinci-mentor- 
ji, ki bi lahko vodili različne sek­
cije in krožke po osnovnih šolah, 
kjer pogosto ni problem aktiv­
nost, ampak mentorstvo. Pionirji 
bi morali biti bolje seznanjeni z 
načinom dela v ZSMS, saj je to 
poglavitno in je od tega odvisno 
največ — mi pa tako radi zane­
marjamo prav to.

O PREDMETU 
SAMOUPRAVLJANJE

S TEMELJI MARKSIZMA
Na to temo smo spregovorili že 

veliko kritičnih besed, seveda 
tudi na kongresu. Predmet se še 
vedno predava preveč teoretično 
in ob slabem sodelovanju učen­
cev, preveč je oddaljen od druž­
bene prakse, premajhen je pou­
darek na aktualnih dogajanjih... 
Marsikaj bi lahko odpravili. 
Učenci naj bi v dogovoru z učite­
lji organizirali obiske organizacij 
združenega dela zato, da bi kar 
najbolje spoznali samoupravlja­
nje. Učitelji bi se morali truditi in 
pripravljati pouk ob zgledih iz 
življenja, vsakdanjosti. Tudi po­
čitniška praksa naj bi postala del 
praktičnega dela predmeta. To 
ne bi smelo biti delo v pisarni!

Prav pri poučevanju tega 
predmeta so težave: učiteljev ni 
ravno dovolj in tudi usposobljeni 
niso najbolje. Konference mla­
dih v izobraževanju bi se morale 
zavzemati, da bi vsaj enkrat letno 
organizirali seminar za učitelje 
tega predmeta, kjer bi jih sezna­
nili z aktualnimi nalogami in do­
gajanji v ZSM.

VSAK UČENEC —
VSAJ EN KROŽEK

Celodnevna osnovna šola bo 
dosegla svoj namen, če jo bomo 
premišljeno razvijali učenci, uči­
telji in starši — v tesnem sodelo­
vanju. Naše šole prehajajo zelo 
počasi na celodnevno delo. 
Temu je precej krivo pomanjka­
nje ustrezno usposobljenih uči­
teljev. Praksa v celodnevni 
osnovni šoli je, da mora biti vsak 
učenec vključen vsaj v en krožek. 
Ob prehodu se marsikdaj zgodi, 
da učenci preprosto ne vedo, 
kam naj se včlanijo, saj dotlej 
niso bili tega vajeni, nihče pa se 
ne potrudi dovolj, da bi jih sez­
nanil z dejavnostmi. To sploh ni

stični krožki, ki naj bi jih imeli že 
v osnovnih šolah. Seveda je nji­
hov program prilagojen starosti 
članov. Mladi se pri delu v 
krožku ne smejo zapirati v ozka 
vprašanja mladinske problema­
tike. Tudi družbenoekonomska 
vprašanja morajo biti sestavni 
del programov. V marksističnem 
krožku lahko učenci kakovostno 
poglabljajoj svoje znanje, pri­
dobljeno pri urah samoupravlja­
nja s temelji marksizma, hkrati 
pa marksistični krožki usmerjajo 
mladega človeka in vplivajo na 
njegove nazbreA

USMERJENO
IZOBRAŽEVANJE

Delegatka Ljuba Gianina iz 
Tolmina je ugotavljala, da imajo 
z usmerjenim izobraževanjem 
srednjega šolstva največ težav 
majhne in nerazvite občine, kajti 
razvitejše občine odpirajo vse 
možne usmeritve v poklic in za 
nadaljnji študij ne glede na vse 
druge občine na območju. Tako 
dogovarjanje pa ne bi smelo biti 
samo na ravni občin.

Mladi moramo biti bolj zainte­
resirani, da usmerjeno izobraže­
vanje ne bo šlo mimo nas. Ne 
smemo se ločevati po posamez­
nih področjih, pač pa se povezo­
vati. V prvi vrsti pa moramo sle­
hernega med nami seznaniti s 
usmerjenim izobraževanjem. 
Čeprav že leta in leta govorimo o 
tem, še vedno ni vsem dovolj 
jasno, kako in kaj.

NOVE NALOGE
V soboto dopoldne je z drugim 

plenarnim zasedanjem kongres 
končal svoje delo. Komisije so 
podale poročila, sprejeta sta bila 
statut in resolucija 10. kongresa, 
udeleženci so poslali pozdravno 
pismo predsedniku republike in 
izvolili novo predsedstvo ZSMS. 
Ob koncu je iz mladih grl zado­
nela pesem Druže Tito, mi ti se 
kunemo... Spet tisti bogati tre­
nutki, ko se človek počuti polne­
ga, močnega, ko se zaveda sa­
mega sebe. In svojih nalog. Da, 
teh je zdaj še več. V Novi Gorici 
so mladi izoblikovali smernice za 
nadaljnje delo. Marsikaj bodo 
skušali izboljšati v naslednjih šti­
rih letih. Zato bo treba že kar 
takoj začeti z akcijami. Usmer­
jeno izobraževanje je dolgotra­
jen proces in štiri leta ne pome­
nijo veliko.
LUČKA LEŠNIK
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Motivacija odraslih za izobraževanje
Ena izmed posledic znanstve- 

no-tehnične revolucije in rasti 
znanstvenih spoznanj je, da se 
mora gospodarstvo hitro in gibko 
prilagajati nenehnim spremem­
bam tehnoloških postopkov. Le 
tako lahko uspeva v ekonomski 
tekmi med blagovnimi proizva­
jalci, ki je v svetovni delitvi dela 
vse ostrejša. Ta sposobnost or­
ganizacij združenega dela pa je 
odvisna ne le od tehničnega na­
predka v obliki drage sodobne 
opreme, temveč predvsem od 
kakovosti kadrov, ki s to opremo 
delajo.

Ker redno šolstvo, predvsem 
srednje, ki izobražuje mlade ro­
dove, ne more slediti povečanim 
potrebam gospodarstva po neka­
terih profilih, se pojavljajo po­
trebe po izobraževanju, dokvali- 
fikaciranju in prekvalificiranju 
že zaposlenih odraslih. Motiva­
cija zaposlenih za tako dopol­
nilno izobraževanje je prav go­
tovo eden izmed temeljnih de­
javnikov za uspešnost tovrstnega 
izobraževanja.

Ker so glede motivacije bi­
stvene razlike med starejšimi in 
mlajšimi, smo se odločili, da 
bomo nekatera vprašanja s tega 
področja empirično preučili in 
poskusili ugotoviti, ali socialni 
dejavniki vplivajo na željo po 
izobraževanju ter kateri motivi

so pomembni in prevladujoči za 
izobraževanje odraslih.

V raziskavo smo zajeli 33 od­
stotni vzorec vseh odraslih, ki se 
izobražujejo v Novem mestu 
(750 slušateljev). Dobljeni re­
zultati veljajo za anketirano po­
pulacijo, posploševanje na širši 
slovenski prostor pa je možno le 
približno.

Odrasli se odločajo za izobra­
ževanje po svoji presoji, čeprav 
so v ozadju življenjske potrebe 
materialne, intelektualne, so­
cialne, kulturne in čustvene na­
rave. Izobraževanje doživljajo 
kot življenjsko potrebo zaradi 
spoznane nujnosti slediti razvoju 
in iz zavesti, da jim bo znanje 
pomagalo pri poklicnem in druž­
benem delu. Zato je tudi začetna 
raven motivacije pri odraslih 
višja kot pri mladini, kajti cilji, ki 
motivirajo odrasle za učenje, so 
časovno približani in bolj dolo­
čeni. Odločajo se za cilje, ki 
imajo zanje večjo vrednost in da­
jejo več možnosti za uspeh.

Raven prizadevanja je pri 
odraslih odvisna od socialnoe­
konomskega položaja njihove 
družine, domačih -spodbud, ter 
dejavnikov širšega socialnega 
okolja. Po naših podatkih je 
raven prizadevanja odraslih pri­
bližno za eno izobrazbeno stop-

Študij je delo
Delavska univerza v Slovenski 

Bistrici je v zadnjem času zelo 
razvila svojo dejavnost. Poleg 
srednjih šol — ekonomske, ad­
ministrativne in tehniške, lahko v 
tej šoli za odrasle obiskujejo 
učenci tudi osemletko. V zad­
njem času je bilo veliko zanima­
nja za različne tečaje, predvsem 
za tečaj strojepisja, šivanja, kro­
jenja in podobne. Ti tečaji sicer 
ne dajejo kvalifikacije, so pa 
brez dvoma koristni. Za strojepi­
sni tečaj se odloči veliko deklet 
zato, ker poskušajo najti po tej 
poti boljšo zaposlitev. Posebno 
zanimanje je letos v Slovenski 
Bistrici za tehniško šolo elektro 
smeri in za delovodsko šolo 
strojne smeri. Nekateri se prito­
žujejo, da je šolanje na delavskih 
univerzah predrago, kljub temu 
pa je res, da 4300 din, do največ 
5000 dinarjev, kolikor je treba 
odšteti za eno leto šolanja, ni ve­
liko. Tudi med delovnimi organi­
zacijami v Slovenski Bistrici je 
veliko zanimanja za izobraževa­
nje zaposlenih. Tako je večina 
vseh slušateljev, ki obiskuje 
srednje šole, štipendistov. V 
oddelku delovodske šole pa so 
štipendisti vsi, ker je pobudo za 
ta oddelek dala delovna organi­
zacija Impol, ki potrebuje tudi 
največ takšnih kadrov.

Na delavski univerzi pravijo, 
da imajo precej težav. Največ jih 
je finančne narave, saj morajo, 
če hočejo, da si učenci res prido­
bijo ustrezno znanje, predvide­
nih sto pedagoških ur, kolikor jih 
je namenjenih za en letnik, mar­
sikdaj prekoračiti. Tu in tam se 
pojavijo tudi težave s predavate­
lji, čeprav jih imajo za vse pred­
mete okrog 100, ki bolj ali manj 
redno sodelujejo. S splošnimi 
predmeti nimajo problemov, 
težje pa je včasih najti predava­
telja za strokovne predmete.

Za osnovno šolo in srednje 
šole je izobraževanje organizi­
rano tako, da slušatelji poslušajo 
predavanje iz enega predmeta, 
opravijo izpit in potem začnejo z 
drugim. Izkušnje so pokazale, da 
je takšen način zelo primeren, saj 
omogoča, da se učenci v snov po­
globijo in utrdijo znanje.

Na področju družbenega izo­
braževanja so v zadnjem času v 
Slovenski Bistrici dosegli zelo 
lepe uspehe. Pred dvema letoma 
so po zgledu celjske delegatske 
šole, ki je bila prva te vrste v Slo­
veniji, takšno šolo organizirali 
tudi pri delavski univerzi v Slo­
venski Bistrici. Od leta 1973 vodi 
družbeno izobraževanje Stane 
Šega, ki je s sodelavci veliko sto­
ril za to, da bi družbeno izobra­
ževanje zaživelo. Tako je lani 
končalo delegatsko šolo v dese­
tih oddelkih 183 delegatov.

Program delegatske šole ob-

njo nad izobrazbeno ravnijo 
drugih učencev.

Pri odraslih sta merilo za oce­
njevanje ali vrednotenje znanja 
življenjska resničnost in uporab­
nost, vendar ne v ozko materiali­
stičnem pomenu. Da je to res, 
dokazuje tudi podatek, da se 
največ odraslih izobražuje stro­
kovno (59 %).

Seveda pa je motivacija odvi­
sna tudi od izobraževanja, nje­

gove vsebine, učnih oblik in 
metod, andragoške usposoblje­
nosti učiteljev, medsebojnih od­
nosov v izobraževalni skupini in 
ne nazadnje tudi od medsebojnih 
odnosov med slušatelji in njiho­
vimi učitelji.

OdgovPri slušateljev na vpra­
šanje, zakaj so se odločili za izo­
braževanje, nam pokažejo tole 
lestvico motivov:

1.
2.

3.
4.
5.

6.

7.
8. 
9.

10.

pridobitev ustrezne strokovne izobrazbe
želja po delovnem mestu, ki ga imajo raje
želja po napredovanju v službi
težnja po boljšem razumevanju družbenih dogajanj
dodatna izpopolnjevanja v stroki, da '
bi uspešneje opravljali svoje delo
potreba po širšem znanju, da bi lahko
pomagali pri učenju svojim otrokom
materialna strimulacija (višja plača)
da bi bolj kulturno živeli
da bi poglobili znanje o svojem »konjičku«
želja po večjem ugledu v družbi

33,3 % 
17,7% 
15,3% 
9,6%

9,6%

5,6% 
4,4 %~ 
2,0% 
1,6% 
0,8 %

sega 35 ur predavanj in pogovo­
rov o delegatskem sistemu, o naši 
družbeni ureditvi, vključena pa 
so tudi predavanja o temeljih 
marksizma. Ob koncu šole dele­
gati ne opravljajo nobenega pre­
skusa znanja, saj to tudi ni 
namen te šole. Šola skuša uspo­
sobiti čimveč delavcev za 
uspešno delo v samoupravnih 
organih, delegacijah in drugod. 
Zato so v program vključili tudi 
nekatere povsem praktične na­
potke, kot so vodenje sestanka, 
priprava gradiva in podobno.

»Kadrovanje v delegatsko 
šolo poteka preko osnovnih or­
ganizacij sindikata,« je dejal 
Stane Šega, »žal pa ni dovolj za­
nimanja. Izjema pri tem je sindi­
kalna organizacija v tovarni 
Impol, kjer bolj ali manj redno 
skrbijo, da pošiljajo delavce v 
našo delegatsko šolo. Mogoče je 
vzrok v tem, ker je šola dopold­
ne, med delovnim časom. Lahko 
bi jo poskusili organizirati tudi 
popoldne. Pojavlja pa se vpraša­
nja, če bo lahko nekdo po ose­
murnem delu v tovarni pozorno 
sledil še predavanjem. Saj je tudi 
študij delo in to včasih zelo na­
porno. Ne verjamem, da bi bil 
uspeh večji, če bi bila šola v po­
poldanskem času.«

Z delegatsko šolo so zado­
voljni tudi slušatelji. V posebni 
anketi, ki so jo izvedli ob koncu 
šolanja vsakega oddelka, jih je 
večina izjavila, da je dobila do­
volj znanja, predvsem pa kon­
kretnih napotkov za delo v sa­
moupravnih organih svoje 
TOZD in krajevne skupnosti.

Poleg delegatske šole imajo 
pri delavski univerzi v Slovenski 
Bistrici še več drugih oblik druž­
benega izobraževanja. Do ne­
davnega so imeli tudi politično 
šolo, zdaj pa se vse bolj vpisujejo 
tudi v dopisno šolo. Prav tako 
redno pripravljajo seminarje za 
kandidate za sprejem v ZK in za 
nove člane ZK.

Tudi letos pripravljajo široko 
akcijo za delegatsko šolo. Delali 
bodo po novem programu, ki ga 
je izdelal koordinacijski odbor za 
družbeno izobraževanje pri RK 
SZDL. Ta odbor je pripravil tudi 
seminar za predavatelje, na kate­
rem se bodo seznanili s predla­
ganim programom.

Tudi v prihodnje namerava 
delavske univerza v Slovenski 
Bistrici družbeno izobraževanje 
še popestriti. Razmišljajo, da bi 
pripravili posebne seminarje za 
člane delavskega sveta, za člane 
samoupravnega delavskega nad­
zora in drugih samoupravnih or­
ganov. Upajo, da bo zanimanje 
za takšne seminarje večje, saj so 
pred kratkim že brez uspeha raz­
pisali sindikalno politično šolo.
SREČKO trglec

Slušatelji so izbirali med mo­
tivi materialne in nematerialne 
narave (vsaj neposredno ti mo­
tivi niso materialni). Meje med 
enimi in drugimi ni mogoče ostro 
začrtati, ker so motivi material­
nega, socialnega, izobrazbene, 
čustvene in kulturne narave v 
dialektični soodvisnosti. Mno­
gokrat se tudi za navidez nema­
terialnimi motivi skrivajo mate­
rialni in nasprotno.

Samostojno je motiviranih 
61,9% slušateljev, ki iščejo me­
rilo uspešnosti v samem sebi ali v 
dejavnosti, ki jo opravljajo. Kar 
38,1 % slušateljev pa je hetero- 
nomno motiviranih. Merilo 
uspešnosti iščejo v okolici.

Uspešni so, če so boljši od dru­
gih. Ugotovili smo, da imajo slu­
šatelji, ki radi opravljajo svoje 
delo, bolj nematerialne motive 
za izobraževanje, slušatelji, ki 
neradi opravljajo svoje delo, pa 
so se odločili za šolan je po večini 
iz teženj materialne narave.

Med motivacijo za izobraže­
vanje pri poročenih in neporoče­
nih ni bistvenih razlik. Oboji se 
izobražujejo predvsem zato, da 
bi si pridobili ustrezno strokovno 
izobrazbo, ne glede na starost.

Za starostno skupino slušate­
ljev od 15 do 20 let so značilni 
neustaljenost, nemirnost in za­
nesenost. Največ slušateljev iz te

skupine se izobražuje zato, da bi 
si pridobili ustrezno strokovno 
izobrazbo, iz želje po boljšem 
delu in napredovanju.

Pri starostni skupini od 21 do 
30 let so v ospredju vprašanja 
ljubezni in izifere življenjskega 
tovariša. Nastajajo družine in s 
tem tudi skrb za dom, stanova­
nje, varstvo otrok itd. V ospredju 
je izbor ustrezne zaposlitve in 
pridobivanja prvih poklicnih iz­
kušenj. Močna je težnja po uve­
ljavljanju v poklicu, ki je tesno 
povezana z načrtovanjem mate­
rialnih vidikov družine. Prav zato 
si največ odraslih teh let želi pri­
dobiti manjkajočo strokovno 
izobrazbo, ki naj bi jim omogo­
čila boljšo zaposlitev.

Potem, ko si odrasli ustvarijo 
družino, utrdijo materialni polo­
žaj in se ustrezno zaposlijo, se 
njihova družbena aktivnost še 
poveča. Z nabranimi delovnimi 
izkušnjami se zopet vračajo v 
šolske klopi 'zaradi socialnih, 
osebnih ali materialnih potreb. V 
tem obdobju opazimo povečano 
zanimanje za splošno in druž­
beno izobraževanje.

Predvidevali smo statistično 
pomembno razliko v motivaciji 
za izobraževanje (glede na mate­
rialne in nematerialne motive) 
med tistimi, ki opravljajo za­
htevnejše delo kot ustreza nji­
hovi izobrazbi in onimi, kjer je to 
nasprotno. Razlika se sicer ' ni 
pokazala statistično pomembna, 
se pa zelo približuje pomembno­
sti na ravni 0,05. Opazimo, da ra­
stejo materialni motivi pri sluša­
teljih, ki opravljajo slabše 
(slabše plačano) delo, se stro­
kovno izobražuje, kajti želijo ga 
obdržati. Še več, pri vsakem 
petem slušatelju te skupine se­
gajo želje še višje; želijo delo, ki 
bi ustrezalo njihovemu znanju.

sposobnostim in nagnjenjet11 
Menimo, da gre tu tudi za bolj6 
plačano delo in s tem v zvezi 
motive materialne narave.

Za uspešno izobraževanje m0' 
rajo biti tudi odrasli ustrezfl0 
motivirani. Raziskava je pokaži 
la, da so prizadevanja odraslih 'l 
šoli bolj odvisna od moči in tra' 
janja motivacije kot pa od sp0' 
sobnosti in znanja. Ugotovil* 
smo, da spodbujajo aktivnost i*! 
prizadevnost pri učenju razlicp* 
motivi. Eden izmed pomembnil* 
je vsekakor materialna stimul3' 
cija, vendar pa ni prevladuj0** 
motiv. Več slušateljev se odlo°a ^ 
za izobraževanje iz nematerial' n 
nih motivov. Prevladujejo tiK | 
pridobiti ustrezno izobrazb0’ 
dobiti delo, ki je bolje plačan1* 
ter želja po napredovanju. P°' r 
membni motivi so tudi odnos s°' 
delavcev do izobraževanj3’ 
vrednotenje izobraževanja ' 
ožjem socialnem okolju, zad0; 
voljstvo z delom, ki ga slušatelj 
opravljajo, možnost napredeva' 
nja itd.

Motivi, ki smo jih omenili, n>' 
majo enake andragoške vredm" 
sti. Tako sta na primer moti' 
amaterskega interesa (»konji- 
ček«) in želja po strokovnem K 
popolnjevanju mnogo vrednep11 
od karierizma ali zgolj mat0- 
rialne motivacije. Kakor hitro s6 
odrasli iz kakršnihkoli motiv0'
vključi v vzgojnoizobraževaiini
proces, lahko nanj vplivamo. ^ ljž

Dopisno k osnovni izobrazbi

postopno zamenja manjvredn* 
motive z več vrednimi. To je s6’^ 
veda za andragoga nelahka na- t- 
'oga. fej

Ko bo razčlenil motivacijo snj p0 
šateljev, bo lahko bolje organK*' 
ral vzgojnoizobraževalni proc°s' 
dvignil motivacijo na višjo ra v0*1 K 
in zmanjšal osip. Vq
ERNEST BLAŽIČ A/,
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Direktorico dopisnega osnovnega izobraževanja pri Dopisni 
delavski univerzi »UNIVERZUM« v Ljubljani prof. VIDO 
VARGA smo zaprosili, da nam pojasni, kako si je mogoče pri­
dobiti osnovno izobrazbo z dopisovanjem in kakšna pereča 
vprašanja nastajajo pri njene delu. Izčrpno nam je osvetlila do­
pisno obliko vzgoje in izobraževanja, tako značilno v sodobnem 
svetu, ko ljudem primanjkuje časa za redno obiskovanje šole. 
Samo v Sloveniji sodeluje sedaj v dopisnih šolah in drugih 
vzgojnoizobraževalnih dejavnostih po takem načinu več kot 
11.000 dopisnikov; od tega je v dopisni osnovni šoli 1491 kan­
didatov.

Prednosti dopisnega načina izobraževanja so v tem, da se de­
lavci lahko izobražujejo, ne da bi zapuščali delo, četudi delajo v 
izmenah. Lahko se izobražujejo vsi, čeprav redno opravljajo 
tudi družbene in druge obveznosti. Poleglega je tako izobraže­
vanje dostopno ljudem, ki živijo v odročnih krajih, daleč od ur­
banih središč. Za mnoge invalide je to skorajda edina možnost 
izobraževanja. Dopisniki si lahko čas za učenje samostojno do­
ločijo, tako kot je zanje najbolj smotrno in ugodno.

Vida Varga

Odkar je bilo leta 1976 v Slo­
veniji reformirano osnovno izo­
braževanje odraslih, se naše do­
pisno izobraževanje odmika od 
klasičnega dopisnega načina izo­
braževanja in išče nove poti; do­
pisno, seminarsko in konzulta- 
tivno vzgojnoizobraževalno delo 
se prepleta in dobiva čedalje ja­
snejše obrise novega sodobnega 
načina izobraževanja, ki najbolj 
ustreza starostni sestavi vpisanih.

Če dopisno izobraževanje 
primerjamo z večernim, moramo 
reči, da se ti dve organizacijski 
obliki izobraževanja pomembno 
razlikujeta. Ista osnova so jima le 
predpisan učni načrt, predmet­
nik in vzgojni smotri. To pa ure­
sničuje vsaka izmed njiju po 
svoje. Ker se v večerno osnovno 
šolo vpiše največ mladostnikov 
in mlajših odraslih, v dopisno pa 
večina starejših (starostni ra­
zmak med 17 in 50 let) je razum­

ljivo, da so temu povsod prilago­
jene metode in oblike dela ter 
ustrezno andragoško vodenje. 
Dopisno-seminarski način izo­
braževanja je torej primernejši 
za zrele, samostojne odrasle 
ljudi, ki jim zadošča tedenska 
učiteljeva pomoč, nato pa pod 
andragoškim vodstvom samo­
stojno rešujejo naloge ter se pri­
pravljajo na seminarsko delo. Za 
mladostnike in manj samostojne 
odrasle pa je mnogo primernejše 
vsakodnevno ali večkrat teden­
sko delo pod neposrednim učite­
ljevim vodstvom v večernih 
oddelkih.

Naše vzgojnoizobraževalno 
delo je dopisno-seminarsko s te­
čajno razvrstitvijo predmetov, ki 
jih pozorno in z določenim na­
menom kombiniramo. Praksa je 
pokazala, da je zelo uspešna taka 
kombinacija (glej grafični pri­
kaz):

OKTOftEft.! MOVIh&eil! DECEtn&EJl! JANttAlt ! Ml.tla.
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Slovenski jezik in matematika se pojavljata na urniku od oktobra 
naprej. Kot tretji predmet se zvrstijo drug za drugim estetska vzgoja 
(glasbena in likovna vzgoja), zemljepis, zgodovina, kemija, temelji 
samoupravljanja, biologija in fizika.

Zavedamo se, da je za vsako­
gar, ki se po več letih ponovno 
vključi v osnovno izobraževanje 
ob delu, pomembna motivacija 
in enakomerna obremenitev z 
domačim in seminarskim delom 
ter zaupanje v naše delo. Poleg 
slovenskega jezika in matema­
tike je takoj na programu še 
glasbena vzgoja, ker se je poka­
zalo, da jih predmet (izhajamo iz 
poslušanja in analize glasbenih 
primerov) po vsebini čustveno 
zadovoljuje, zaradi manjšega 
obsega snovi pa utrujuje vero v 
lastne intelektualne sposobnosti 
in sposobnosti za načrtno izrabo 
prostega časa. Ker lahko slušate­
lji že po treh tednih ali enem me­
secu opravljajo prvi izpit, po­
stane predmet glasbena vzgoja 
prvi etapni cilj. S prvo povratno 
informacijo o uspešnosti damo 
zadoščenje in potrjujemo nji­
hova pričakovanja. Najbolj 
oddaljena cilja sta slovenski 
jezik in matematika, vendar so 
jim uspešno opravljeni izpiti iz 
predmetov, ki se drug za drugim 
iztekajo, močna spodubda za na­
daljnje delo. S tako organizacijo 
dela preverjamo, kako smo jih z 
uvodnim predavanjem o meto­
dah samostojnega učenja in pi­
sanim gradivom usposobili za 
samostojno učenje, kako in ko­
liko smo jih motivirali za delo, 
izobraževanje in ali deluje pred­
videni transfer učenja.

Uspeh v dopisni osnovni šoli se 
giblje med 84 in 90 %. Tako kot 
povsod se najde tudi tu nekaj 
špekulantov, ki pridejo na sreče­
lov namesto k izpitu. Nekaj več 
negativnih ocen pa se nabere pri 
predmetu slovenski j ezik, in sicer 
zaradi kandidatov, ki govorijo 
srbsko in hrvaško. Slovenskega 
jezika bi se radi naučili, vendar 
do prihoda na dopisno delavsko

univerzo niti ne govorijo niti n3 L 
berejo slovensko. Pravijo, davs*^ 
slovenski preddelavci govorijo j* L 
njimi srbsko ali hrvatsko, bralni ^ 
navad ponavadi nimajo, stan3' ^ 
jejo skupaj z rojaki. Večin3’ U 
razen izjem govori mešanic** L 
svoje materinščine in popato' tjn 
nega ljubljanskega narečja. Dc>° JL 
z njimi je težko. Učiteljici sK"*Qj 
venskega jezika se pri dodatna* ^ 
seminarskih urah še posebn0,^ 
trudita z njimi. skr

Zavod za statistiko SR Slove- L 
nije nam je pred štirimi leti sp°' p0 
ročili, da je v Sloveniji še vedn° L 
31,8% prebivalcev z nedoko**'sv(((‘ 
čano osnovno šolo ali brez nje _ 
Pričakovati je bilo, da bo vpisv ^ 
osnovne šole Za odrasle iz leta^jj^ 
leto manjši, odstotek Slovencev2^ 
dokončano osnovno šolo Panjt 
vedno večji. Toda zadnja leta 
vpis v dopisno osnovno šol**y0|: 
vztrajno naraščal. Menim, da s6pt{; 
delež tistih z nedokončan*^ 
osnovno šolo v Sloveniji 1,1 &u( 
zmanjšal, ker nekvalificirana d*' 
lovna sila iz drugih republik, p°' £ 
sebno iz Bosne, vztrajno dotek3’^ 
z njo pa tudi delo za andragog*’ ^ 

Republiško izobrazben*^
strukturo bi hitreje izboljševal*^ 
če bi delovne organizacije poka'te^ 
zale več razumevanja za svoj£s/0v 
delavce in osnovno izobražev3'^, 
nje, ki je pogoj za boljše samo**'^
pravljanje v združenem delu. 2*
zdaj nam dopisniki pogosto p**' 
povedujejo, da jim »v službin^io/. 
gajajo, ker se'bojijo, da 
osnovno izobraževanje odrasli*1^ 
odneslo nekvalificirano delovn**^ 
silo«. Bojazen je odveč. Nekval*'||as 
ficiranih delavcev je dovolj 1,8 [) 
vseh ravneh, le da imajo pol^fo^ 
osnovne še kako šolo! ;t^ei

Miselnost, da je dopisnlfe;e 
osnovno izobraževanje potuKf 
mladini, je zmotna. V šolo s£je^( 
praviloma lahko vpišejo le
didati, ki so v delovnem razmefljjc 
in stari najmanj 17 let. Študij 0 )f^
delu ni zabava, marveč nap°I:b9i 
povezan z mnogimi žrtvami i*1^ 
odpovedmi. Kdor ne verjan**’^ 
naj poskusi! )r()j

Ne pretiravamo, če rečemo, *** ^ 
je osnovno izobraževanje od^iiju 
slih poleg neugodnih povoj01’^^ 
razmer za šolanje popravljanj6;^ 
naših napak. Otroka smo z zast3' ^
relimi metodami premalo mottL.
virali in navduševali za učenje**1^' 
izobraževanje in mu dali Pre bv/ 
malo možnosti za uveljavljanj6^ 
Andragogika je glede nas n^ 
boljšem, ker ni obremenjena s t**^ 
tradicijo.
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Petinsedemdesetletnica Univerzitetne knjižnice v Mariboru 
7" Praznik, ki opozarja na pomen obstoja knjižnice v tem ob- 

obiu in hkrati na njeno mesto v knjižničarstvu. Jubilej, ki ga je 
čredno posebej počastiti. Slovenska zgodovina je doživela v teh 
3 letih veliko odločilnih sprememb; knjižnica je s tem razvo- 

J^>n rasla, se izoblikovala in si »izmerila daljo in nebesno 
ran«, kot je dejal na posvetovanju slovenskih bibliotekarjev v 

jjariboru ravnatelj Univerzitetne knjižnice prof. dr. Bruno 
**a«tman. Delovati je začela kot knjižnica Zgodovinskega druš- 
ifrtZa s*ovens*to štajersko, ki je bilo ustanovljeno 28. maja 

5*03 v Mariboru po zaslugi (fr. Franca Kovačiča, profesorja ma­
jorskega bogoslovja. Leta 1955 se je preimenovala v osred- 
Jo knjižnico mariborskih visokošolskih zavodov, z ustanovi- 

!v,Jo univerze leta 1975 pa je postala osrednja univerzitetna 
'jjižnica edina splošno znanstvena knjižnica v Mariboru.

Ikri tla*em pogovoru z ravnate- 
siiio -C*r' Brunom Hartmanom 
k.L Ze*eli zvedeti predvsem to,

3 * pomagajo študenti
, N u£Vo*’« j«" i« “ v°ljo > 
- -h,ik0 se*T poskrj .!. !?’ *il J,‘1 ne najdejo vjptih?

HARTMAN: Kar zadeva
f>olj' Ko 8radivo, ki ga ima na 

. Univerzitetna knjižnica v 
Ll . ^Oru Z+i i w svsklh''"ru za študente maribor- 
i&flfl;' vUokošolskih delovnih or- 
na^Mc‘i, je treba povedati, da 
tktf ^Žbe v knjižnici skrbno 
dijj0 Seznamom obveznega štu- 

s visoka gradiva, ki ga zahtevajo 
pf0 °šolski učitelji za študijske 

n£ >Je^Se- Gradivo nabavljamo 
^ja finančne možnosti pa

lit1
lU'

tiift f' e^e na to, koliko je zanj za- 
?rva^a' Letos, ko se je začela 
L preurejanja treh slo-

Sp*
\loh f.r™etne v Mariboru —smo 
^1 nekoliko več denarja tudi 

^ knjig. Za študijsko gra-
n° i'i tudi kničnice višjih

°kih šol, zato skušamo to 
,6 Serf med seboj uskladiti. Pred 
t0’ so študentje v anketi
^tetni l da najdejo v Univerzi- 
^ mdii^niei vebko slovstva za

s VSloI^**h,ivo Je’ d> Imamo na 
3' skiiflt1IS*tem ve^ težav s študij- 
vZ ^ruo kra<iivo,n’ k°t Pa jih imajo v 
Pa6i J1" republikah, saj še vedno 

1 ^ v hia(V°.*i0 najnujnejšega gradiva 
3Vo|j ®r|nščini. Tudi skript ni do- 

, je tako zato, ker nas je 
>s»kL a‘° 'n se zaradi nizkih na- 

111 >0e .nekaterih strokovnih del 
de Vzro|“^ača tiskati« ali pa so

HARTMAN: Res je, sštu- 
’ge' kar Sradivom v slovenščini je 
*°ir0fecej teiav. Za številna po- 

najmodernejšega znan- 
ka- kžkfjj0 deia in raziskovanja je 
0hl0u. ^biti ustrezno literaturo v 
va'v0j, nsUni. Ce objavijo kako no- 
0°' j,, ’na Primer v Ameriki, jo naši 

ZaJVeniki odkrijejo in opišejo 
Petake Ud°' prevoda in natisa 
0dolJ'a dela pa je še posebno 

V> M Pot...
koliko časa traja, da se 

^jvj. ^anstveno dognanje iz 
al' drugih znanstvenikov pri

0» Veljavi?
HARTMAN: Proces in- 

higZ?tj traja nekaj časa: znan- 
sfl°tye lk mora najprej oceniti delo, 
uV«o ga lahko pojasnjuje ko- 
' Znanstvenikom ali pa štu- 

Zato mine od tedaj, ko 
itjK Z^tnje vznikne, pa doltej, ko 
j ^\rePJf]e}0 kot informacija, kar 

S050- Naši študentje ne 
i dovolj tujih jezikov, da bi 
me |,e ° sprejemali tujo strokovno 

)r,l,Uro v izvirniku. To je pač 
), ^ ^ e!p malega naroda. 
draVj., ,^a to,da študenti ne znajo 
jifb . klikov, so najbrž krivi tudi 
ani *itr visokih šol. Kako je s 
,sta b P° svetu?

feAn,
jgak

»>LCS angleščini ali ruščini, jo

lS Or r 8WI P° svetu:
roS-L,- HARTMAN: V nemških 
ie '%fe niCah najdemo večino litera- 
Pf- n.emščini. Takoj ko se po- 
“dj6 Nci • zanimiva izdaja v fran-

feverf -
^Z,'1 prevedejo v nemščino.

r°jev nemških knjižnicah od-

Dr. Bruno Hartman
stotek tuje literature zelo majhen, 
pri nas pa je imamo precej. V naši 
Univerzitetni knjižnici imamo na 
primer pol nemške in pol angle­
ške literature, študentje pa segajo 
veliko bolj po angleški. To je se­
veda razumljivo, saj mlajši rodovi 
nemščine skorajda ne obvladajo 
več.

— In kako je s skripti v vaši 
knjižnici?

Dr. HARTMAN: Skripta so 
temeljni pripomočki, nekakšni 
katekizmi, ki pa seveda ne morejo 
biti edino učno gradivo. Študent 
naj ne misli, da je dovolj, če pre­
bere samo skripta. Skripta so 
lahko samo napotilo, prvi vpo­
gled v neko gradivo, naprej pa se 
mora sam poglabljati v predmet s 
primernim študijem dodatne lite­
rature.

— Morda pa bi bilo vendarle 
dobro poskrbeti za učbenike, 
primerne tudi za višje in visoke 
šole?

Dr. HARTMAN: Seveda, a 
to ni problem knjižnice, temveč 
visokošolskih organizacij, pro­
blem na relaciji učitelj — štu­
dent.

— Ali zmogljivost Univer­
zitetne knjižnice ustreza zahte­
vam?

Dr. HARTMAN: Učitelji in
študenti mariborske univerze obi­
skujejo našo knjižnico glede na 
svoje potrebe. Imamo razvid o 
tem, kakšno literaturo potrebuje­
jo. Ob tem bi rad poudaril, da 
smo na začetku preurejanja, zato 
bo mogoče z denarjem, ki ga 
bomo dobili, zapolniti vrzeli tudi 
najem področju. Sedanji prostori 
s 105 sedeži v čitalnici so pre­
majhni, pa tudi tehnična oprem­
ljenost ne zadošča več današnjim 
potrebam..

Še bi lahko pripovedovali. 
Tudi o tem, da je v sedanji stavbi 
premalo prostora za knjige in jih 
morajo zato shranjevati v Bentav- 
skem gradu. Treba bi bilo poi­
skati možnosti, da bi se preselili v 
udobnejše prostore, saj se je vpi­
salo letos v mariborsko Univerzi­
tetno knjižnico okrog 6500 obi­
skovalcev. Toda danes ji ob jubi­
leju zapojmo samo Gaudeamus 
igitur, njenemu ravnatelju pa za­
želimo veliko uspehov pri nadalj­
njem delu.
MIROSLA V SLANA
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Ifigenija - filmsko doživetje

Na Cocoyannisovo 'Ifigenijo je 
treba opozoriti ne le ljubitelje 
filma, ne le v antično književnost 
zagledane poredke občudovalce, 
temveč vse, ki so sprejemljivi za 
umetniško sporočilo, za film, ki je 
sicer gotovo najbolj upoštevan 
med raznimi umetnostmi. In še 
posebej: priložnost za šolski 
obisk na srednji stopnji.

M. Cocoyannis tudi za nas ni 
novo ime. Morda se bomo domi­
slili njegove »Elektre«, pa Grka 
Zorbe, morebiti se je komu po­
srečilo videti Dekle v črnem. Co- 
coyannis, po rodu s Cipra, režiser 
mednarodnega slovesa, z mno­
gimi nagradami, za umetniške 
dosežke. Obžalujemo lahko, da 
nismo videli njegovega filma Tro- 
janke, vprašujemo se, kaj je dose­
gel z Atilo 74, in še posebno, kaj 
počno distributerji, kako izbirajo, 
da ne zmorejo odbrali 56 dobrih 
filmov, kolikor je pač tednov v 
letu. Če smo se nehote oddaljili od 
teme, ne bo odveč tale podatek: 
ko so začeli v časnikih objavljati, 
da predvajajo Ifigenijo so hkrati 
zapisali, da film ne bo dolgo časa 
na sporedu. Zgodilo se je druga­
če: ljudje so bili željni dobrega 
filma, ki pa verjetno ne bo dosegel 
marsikaterega kinematografa na 
Slovenskem.

Cocoyannis je zasnoval scena­
rij za Ifigenijo na osnovi Euripi- 
dove tragedije. Ne naključno. 
Cocayannisu je skeptični Euripid 
Že prej spregovoril več kot mnogo 
bolj sloveči in idealizirajoči Sofo- 
kles. Čeprav spadata preobleka 
antike in oživljanje homerskega 
sveta med sestavine filma, pa je 
Cocayannisovi režiji tak poseg 
vedno pomenil doživljanje bese­
dila in filmske realizacije kot spo­
ročilo sodobnosti, kot nekaj kar 
presega čas. Kot poglobljeno, ne­
nehno spremljajoče človeško 
sporočilo o ljudeh, razmerah in 
razmerjih do temeljnih eksistenč­
nih vprašanj, tistih splošnih v 
družbi in času, in osebnih nujnih 
v situacijah, ki se jim človek pre­
prosto ne more izviti. Tako kot 
govori z občutkom za človeško 
stvarnost v premišljevanju o živ­
ljenju, smislu, vrednotah in smrti, 
tako Cacoyannis čuti v toku živ­
ljenjskih preizkušenj in pretresov 
Živo filmsko izrazno možnost, da 
ob tem še s psihološko-proniclji­
vostjo pretanjeno izbrusi like, jih 
poveže v notranjo dramo ljudi in 
usod, slabosti in pokončnosti, v 
prepletanju osebnega in splošne­
ga-

Zgodba Ifigenije je zgolj zuna­
nja lupina mnogo bolj zahtevne, 
večplastne tragedije: grška vojska 
na bregovih Aulide ne more od­
pluti nad Trojance, ker tega bre­
zvetrje ne dopušča. Pod žgočim 
soncem postaja vojska nestrpna, 
nevarna za upor. Agamemnonu 
je prerokovano, da bo grško bro- 
dovje odplulo, ko bo žrtvoval 
svojo hčer Ifigenijo, njena žrtev 
bo zagotovila zmago nad Trojan­
ci. Še preden Agamennon zve, 
kdo naj bo žrtvovan, v nemoči 
čakanja in pred bojaznijo upora 
pristane. Ko zve, daj bo žrtvo­
vana Ifigenija, najljubši mu 
otrok, se sprva upre in hoče raz­
pustiti vojsko, saj ugrabljena, 
lahkoživa Helena, ni vredna ne 
Žrtve ne vojne. A Agamemnon ni 
kos prehitevajočim dogodkom. 
Množica brezumno terja žrtev. 
Tudi Ahil želi obvarovati mla­
denko pred smrtjo, toda množica 
vztraja. Ko Ifigenija ne zmore

pregovoriti očeta da bi opustil 
svojo odločitev, kajti množica je 
verjame, da je v državnem inte­
resu zmage žrtev potrebna, občuti 
v Ahilu človeško bližino. Kljub 
temu spozna, da usodi ne more 
uiti. Iz otroške krhkosti obupana 
volja, da se dostojno žrtvuje in v 
tem zmaga nad drugimi.

Ne da bi iskali nadrobnosti, kaj 
je v Evripidovem delu režiser 
dodal npr. Odiseja in Kalhanta in 
kaj odvzel, pa je pomembno le to, 
kar je Cocoyannis umetniško do­
segel. Že pri Evripidu demitizi- 
rani heroizem je našel tudi pri 
Cocoyannisu še odločnejšo ob­
sodbo vojne kot zla. Zlo v člo­
veku je prepričljivo prikazal brez 
mitološkega prenaglašanja, s 
treznostjo človeka, ki je spoznal 
vrline in slabosti vsega človeške­
ga. Tu je v ospredju vprašanje 
mejnic med zasebnim in sploš­
nim, državnim, posameznika, 
družine in skupnosti, navzkrižje 
tega je nelahko breme za vsako­
gar, še posebno za tiste, ki vodijo 
ljudstvo. Razraščanje tragike ob 
brezskrbni, nedolžni žrtvi zajame 
Ifigenijo in očeta, mater Klitai- 
mnestro Ahila in sužnjo. Tudi 
Agamemnon —- kot prezgodaj 
dozorela Ifigenija — je skeptik, 
ne zavoljo situacije, kot se je vsili­
la, pač pa iz življenjske izkušnje. 
Spoznal je ljudi, moral je spoznati 
sebe in svojo nemoč, pa poslea- 
dice slavohlepja in želje po vodil­
nemu položaju. Cocoyannis, ki je 
Ifigenijo poprej zrežiral za oder, v 
filmu prav nič ne dolguje gleda­
lišču: filmska govorica preta­
njeno odraža tragedijo z žgočim 
krikom, brez patetike in z zanes­
ljivo roko izkušenega filmskega 
umetnika. Mnogo je prispevala 
Irena Papas kot Klitaimnestra, pa 
trinajstletna Tatiana Papamo- 
skou kot Ifigenija in seveda Kosta 
Kazakos in K. Karaš, Ubrano 
filmsko glasbo je skomponiral 
Mikis Theodorakis. Lanskoletna 
nagrada za Ifigenijo je le emblem 
umetniške doseženosti.
IGOR GEDRIH

Misli Leva 
N. Tolstoja

Ljudje, ki ljubijo z lepotno lju­
beznijo, se kaj malo zmenijo za 
vzajemnost.

Človeška sreča je v življenju. 
Življenje je v delu.

Narodi, ki so srečni, nimajo 
Zgodovine.

... čas je, da prenehamo čakati 
na nepričakovane darove življe­
nja, sami moramo ustvarjati živ­
ljenje.

Prenehaj govoriti tedaj, ko za­
paziš, da se sam vznemirjaš ali pa 
tisti, s katerim govoriš. Neizre­
čena beseda — je zlato.

Ne verjami besedam, ne svojim 
ne tujim; verjami samo delom, 
svojim in tujim.

Velika umetniška dela so samo 
zato velika, ker so dostopna in ra­
zumljiva vsem.

Znanje je orodje, in ne cilj.

Vzrok mnogih nesreč je na dnu 
vinskega kozarca.

»SEKIRA IN CINK«, jedkanica z razstave mladega grafika in peda­
goga BOJANA KOVAČIČA v galeriji Labirint. Pri vseh eksponatih 
razstave so avtorju vzbudile pozornost oblike, ki so avtomatično na­
stale ob jedkanju plošč matric na njihovi hrbtni strani. Dodal jim je 
nekaj vrezov s sekiro, vtrl barvo in odtisnil. Dobljene optične senzacije 
nepredstavnik oblik nudijo gledalčevi fantaziji neomejene možnosti 
predstavnih asociacij. — Razstava pomeni svež in domiselni eksperi­
ment, ki opozarja na prvinsko izraznost grafične materije.

Ilija Jefimovič Repin: Lev N. Tolstoj, olje

150-letnica 
Leva N. Tolstoja

»'Ko pišeš ž glavo, se besede 
ubogljivo in skladno zlagajo na 
papir; ko pišeš s srcem —se misli 
v glavi nabere toliko, v domišljiji 
obudi toliko podob in v srcu to­
liko spominov, da so izrazi ne­
točni, pomanjkljivi, okorni in 
grobi.« Tako je izkustvo pisatelja 
iz Jasne Poljane, ki je s svojim ob­
sežnim delom hotel, da bi bilo 
umetniško sporočilo vsakomur 
jasno in razumljivo.

Od rojstva Leva Nikolajeviča 
Tolstoja nas loči 150 let; jubilej je 
mednarodne narave, pod okri­
ljem UNESCO. Vprašujemo se, 
kaj nam govori Tolstojevo ob­
sežno delo danes? Vemo, kolik­
šen odmev so imela. Tolstojeva 
dela v njegovem času in po pisate­
ljevi smrti, vemo za miselno raz­
nolikost njegovih razglabljanj, za 
ozko povezanost s tedanjim 
časom in razmerami, in ne na­
zadnje, kaj je bilo v njegovem kr­
čevitem naporu, da bi odkrival 
resnico, upornega, spreminjajo­
čega v osebnem in družbenem 
življenju. Veliko je takih in po­
dobnih vprašanj, ki so toliko za­
htevna, da bi bilo o njih treba 
spregovoriti v več posebnih eseji- 
stičnoštudijskih zapisih. Morda 
bo kdo dejal, da del Tolstojeve 
miselnosti ni sprejemljiv v današ­
njem času (npr. »Kreutzerjeva 
sonata«), kar je seveda res, drugi 
pa bo trdil, da je L. Tolstoj izhajal 
iz posebnih družbenih razmer 
svojega časa, tj. zamirajočega ca­
rizma predrevolucijske dobe. In 
tudi to je res. Vemo pa, da so Tol­
stojeva poglavitna dela mnogo 
več kot zgolj časovno »dotraja­
na« umetnina; kakor je Cervante­
sov Don Kihot biser umetniškega 
sporočila, ki presega čas, tako so 
Vstajenje, Ana Korenina, Vojna 
in mir nekaj, kar ostaja in govori 
tudi dandanes. Poenostavljeno bi 
to lahko povedali takole: časovne 
in prostorske konstante govorijo 
o nekem času; človeške stiske, 
pretresi, nujna soočanja z med­
človeškimi odnosi, krizami in še 
zlasti pisateljeva etična zavzetost 
pa je tisto, česar človeštvo ni kdo 
ve kako spremenilo. Kljub temu 
da se je zelo veliko spremenilo v 
socialnodružbenem pogledu, je 
etična praznina v svetu še vedno 
eden izmed značilnosti spremi­
njajočega se sveta. Mislec iz Jasne 
Poljane, neutrudljivi iskalec re­
snice in vsega, kar je človeško 
pristnega, je v svojih zrelih delih 
izrazil tisto nesentimentalno hu­

manistično vrednoto, nujno po­
vezano z etičnim soodnosom, ki 
bi morala biti stalnica medčlove­
ških odnosov. Usode Bezuhova, 
Korenine, Hadži Murata in še ve­
liko drugih oseb iz Tolstojevega 
leposlovja bi našli tudi dandanes, 
na poteh naših življenjskih preiz­
kušenj, seveda na drugačni ravni.

Ne bo odveč, če povemo, da 
smo bili Slovenci.med prvimi, ki 
so začeli prevajati dela Leva Ni­
kolajeviča Tolstoja. Verjetno je 
od vseh ruskih književnikov prav 
Tolstoj doživel pri nas največjo 
popularnost — pa tudi največ 
prevodov in natisov.

Državna založba Slovenije je 
ob prvi seriji Izbranega dela Leva 
Nikolajeviča Tolstoja — celota 
bo izšla v dvanajstih knjigah — 
predstavila zasnovo izdaje. 
Glavni urednik dr. Bratko Kreft 
je orisal tisto, kar spada v glav­
nino L. Tolstojevega dela za slo­
venske bralce in pomeni hkrati 
prvi tako obsežen natis L. Tol­
stoja na jugoslovanskem knjiž­
nem trgu. Izšlo bo poprečno 3000 
izvodov, Ana Korenina bo izšla v 
4000 izvodih poleg že znanih 
prevodov bomo dobili več doslej 
še nenatisnjenih prevodov. Že 
razprodani romani Ana Koreni­
na, Vstajenje ter Vojna in mir do­
kazujejo, da je treba tudi ta dela 
vključiti v izbor Tolstojeve 
ustvarjalnosti. Zvrstile se bodo še 
druge knjige: od Kavkaških po­
vesti, Detinstva, otroštva, mlado­
sti do Gospodarja in hlapca in 
drugih povesti, Rodbinske sreče 
— Kreutzerjeve sonate, Poliku- 
ške in drugih povesti, knjižno 
novih dram Moč teme, Plodovi 
izobrazbe, Živi mrtvec, Luč v 
temi in Ona je vsega kriva. Za 
konec je pripravil urednik spise o 
književnosti in umetnosti, študije 
o L. Tolstoju; pri tem se je dr. B. 
Kreft ravnal po novejših kritičnih 
virih, vse od Lenina, Lukacza, 
Mehringa idr. Nekateri prevodi 
Že prej prevedenega dela L. Tol­
stoja bodo nanovo poslovenjeni. 
Dr. B. Kreft je tudi dejal, da je 
lahko spremeniti družbene in po- 
litičnoekonomske odnose v svetu, 
da pa terja revolucionarna do­
slednost preobrazbe sveta tudi 
temeljite spremembe v človekovi 
zavesti, z etično odgovornostjo. 
Te prvine pa je mogoče tudi danes 
aktualno odkrivati pri Levu Ni­
kolajeviču Tolstoju.

IGOR GEDRIH

Nove strokovne knjige
Dr. Mihajlo Ogrizovič: Prosvjeta u narodnoj revoluciji. Zagreb, Škol- 
ske novine, Brače Kavuriča 40.
Milan Jurina: Obrazovna djelatnost u organizacijama udruženog 
rada. Zagreb, Školska knjiga, Masarykova 28.
Vladislav Panič: Razvojnodinamička psihologija i psihologija učenja. 
Beograd, Naučna knjiga, Uzun Mirkova 5.
Gordana Janežič-Dragoljub Radonič: Kako odabrati pravi poziv. 
Beograd, Beogradski grafički zavod, Bulevar vojvode Mišiča 17
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NIŽJA STOPNJA
27. okt.: Dve besedi (izbor lirike ob dnevu mrtvih)
3. nov.: Kako so živeli otroci v Andersenovem času

SREDNJA STOPNJA 
24., 25. okt.: Zgodovina gradu Turjak 
31. okt.: Spomenik svobode

VIŠJA STOPNJA
24., 26. okt.: Konkordatno šolstvo v Sloveniji od 1805 do 

1869
31. 2. nov.: Vojvodina

NENAVADNI POGOVORI 
2. nov.: Družina v današnji družbi

ZA SREDNJE ŠOLE:
23. okt.: J. Javoršek »Veselje do življenja«
30. okt.: D. Smole »Antigona«
25., 26. okt.: Samoupravne interesne skupnosti 
2. okt.: Samoupravne interesne skupnosti

------- ------ ------------------------------ ----------------------------,

Samoupravne interesne skupnosti
V ciklu AKTUALNI PRO­

BLEMI MARKSIZMA bomo v 
štirih oddajah predstavili dejav­
nost samoupravnih interesnih 
skupnosti. Pri tem bomo name­
nili posebno pozornost družbe­
noekonomskim vidikom in sa­
moupravnim zdravstvenim 
skupnostim. V prvi oddaji, iz ka­
tere objavljamo odlomek, bo 
Ciril Ribičič govoril o bistvenih 
značilnostih samoupravnih inte­
resnih skupnosti, v naslednji 
oddaji pa bo obravnaval delova­
nje delegatskega sistema v sa­
moupravnih interesnih skupno­
stih.

Vzgoja in izobraževanje, zna­
nost, kultura, zdravstvo in druge 
podobne dejavnosti so poseb­
nega pomena za delovanje in ra­
zvoj vsake družbe. V sodobnih

političnih sistemih ima na finan­
ciranje, delovanje in razvoj teh 
dejavnosti (družbenih ali javnih 
služb) največji vpliv država: de­
lavci v teh dejavnostih imajo 
praviloma položaj državnih 
uslužbencev, te dejavnosti se fi­
nancirajo proračunsko, državni 
organi odločajo o vseh bistvenih 
vprašanjih njihovega delovanja 
in razvoja itd. Na drugi strani se 
te dejavnosti v političnih siste­
mih kapitalistične lastnine pogo­
sto še vedno organizirajo tudi na 
privatno-podjetniški način, kar 
pomeni, da tako imenovane 
»privatne« bolnišnice, šole in 
druge ustanove delujejo po­
dobno kot kapitalistično gospo­
darsko podjetje, tj. po zakonito­
stih ponudbe in povpraševanja 
na tržišču. Seveda nobena od teh

rešitev ni združljiva z načeli naše 
družbene ureditve in sistemom 
socialističnega samoupravljanja.

Delovanje in razvijanje druž­
benih dejavnosti na svobodno- 
tržnih zakonitostih ni sprejem­
ljivo za našo družbeno ureditev, 
ker gre za dejaynosti posebnega 
družbenega pomena, v katerih 
se, kot pravi ustava SFRJ v III. 
točki temeljnih načel, zadovolju­
jejo osebne in skupne družbene 
potrebe. Gre za tiste osebne in 
skupne družbene potrebe, kate­
rih zadovoljevanje je treba zago­
toviti vsem delovnim ljudem in 
občanom; pri tem ima po­
membno vlogo tudi načelo vza­
jemnosti in solidarnosti. V teh 
dejavnostih ne bi bilo sprejem­
ljivo, če bi bili uporabniki stori­
tev samo tisti, ki bi storitve lahko 
plačali, in če bi se te dejavnosti 
organizirale z osebnim in ne z 
združenim delom.

Prednost državnega uravna­
vanja družbenih dejavnosti je, da 
lahko državni organi zagotovijo 
enotno organiziranje, delovanje, 
razvoj in financiranje družbenih 
dejavnosti. Slaba stran takšne 
ureditve pa je, da so delavci v 
družbenih dejavnostih skoraj 
brez sleherne možnosti odloča­
nja o pogojih in dosežkih svojega 
dela, da se družbene dejavnosti 
birokratizirajo, družbeni denar 
se uporablja negospodarno, 
družbene dejavnosti niso pove­
zane z gospodarsko proizvodnjo, 
in druge slabosti, značilne za eta- 
tistično-administrativno uprav­
ljanje z družbenimi zadevami.

Prvo povojno ustavno ob­
dobje v novi Jugoslaviji je bilo 
tudi obdobje administrativnega 
upravljanja družbenih dejav­
nosti; to pomeni, da so držav­
ni organi odločali o vseh 
pomembnejših vprašanjih de­
lovanja družbenih dejavno­
sti od zbiranja denarja za te

dejavnosti, razporejanja tega 
denarja, sistematizacije delovnih 
mest itd. Delavci v teh dejavno­
stih so bili v položaju državnih 
uslužbencev, družbene dejavno­
sti pa so v mnogočem delovale in 
se razvijale po zakonitostih dr­
žavne uprave.

Prvi korak v smeri deetatiza- 
cije upravljanja družbenih de­
javnosti je bil storjen z ustavnim 
zakonom o temeljih družbeno­
politične ureditve FLRJ in zvez­
nih organih oblasti iz leta 1953., 
ki je odprl pot razvoju samou­
pravljanja na področju prosvete, 
kulture in socialnih služb, repu­
bliški ustavni zakon pa prišteva 
sem še znanost in zdravstvo. S 
tem, tako imenovanim »družbe­
nim upravljanjem« navedenih 
dejavnosti se je odprl proces šir­
jenja samoupravljanja »prek to­
varniških zidov«. Delavci v teh 
dejavnostih dobijo temeljne sa­
moupravne pravice, družbeni 
vpliv na delovanje družbenih de­
javnosti pa se zagotavlja med 
drugim s sodelovanjem pred­
stavnikov družbe v samouprav­
nih organih zdravstvenih, šol­
skih, znanstvenih in drugih zavo­
dov.

Naslednji korak so določila 
ustave SFRJ iz leta 1963, ki od­
pravi razlikovanje med delav­
skim samoupravljanjem v go­
spodarskih podjetjih in družbe­
nim upravljanjem zavodov ter 
vzpostavi samoupravno delovno 
organizacijo kot enotno organi­
zacijsko obliko gospodarskih in 
negospodarskih dejavnosti. Pri 
upravljanju delovnih organizacij 
pa tudi vnaprej sodelujejo v za­
devah posebnega družbenega 
pomena zainteresirani občani in 
predstavniki zainteresiranih or­
ganizacij in družbene skupnosti.

Slabost uresničevanja novih 
razmerij po uvedbi samouprav­
ljanja v družbene dejavnosti je 
bila predvsem v tem, da prejšnja 
državna intervencija ni bila na­
domeščena z učinkovitim vpliva­
njem družbene skupnosti na de­
lovanje in razvoj družbenih de­
javnosti, zlasti pa niso bila 
uspešno vzpostavljena ustrezna 
razmerja med gospodarsko proi­
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Obrambni dan je pomemben dogodek v življeniu 
in delu šol

Krepitev obrambnih sposobnosti
Nedavna volilna konferenca 

Zveze rezervnih vojaških stare­
šin Slovenije, na kateri so pre­
gledali in ocenili delo v zadnjem 
štiriletnem mandatnem obdobju, 
sprejeli smernice za nadaljnje 
delo in izvolili novo vodstvo re­
publiške konference Zveze re­
zervnih vojaških starešin Slove­
nije, je med drugim opozorila 
tudi na nekatere oblike dela, v 
katerih so se rezervni vojaški sta­
rešine še posebno izkazali. Med 
te oblike dela spadajo prav go­
tovo obrambni dnevi v šolah, 
mladinske delovne akcije, akcije 
v krajevnih skupnostih itd. 
Obrambni krožki pa so postali 
dejavnost, ki je že lepo zaživela v 
srednjih in osnovnih šolah.

šol, je odsev kultiviranja 
obrambne vzgoje ter zapolnjuje 
marsikatero vrzel v obrambni 
vzgoji. Seveda pa so organizirani 
aktivi rezervnih vojaških starešin 
v šolah marsikje pogoj za 
uspešno udeležbo na tem po­
dročju in v obrambni vzgoji.

Vedno več 
obrambnih dni

Še pred dvema letoma je bilo v 
SR Sloveniji organiziranih in 
izvedenih 151 obrambnih dni, na 
katerih je sodelovalo, kljub po­
manjkljivemu razvidu več kot 
53.000 mladih in le nekaj manj 
kot 2000 rezervnih vojaških sta­
rešin. Že lani je bilo v Sloveniji 
organiziranih približno 370

Tudi mlada dekleta se morajo kaj kmalu seznaniti z vsemi lastnostmi 
puške M-48, če se hočejo, naučiti ravnanja z naslednico — polavto­
matsko puško, s katero so oborožene skoraj vse naše osnovne vojaške 
enote, enote teritorialne obrambe, civilne zaščite...

/ ------------------------------------------------A
»Ena od oblik, v kateri so se rezervni vojaški starešine še po­

sebno uveljavili^« so poudarili med drugim na volilni konferen­
ci, »so bili obrambni dnevi. To niso bile zgolj enodnevne akcije, 
temveč so bili plod prizadevnega vzgojnoizobraževalnega dela 
v vsem šolskem letu.«

Obrambni dan kot šolski dan, posvečen ljudski obrambi in 
družbeni samozaščiti, v katerem se združujejo različne prvine 
obrambne vzgoje in obrambnih nalog šole v celoto, kjer se pre­
verja obrambni načrt šole, uspešnost obrambne vzgoje in tele­
sne zmogljivosti, izvajanje pouka v naravi, prikaz orožja in stre­
ljanja, obiski zgodovinskih spomenikov itd., dajejo veliko mož­
nosti za zavzeto sodelovanje aktivov in posameznih rezervnih 
vojaških starešin s šolami. Rezultati so prav gotovo zelo po­
membni, saj sodeluje v taki razširjeni dejavnosti na področju 
obrambne vzgoje ves učiteljski zbor, družbenopolitične skup­
nosti, organizacije, društva, enote JLA in teritorialne obrambe.

___ _______________________________ _______________

Obrambni dan predstavlja obrambnih dni, ki se jih je udele- 
pomemben dogodek v življenju žilo 150.000 mladincev in mla-

Rezervni vojaški starešine morajo nenehno dopolnjevati svoje pri­
dobljeno znanje o vojaških veščinah, če ga želijo z uspehom prenašati 
na mlade

zvodnjo in družbenimi dejav­
nostmi. Za prakso delovanja 
družbenih dejavnosti so bile vse 
bolj značilne tako imenovane 
»cehovske« težnje, izražene v tr­
ditvi: o delovanju in razvoju 
družbenih dejavnosti naj odlo­
čajo samostojno v njih zaposleni 
delavci, v njihovo »samouprav­

ljanje« naj se družba ne vrti6** 
va. Podobne slabosti pri zagota! 
Ijanju družbenega vpliva so11, 
značilne tudi za delovanje dr11 
benih skladov alt™ njih0'1 
upravnih odborov, ki so upP' 
Ijali z družbenimi sredstvi, Pf' 
nesenimi na te sklade iz proracl 
nov.

:

Po prostranstvih Vojvodine
V ciklus geografskih oddaj v 

radijski šoli za višjo stopnjo smo 
uvrstili oddajo o Vojvodini, ki je 
bila nagrajena na letošnjem tek­
movanju izobraževalnih oddaj 
vseh jugoslovanskih radijskih po­
staj na Ohridu.

V oddaji govorijo o svoji rav­
nini pesniki in pisatelji, ki nam s 
pesniško besedo pričarajo lepoto 
in prostranstva Vojvodine, ter 
njeno jezikovni' barvitost.

Široka ravnina moja, čudovito
prostranstvo moje,
sanjava in odprta, mehka kot
dlan,
brez lepot gorskih vrhov in 
strmin...
Vojvodina.
O Vojvodina, odeta v snežno po­
ročno obleko, 
črnooka 
nevesta.
O, Vojvodina, zeleno telo 
brez prsi,
solza pred snežnimi vekami, 
globina globin,
ravnina v prgišču Donave in 
Tise...
O, Vojvodina, moja dežela petih 
jezikov,
domovina moja, ljubim te.

Pesnik Miroslav Antič je svoj. 
rojstni kraj tako predstavil: 

»Vzemite svinčnik in košček 
papirja. Nato posredi čez ta koš­
ček papirja potegnite črto. Po­
polnoma ravno. Dobili boste 
Vojvodino ali pa boste dobili 
morje. Zato, kadar govorim o 
Vojvodini, kakor da govorim o 
morju ali kakor da govorim o 
nebu. Zato, ker je to nekaj široke­
ga, kar je popolnoma ravno, kjer

izstopa vsaka pokončna črta, n j 
tegnjena po tej ravnini, in se (j’ s 
pet kilometrov — petdeset kfj j 
metrov daleč. Jaz ljubim Voj'' 
dino zato, ker sem tu pokorit1 1 
Vojvodina je seveda tudi f 
rojstni kraj. In vsak rojstni V' ( 
pa naj bo na zunaj še tako rašj J 
je navznotraj strahotno raz^ f 
kan. Ko sem pisal svoje stik1 c 
Vojvodini, ko sem razmišlja ' 
njej ali kadar sem se kjerkol,>i . 
svetu spomnil nanjo, tedaj V | 
ni bila tako ravna, kakršno M
risali vi, ali kakršna je na Z^j j|
vidu. Vidim jo kot nekaj, ^ ^ 
odznotraj silno gorato, Z h1* ^ 
gimi griči; tam notri je mmgrivi, lurri riuiri jc ^
;ora in ponekod, letu in tam, f . 
;ore vzpenjajo kvišku. V r‘
;voji pesmi sem rekel, da S° , v 
taši grobovi. Najvišje' gore f 
tas. C

Tisto pa, kar imenujemo IjA (I 
en do rojstnega kraja, to s°. n 
■idne lepote. Ne vem, kdo h11, p 
ekel, da je to dolgočasno^ o 
avnina. L

in
Vojvodina je torej zemlja di 

tebo. Med to zemlio in 'ebo. Med to zemljo in !!( st 
ebom stojijo ljudje. Oni so ei Si
>okončne črte. Vse, kar je v A bj 
odini pokončnega, je le Člo], st 
- in nič drugega. Lepoto V°lv, I( 
ine in njene geografske Zh<n 3( 
osti opisujejo še Ferenc fd «t 
Jadžar, rojen v Vojvodini, f ve 
ak Pavel Mučaj, ki živi v “ Pr 
em Petrovcu, Slavko Almf $e 
i Džura Papharhaji, predst. 
ika Romunov in Rusinov v ' ro 
odini. j jel

Oddajo je napisala Marijo n, ot, 
jevič, prevedel pa Ludvik Šn sq|

"a
sta
no
bij;
otr
S
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dink ter le nekaj manj kot 4000 
rezervnih vojaških starešin.

Obrambni krožki — 
jedra

V Sloveniji smo začeli šele lani 
množično organizirati obrambne 
krožke v osnovnih in srednjih 
šolah. Zavedamo se namreč, da 
nam bodo obrambni krožki kot 
jedra, v katerih so zbrani učenci, 
ki se posebej zanimajo za ljudsko 
obrambo in družbeno samozašči­
to, veliko pomagali v mnogoterih 
dejavnostih, ki jih izvajamo v 
šolah na tem področju.

Podatki o organiziranju 
obrambnih krožkov, ki pa še niso 
popolni, kažejo, da so v večini šol 
taki krožki že ustanovljeni, da so 
že začeli delati in da imajo mar­
sikje težave z načrtovanjem dela 
ter zagotavljanjem osnovnih 
možnosti za razmah te dejavno­
sti.

Izkušnje pa kažejo, da bo s še 
bolj zavzetim delom aktivov in 
posameznih rezervnih vojaških 
starešin mogoče premostiti za­
četne težave. Rezervni vojaške 
starešine bi lahko veliko poma­
gali v šolah, predvsem kot men­
torji. Zavzetost in zagnanost, 
predvsem pa idejna usmerjenost 
krožkov in pa razmere, v katerih 
šole živijo in delajo, kažejo, da 
bo mogoče doseči še lepe uspehe.

Uspešne mladinske 
delovne akcije

Več podobnih oblik dela in 
obrambne vzgoje mladih bi bilo 
treba organizirati tudi na drugih 
področjih dela, predvsem z mla­
dino, ki je že zaposlena.

Izkušnje so pokazale, da smo 
na mladinskih delovnih akcijah 
tako možnost povsem razvili in 
dosegli uspehe, s katerimi se 
lahko pohvalimo. Samo v zad­
njih dveh letih so organizacije

. Ji'e
veze rezervnih vojaških st,U„e' 
n organizirale v sodelovanj', 
abom akcije, krajani in b0) ’ 
ir ji kar 113 obrambnih dni, ( 
h je udeležilo kar 18.000 brt ^ 
irjev in brigadirk ter 3700 
:rvnih vojaških starešin. (g/

Za krepitev ,
obrambnih sposobnosti j </oi 

V zadnjih treh ali štirih 'j uf 
a bili na področju Ij^ A 
trambe in družbene sam°l^i 
te poudarjeni predvsen1;^ 
tlogi, in sicer: podružblpJOu 
udske obrambe in družb ( 
imozaščite in udeležba 
trambni vzgoji. A i
Lahko rečemo, da smo p01 ^

t
isegli in si pridobili drag01” 
cušnje za nadaljnje del°' 

s pridom uporabljali'

n, kjer se šele pripravljaj01 
ganizirano delo mladih 
spitvi obrambnih sposob 
še domovine.

)NE URBAS



Otrok ni krivf če je drugačen Usmerjeno izobraževanje otrok in mladostnikov 
z motnjami v duševnem in telesnem razvoju

3 m ^ 0Ven'ja Je v skrbi za otroke z 
f otrr>jami v telesnem in dušev- 
ič1 ern razvoju, za njihovo zdravo 

®S°, varstvo, vzgojo in habilita- 
J° posebno v zadnjih letih zelo 

naPredovala.
Strokovnjaki ugotavljajo, da 

-'j v treba za te otroke poskrbeti že 
ni tifnu'^ov'b ranih letih, zato se je 

/ ,r ’ družbe usmerila že k pred- 
4' turf emu o11’0'511' dojenčku in 
J 1 še nerojenemu otroku. Ve- 
L n^eSa pomena so preventivna 
CJ n ^adevanja porodničarjev in 
fl 0f latrov; preprečiti rojstvo 

in za katerega predvideva- 
’ da se bo rodil z okvarami. Vsi 

Qa S1 želimo, da bi se rodili zdravi 
toči. Posebno pomembno je 

1^. Ugodnejše odkrivanje otrok.
ir
sij

* Ji s°Se rodili z motnjami v razvo-
v ' ^ajti le otroku, za katerega 

lif M^H.0d,r°jstva a.U še Prej-.da je 
st'
M
iot dušeVnem

oa rojstva ah se prej, da je 
k°rda 0^varjen’ lahko najučin- 
^ deje pomagamo. Mnoge 
(ju°. nje v otrokovem telesnem in 
od evnfm razvoju je mogoče 

5<t črt^raV'd ah vsaj ublažiti le z na- 
11 i letrt!01 delom v prvih življenjskih 
vDa bi odkrili in evidentirali 

! PrpH®a otroka, za katerega 
2Vo. devamo, da bo imel v ra- 
(kj ^Uta^ne ali drugačne motnje 

s<t: net^-^iP0®0516!6 posledica ge- 
rfi: pr neskladij med starši, 
, i 0k ^Porodnih in porodnih 

Ljuhp 'ma Kholčni center v 
im ^ laol republiški seznam tako 

in (J Jovanih rizičnih otrok. Uve- 
((] st 1 So bili tudi obvezni zdrav- 

S( eni Pregledi triletnih otrok. 
biir,151^6 pa so pokazale, da je 

loj st;(r Pre8lcdanih le 64 % otrok te 
Op' 10(jnSd' ^ Sloveniji se rodi na 
h(m 3qc ^’vorojenih otrok približno 

otrn] Pfizadetih, vsak prizadeb°'rok 
; velik; Pa je za starše in okolico 

p pr'‘^a bolečina. Zato naj bi bil 
,,<i5 Ssl tak otrok deležen še po- 
0 družbene pomoči.
, \(\ ro1jj0.ovl,ca prizadetih otrok

tej, -l6*0 težkimi okvarami. Od 
leti tretjlna umre vU,

fl*Kok(Za tis‘e
prvem 

težko prizadete
x4sob0ke’ ^1 ne bodo nikoli spo
Vibolif^-f^ ZaSe’ ,Pa JCUaj 'J6! da jih za vse življenje 

staaestlj° v ustrezen zavod, saj 
»Or tako družini omogočena 
^.Jttalno življenje in delo. Pri- 
o,"° Polovica vseh prizadetih 
S ^ Se rodi z lažjimi okvarami, 
okr^avočasno in vsestransko 
bjs Vn.avo lahko preprečimo, da 

Prizadetost stopnjevala, zvi-

Peaogoške misli
krajv„. i P°meni otroku poseben 

jjje ’ drugačen kot svet odro­
čen - ^arno enkrat je otrok sre-

'al,!i ke ’ Ce inta nepomembne gumb- 
b^j v'Prozorne papirčke in pisane 

tli .j„ Ce- Tudi s temi, za nas odrasle
Poinme-ni^n'm‘ Pre^mel‘ se ‘8ra’ n‘j° mu nekaj življenjsko

' (Sl*vica Pogačnik- Toličič)ČeJe moramo, dajmo otroku 
h -T^ložnosti, da se bo igral, 
jui i’rs^r^ s konjički, šel v družbo
^‘kov in sa,n ustvarjal. Naj se 
nt j kr n U[IU s športom, naj hodi v
m><atjag°j)Se ‘Sra P° mili voliL

^Jtelj naj bo v razredu kot to- 
in '/'j eeprav ima vodilno vlogo.lipani'

.rt! d},t Sž Ontogoča učencem lastno 
t življenje."J Ppl ^ang)

rnor .ameznik naj se vzgoji za 
v “j10 Življenje, ki je usmerjeno 
oh,, skupnost, obenem pa 
n0stni neokrnjeno individual-

bol ^ rjfderich Sleiermacher)
n. zP°stavitev enotne šole je 
ljene°Ca te(^ai’ bodo odprav- 
jt./. razlike med posameznimi 
(kT,nami v ^užbi. 
j‘T>unkmann) 
v‘a mhko zadosti potrebe po 
^sti in napredku le tedaj, če 
n r? zagotoviti prehodne mož- 

k (ti, s°lanja do najvišje stopnje.
m Ounl Schelsky>
H dni ,°k nai sr ne vzgaja prezgo- 
U^kademsko: bolje vlilevu, na 
W čutn V slanovanju, kakor brez- 
f Si. ° Z °bjokanimi očmi pri knji-

M Pestal°zzi)
iiniin<°rstva Pr‘ me^ mla~ vec-, Ze zdavnaj ne pojmujemo 
ta r °/‘zraz potrebe pa »vodenja 
Poh, -0<<’ ternveč kot nevsiljeno 

I niih °C te^lodlm pri oblikovanju 
I o^Ve ostvarjalne in vsestranske 

kiv/' °'Sii ‘n iskanju samostojne

šamo in zboljšamo pa otrokove 
življenjske funkcije in sposobno­
sti. Tem otrokom prisrkbino 
nego, varstvo, vzgojo in habilita­
cijo v ustreznih ustanovah, ven­
dar po možnosti tako, da otrok 
ostane v svoji družini, saj mu 
tako omogočimo zdrav čustveni 
razvoj. Družini s takim otrokom 
je treba posvetiti še posebno 
skrb: ima pravico do podaljša­
nega porodniškega doousta, dobi 
povečan otroški dodatek, usta­
nova, v kateri je tak otrok, pa 
dodaten denar za plačevanje sto­
ritev. V vzgojnovarstvenih orga­
nizacijah na Slovenskem je že 
210 otrok z lažjimi motnjami v 
telesnem in duševnem razvoju. 
Najlaže prizadeti otroci se vklju­
čujejo v oddelke med druge 
otroke, 41 otrok, ki jih ni moč 
vključiti med druge, pa je oskr­
bovanih v posebnih oddelkih za 
otroke z motnjami v telesnem in 
duševnem razvoju. Take 
oddelke imamo v Ljubljani, Ma­
riboru, Kranju in Idriji. V 
oddelku za otroke z motnjami v 
razvoju je do sedem otrok, odvi­
sno od stopnje prizadetosti po­
sameznikov.

Otroka obravnavajo po pro­
gramu, ki je izdelan za vsakega 
posebej. Motnje v razvoju teh 
otrok so različne, zato obravnava 
vsakega team delavcev: specialni

pedagog, fizioterapevt, logoped, 
delovni terapevt, višja medicin­
ska sestra, otroška negovalka, 
občasno pa sodelujejo še drugi 
strokovnjaki. Oprema v takem 
oddelku je prilagojena potrebam 
otrok (prilagojene mize in stoli, 
blazine in valji, improvozirane 
stopnice z ograjo, zelo velika 
žoga ipd.). Team skrbi tudi za 
sodelovanje s starši teh otrok, saj 
so potrebni dodatnega izobraže­
vanja, da lahko tudi sami vse­
stransko vplivajo na otrokov ra­
zvoj, potrebni so tolažbe in po­
guma, vedeti pa morajo tudi to, 
do kakšne stopnje v razvoju bo 
otrok lahko napredoval.

Družba si prizadeva doseči, da 
bi bili ti otroci obravnavani čim­
bolj strokovno in jih vključiti v 
vsakdanje okolje. Visoko raven 
družbene zavesti bomo dokazali 
le tedaj, če bodo otroci in njihovi 
starši iz drugih oddelkov v vzgoj- 
novarstveni organizaciji spreje­
mali prizadete medse z zavestjo, 
da smo sicer ljudje različnega 
zdravja in sposobnosti, vendar 
pa se moramo kljub tej različno­
sti med seboj spoštovati in skr­
beti drug za drugega. Le tak 
odnos zagotavlja prizadetim 
otrokom in njihovim staršem 
enakopraven položaj v družbi.

ZMAGA GLOGOVAC

Objavljamo temeljne misli, 
ugotovitve in sklepe s posveta o 
usmerjenem izobraževanju ab­
solventov osnovnih šol zavodov 
za usposabljanje v Sloveniji, ki je 
bilo letošnje poletje v Dobrni. 
Udeležili so se ga predstavniki re­
publiških vzgojnoizobraževalnih 
ustanov in predstavniki družbe­
nopolitičnega življenja naše re­
publike.

Udeleženci posveta so ugotovi­
li, da je bilo doslej za otroke in 
mladostnike z motnjami v tele­
snem in duševnem razvoju orga­
nizirano poklicno usposabljanje 
v skladu z zakonom o srednjem 
šolstvu; programe usposabljanja 
je bilo mogoče prilagajati in ča­
sovno podaljševati glede na vrsto 
in stopnjo prizadetosti, če je bilo 
to potrebno za usposobitev mla­
dostnika. Za lažje duševno priza­
dete absolvente osnovnih šol s 
prilagojenim programom pa ni 
bilo ustrezno poskrbljeno: le-ti so 
se morali brez poprejšnje po­
klicne šole vključiti v proizvod­
njo; tisti pa, ki po končani 
osnovni šoli še niso dopolnili pet­
najst let (ah pa so bdi preslabot­
ni), so morah ostati doma brez 
zaposlitve in brez ustreznega 
usposabljanja.

Na temelju referatov in ugoto­
vitev z razprave na posvetu so 
udeleženci izoblikovali nekatera 
stališča in sklepe, ki jih na kratko 
povzemamo: Otrokom in mla­
dostnikom z motnjami v telesnem 
in duševnem razvoju je treba 
omogočiti, da se vključijo v enovit 
sistem usmerjenega izobraževa­
nja. l/se oblike poklicnega uspo­
sabljanja pri usmerjenem izobra­
ževanju morajo biti dostopne 
vsakemu absolventu osnovnih šol 
pri zavodih za usposabljanje, 
hkrati pa je treba upoštevati nje­
gove telesne in duševne sposob­
nosti in posebnosti.

Da bo že začetna usmeritev v 
poklic ustrezala drugim absol­
ventovim sposobnostim, morajo 
sodelovati pri usmerjanju in po­
klicnem usposabljanju vsakega 
absolventa osnovne ustrezne 
strokovne službe pri zavodu za 
usposabljanje.

Glede na motnje (telesno pri­
zadeti: s slušnimi in govornimi 
motnjami, slepi, slabovidni in in­
validni ter osebnostno in vedenj­
sko moteni, ki niso duševno pri­
zadeti) je treba zagotoviti najbolj 
ustrezen in najuspešnejši način 
poklicnega usposabljanja. Za vse 
absolvente, ki se bodo vključili v

redno obliko usmerjenega izo­
braževanja, je treba poskrbeti po­
trebno strokovno pomoč. Dati 
jim je treba take možnosti, da bo 
usmerjeno izobraževanje pri 
otrocih z motnjami že od vsega 
začetka uspešno. Tako, da bo 
ustrezalo njihovim sposobnostim 
in posebnostim, da se bodo uspo­
sobili za opravljanje poklicev 
ozkih profilov, ki jih potrebuje 
združeno delo. Tem absolventom 
je treba zagotoviti dveletno 
usmerjeno izobraževanje, s pou­
darkom na praktičnem delu.

Usmerjeno izobraževanje ab­
solventov osnovnih šol treba pri­
praviti glede na vrsto in stopnjo 
prizadetosti, in glede na krajevne 
potrebe: —- v organizacijah zdru­
ženega dela, v centrih za usmer­
jeno izobraževanje in v organiza­
cijah za usposabljanje. Splošno 
dvoletno usmerjeno izobraževa­
nje oziroma prvo stopnjo uspo­
sabljanja je treba sistemsko ure­
diti za vse vrste prizadetih mla­
dostnikov, programe usposablja­
nja pa treba pripraviti tako, da bo 
mogoče njihovo vsebino na vseh 
stopnjah in za vse vrste prizadeto­
sti toliko časa podaljševati vse 
dokler prizadeti učenec ne bo 
usposobljen za opravljanje pokli­
ca.

Inteligenčni količnik — IQ na prepihu
Nekateri naši poklicni stro­

kovnjaki so končno le začeli kri­
tično ocenjevati vsemogočni in­
teligenčni količnik, ki je imel (in 
deloma še ima) nekaj desetletij 
pri nas zveličavno moč pri dolo­
čanju umskih sposobnosti in 
zmogljivosti naše mladine. En­
krat in za vselej je prilepil pečat 
stopnje inteligence, s tem pa tudi 
že nakazal (vsaj do določene 
meje) mladostnikovo življenjsko 
pot. Prispevki v sobotnih prilo­
gah dnevnika Delo (12. in 18. 
avgusta ter 2. septembra letos) 
pod naslovom Slovo od IQ so 
prišli pozno, razveseljivo pa je, 
da so sploh prišli.

Ne nameravam razpravljali o 
znanstveni utemeljenosti ali neu­
temeljenosti te ali one skale te­
stov in z njo povezanega IQ, ne 
morem pa mimo neupravičenih 
in dostikrat usodnih posledic, ki 
jih ima lahko ta metoda na po­
dročju razvrščanja otrok in mla­
dine na »normalne« in »nenor­
malne«, na pametne, manj pa­
metne in neumne ali umsko pri­
zadete. S tem je bila ponavadi 
dokončno določena učnovzgojna 
pot.

Najprej nekaj pripomb o naši 
domači preteklosti na tem po­
dročju.

Leta 1908 sta Binet in Simon 
sestavila za francoske potrebe le­
stvico testov, po katerih naj bi po 
šolah »odbrali duševno infe­
riorne učence in jih ločili od na­
darjenih ali vsaj poprečno nadar­
jenih«. To lestvico je dopolnil W. 
Štern z izračunavanjem inteli­
genčnega količnika (IQ). Od 
tedaj je nastalo več sto takšnih 
lestvic, v glavnem na zahodnem 
učnovzgojnem območju. Na 
vzhodu so od vsega začetka kri­
tično in z nezaupanjem ocenje­
vali objektivno uporabnost te 
metode za določanje in razvršča­
nje mladih ljudi po njihovih um­
skih sposobnostih.

V Sloveniji smo začeli razme­
roma pozno (v glavnem po drugi 
svetovni vojni) uporabljati teste 
za razvrščanje mladine po njenih 
umskih sposobnostih, v Srbiji pa 
so že na začetku tridesetih let 
dobili spremenjeno lestvico te­
stov. Za tamkajšnje razmere jo 
je prilagodil univerzitetni prof. 
dr. Borislav Stavanovič. (Glej: 
dr. B. Stevanovič: Razviče dečje 
inteligencije i Beogradska revi­
zija Bine-Simonove skale (1934) 
in Merenje inteligencije (1973)

Kolikor vem, je to edina to­
vrstna lestvica testov v Jugoslavi­
ji, ki je prilagojena domačim ra­
zmeram. Pri uporabi se je pa že 
od vsega začetka zataknilo. Ko je 
prof. dr. Branislav Kostič pre­
skusil to lestvico testov pri svojih 
slušateljih, se je pri obdelavi po­

kazalo, da je skoraj pri polovici 
slušateljev IQ pod normalo, se 
pravi, da so lažji in težji debili — 
kljub temu, da so vsi imeli sred­
nješolsko maturo in nekajletno 
življenjsko prakso. (Zato tudi 
rezultatov testiranja profesor ni 
dobil nikoli v roke!?) Vse to je 
izzvalo že tedaj negodovanje in 
dvome pri slušateljih v tovrstno 
objektivnost merjenja inteligen­
ce. Kljub temu pa je metoda te­
stiranja in določanja 10 vztrajno 
prodirala. Vsemogočni IQ je 
zavzel odločilno mesto pri ra­
zvrščanju šolarjev v pametne in 
manj ali bolj nespametne. V ko­
misijah za razvrščanje (kategori­
zacijo) otrok je imel vodilno 
vlogo. Dobljenim dosežkom psi­
hologa, ki je testiral in izračuna­
val IQ, se je navadno podredila 
večina članov kategorizacijske 
komisije. Posamezniki, ki so pri

jaz? Učiteljica nam bo povedala. 
— Tako kot vsi sem tudi jaz s 
sinom stala pred šolo. Začeli so 
klicati imena in določati razrede. 
Mar sem preslišala, ko so ga kli­
cali?! Srce sem začutila v grlu, 
toda lažje mi je bilo, ko sem za­
gledala še nekaj otrok in njihovih 
staršev, ki so ostali začudeni prav 
tako kot jaz, saj med poklicanimi 
niso slišali imena svojih otrok.

Vendar to ni bila pomota, ime 
mojega sina ni bilo izpuščeno po 
naključju. Nenadno in grobo je 
bilo povedano: Vaš sin je za po­
sebno šolo!

Čeprav sta socialna delavka in 
verjetno psihologinja začeli ra­
zlagati o nekem testu (in ver­
jetno o IQ), ki ga je sin delal, in 
katerega rezultati kažejo, da ni 
zadostil vsem nalogam, so me 
prekinili, češ da ni treba slepomi­
šiti, saj tako ni kaj razlagati.

Z razstave V. grafičnega bienala jugoslovanskih otrok v Kostanjevici 
na Krki — Ivanka Križmanič, 6. razred: Vitez — vojščak, Osn. šola, 
Nada Dragosavljevič Okučani, likovni pedagog: Drago Mikec

preiskavi upoštevali tudi druge 
dejavnike (socialne, gmotne in 
kulturne razmere, v katerih je 
otrok rasel, otrokovo razpolože­
nje, utrujenost in spočitost pri 
preiskavi, tremo in podobno), so 
ostali ponavadi osamljeni. Delo 
je bilo opravljeno in otrok je 
dobil pečat: nadarjen, poprečen, 
podpoprečen — bolj ali manj 
umsko prizadet. In posledice? 
Dajmo besedo materi:

»Nekaj pomembnega se do­
gaja — začetek šolskega leta. — 
Mama, v katerem razredu bom

Čimprej naj uredita, da bodo 
otroka razvrstili v posebno šolo.

Ali si lahko predstavljate šok, 
ki sem ga doživela? Do tedaj mi 
ni nihče, čeprav je otrok obisko­
val vzgojnovarstveni zavod, 
rekel, da je z mojim sinom nekaj 
narobe, da ni duševno normalno 
razvit. Zdaj pa... Zdaj pa kar 
tako, naenkrat...«

Ta mati pa ni edina, govori v 
imenu mnogih mater.

Vemo, da glede bistrine, um­
skih sposobnosti, miselnih prož­
nosti in iznajdljivosti ljudje niso 
enaki. Razlike so bile, so in bodo.

Misel na kakšrnokoli uravni­
lovko bi bila nesmotrna in 
skrajno neprimerna. Te sposob­
nosti je mogoče tudi določiti, 
vsaj do določene meje, z ustrez­
nimi sredstvi, pa naj bodo to 
testi, opazovanja itn. Če pa je pri 
tem udeležena tudi testna me­
toda s svojim IQ, se pojavi vpra­
šanje načina uporabe. Nevarno 
je namreč, če je uporabljena me­

hanično — to pa se dogaja zelo 
pogosto.

Po vsej verjetnosti ne gre, da 
bi testiranje zavrgli kot neupo­
rabno šaro, samo IQ je treba 
vreči s prestola, mu odvzeti vse­
mogočno veljavo. Določimo mu 
mesto tam, kjer lahko koristi, 
kajti pri množični uporabi je bilo 
vse preveč težkih posledic. 
MARTIN MENCELJ

Vzgojno izobraževalni zavod

ŠENTJUR PRI CELJU
TOZD OŠ KOZJANSKI ODRED PLANINA
PRI SEVNICI

razpisuje prosta dela in naloge:

— učitelja tehnične vzgoje in fizike za nedoločen čas s polnim delov­
nim časom

— učitelj glasbene ali likovne vzgoje za nedoločen čas s polnim de­
lovnim časom

Začetek dela takoj. V poštev pridejo tudi absolventi ustreznih skupin 
na PA.

— učitelja 5. razreda za določen čas od 1.1.1979 do 31.8.1979 (na­
domeščanje učiteljice, ki je na porodniškem dopustu)

Prijave pošljite TOZD Osnovna šola Kozjanski odred Planina pri 
Sevnici v 15 dneh po objavi razpisa.
Na voljo je stanovanje.

Komisija za medsebojna razmerja 
OSNOVNE ŠOLE GORNJI LOGATEC

razpisuje prosta dela in naloge

— učitelja matematike in fizike za določen čas s polnim delovnim 
časom od 1.1.1979 do 30. 6.1979 (nadomeščanje delavke, kije 
na porodniškem dopustu)

Pogoji: PRU ali P.
Kandidati naj pošljejo v 15 dneh po objavi razpisa prijave s kratkim 
življenjepisom in podatki o izobrazbi tajništvu šole na naslov: 
OSNOVNA ŠOLA GORNJI LOGATEC, LOGATEC, Tržaška 
c. 150.
O izbiri bodo kandidati obveščeni v 15 dneh po poteku roka za prija-

Elektrogospodarski šolski center 
BRANKO BRELIH, NOVA GORICA

razpisuje dela in naloge:

1. predstojnika poklicne elektro šole
2. predstojnika tehniške strojne šole in
3. predstojnika poklicne kovinarske šole

Pogoji, ki jih morajo kandidati izpolnjevati za opravljanje navedenih 
delovnih nalog.so:
— visoka šola pod 1. elektrotehniške smeri, pod 2. in 3. strojne smeri
— organizacijske sposobnosti
— od 4 do 5 let delovnih izkušenj
— pedagoški in strokovni izpit
— moralna in politična neoporečnost
Ure za delavce s posebnimi pooblastili in odgovornostmi; njihov man­
dat je 4 leta. Prijave kandidatov s potrebnimi dokazili sprejema tajniš­
tvo šolskega centra v 15 dneh po objavi razpisa.
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Ljubljana, o. sub. o.

TOZD Založba, b. o.
Knjigarna znanstvenega tiska 
61000 Ljubljana, Trg osvoboditve 12
telefon: 24 376

za znanstveno in strokovno literaturo, primerno za uči­
telje osnovnih, srednjih, višjih in visokih šol ter inštitutov.

Posebej priporočamo bogat izbor družboslovne lite­
rature.

Pri nas dobite tudi podatke o priročnikih iz celotne jugo­
slovanske strokovne založniške dejavnosti, ki so že izšli 
ali pa so šele v tisku.

Obiščite
našo knjigarno, da se boste prepričali o veliki 
izbiri, ki bo zadostila tudi vašim potrebam.

/O ljubljanska banka
Ljubljanska banka — Gospodarska banka 
Ljubljana čestita sedanjim in prihodnjim 
mladim varčevalcem za 31. oktober — 
svetovni dan varčevanja
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Kemična, grafična in papirna 
industrija Celje

Proizvodni program:

Pisarniški materialv
s°lski pribor 
tesnit papir
s®lotejp trakovi in pribor 
reProdukcijski material 
l2cielki za široko porabo 
samolepilne etikete 
Psskončni in klasični tisk 
Papir

Mednarodna nagrada 
2a kakovost — Madrid ’77

JUGOBANKA
Ustanovljena leta 1955

• 18 temeljnih bank
• 260 poslovnih enot v SFRJ
• 20 predstavništev v tujini
• 2500 ustanoviteljev — članov banke
• 2.000.000 varčevalcev
• korespondentski odnosi s 1350 bankami 

v 130 državah

JUGOBANKA
• kreditira razvoj gospodarstva
• razvija zunanjetrgovinsko menjavo
• Povezuje domače proizvajalce s tujimi

• zagotavlja sredstva za uresničenje na­
črtov v domovini

JUGOBANKA
opravlja vse posle varčevanja 
odpira in vodi devizne račune 
opravlja promet s tujimi plačilnimi sredstvi 
vodi tekoče račune občanov 
odobrava vse vrste posojil

Z
<
00
o
0
Dn

JUGOBANKA
TEMELJNA BANKA
LJUBLJANA, n. sub. o. 
Ljubljana, Titova 32

FILIALA MARIBOR
Maribor, Razlagova 11 
Likvidaturi: • 
Svetozarevska ul. 
Cankarjeva 11

POSLOVNE ENOTE:

V LJUBLJANI:

Celovška 106 
Pražakova 14 
Titova 64

CELJE, Titov trg 7

SEŽANA, Partizanska 7

NOVA GORICA, Kidričeva 7

JESENICE, Maršala Tita 20

MURSKA SOBOTA,
Staneta Rozmana 5

NOVO MESTO,
Komandanta Staneta 38

BANČNI POSLI ZAUPANI JUGOBANKI 
SO OPRAVLJENI Z VSO POZORNOSTJO!

programe ^"{^udentov,

taine objekte tipa »»K9radK
, kompletne montaž Upnice
• montažne gtrope
* ^ontSne trato postaje ^ ^ Jn 30 cn,
\ nosilne betonske b'°*® *lBb 12 In ^ cm

• ov.'~ P'”*"

: s:" ® ««

i:

1

•S3sr,n• bet0n8^ ^naročilu
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Kultura prostega časa 
mednarodno vprašanje

Spomeniki revolucije in NOB

V prvem oktobrskem tednu je 
organiziral UNESCO kar na 
dveh krajih posvetovanje o pro­
stem času. V Zagrebu je bilo 
mednarodno posvetovanje o 
kulturni animaciji, v Zuerichu pa 
o prostem času in animaciji. 
Kaže, da je bilo slednje širše 
usmerjeno, ker so govorili o kul­
turi prostega časa kot celostni 
človekovi dejavnosti in posebej o 
poklicih na tem področju. Posve­
tovanja so se udeležili različni 
strokovnjaki iz Avstrije, Belgije, 
Češkoslovaške, Danske, Franci­
je, Italije, Izraela, Jugoslavije, 
Norveške, Portugalske, Švedske, 
Švice, Zahodne Nemčije in 
drugi. Obenem sta zasedala tudi 
komite ELRA in nazadnje še 
strokovna komisija za izobraže­
vanje delavcev na področju pro­
stega časa pri Evropskem zdru­
ženju za prosti čas in rekreacijo. 
To je bilo obenem srečanje teo­
retikov in praktikov s področja 
pedagogike prostega časa pa tudi 
križanje mečev med zastopniki 
mnenja, da je treba vzgojiti po­
klicne animatorje prostega časa 
in tistih, ki temu nasprotujejo. V 
bistvu pa je to vprašanje poseb­
nih razmer, v katerih kaka 
družba živi. Vsi so se strinjali, da 
je vprašanje prostega časa eno 
najpomembnejših v razvitejšem 
sodobnem svetu, ki zahteva 
ustrezne družbene napore in ak­
cijo. Pojav prostega časa spravlja 
v zadrego mnoge politike v navz­
križnih družbenih razmerah, ker 
je to obenem tudi vprašanje člo­
vekove ustvarjalne svobode ter 
njegovega položaja v delu in pro­
stem času; zato nujno pomeni 
tudi boj proti različnim oblikam 
socialnega razlikovanja ter ra­
zrednega nasilja. Profesor Nahr- 
stedt iz bielefeldske univerze je 
naglasil, da se taki večstranski 
sociokulturni vlogi pedagogike 
prostega časa v poindustrijski 
družbi ni mogoče izogniti, pa naj 
se upirajo tisti, ki menijo, da je 
škoda denarja za razvoj kulture

prostega časa, ali tisti, ki se boji­
jo, da bi se človek zavedel svojih 
pravic in svoje višje kulture.

O tem, kako človeku pomaga­
ti, da si bo znal izoblikovati svoj 
prosti čas, so različna mnenja. 
Tisti, ki so v nerešljivi zagati 
meščanske demokracije, se sle­
pijo s tem, da proglašajo prepro­
sto najširšo ponudbo za prosti 
čas kot višek dosežka v kaki 
družbi, hkrati pa pozabljajo, da 
je izraba take ponudbe odvisna 
od stopnje razvitih interesov in - 
potreb. Torej je treba hkrati s ši-
rokimi možnostmi raznovrstnih 
dejavnosti prostega časa vzpo­
staviti za vse ljudi, zlasti še za 
otroke in mladino, tudi čimbolj 
enakovredno vzgojo za prosti čas 
in v prostem času. Lahko bi rekli, 
da ni mogoče ločevati animacije 
v notranjem in animacije v zuna­
njem pomenu, saj je to celota.

Posvetovanje je pokazalo, da 
je v pojmovanju animacije pro­
stega časa še veliko razlik. To se 
kaže tudi v tem, da v Franciji go­
vore o animatorju, v Zvezni re­
publiki Nemčiji o pedagogu pro­
stega časa, in na Češkoslovaškem 
o organizatorju kulture. In ven­
darle gre za osebo, ki strokovno 
pomaga razvijati dejavnosti 
prostega časa, ponekod predv­
sem dejavnosti na področju kul­
ture v ožjem pomenu besede. V 
sklepnem zasedanju je bilo 
opredeljeno, da animator dejav­
nosti prostega časa nima prepro­
ste naloge, ker mora dobro ob­
vladati tehniko dela, temeljito 
poznati teorijo s področja dejav­
nosti prostega časa, in kar je naj­
pomembnejše: vzpostaviti
ustrezne človeške odnose in 
stike. To pa pomeni, da se mora 
dobro izobraziti in usposobiti 
zlasti s študijem ob delu, kajti 
nobena šola mu ne more dati 
končne izobrazbe. To pomeni, 
da je težko izšolati animatorja 
vnaprej. Šolati ga je treba vztraj­
no, skladno z razvojem in spre­

membami, ki se kažejo v praksi. 
Kako torej usposobiti anima­
torje prostega časa, to lahko 
pove le vsaka družba sama, če­
prav je vsem lahko skupno izho­
dišče, da potrebuje animator 
prostega časa sposobnost, da zna 
dajati pobude za hitro odločanje, 
za dobro povezovanje z ljudmi, 
hkrati pa za razčlenitev razmer in 
ugotovitev potreb prostega časa, 
ki jih je treba tudi spodbujati in 
zviševati.

Trenutno je stanje v Evropi 
dokaj različno in neurejeno, 
povsod pa prizadevno iščejo poti 
k-rešitvi. Sodobni človek zadosti 
svojim številnim potrebam 
predvsem v prostem času, ki po­
meni tudi njegovo ustvarjalnost, 
s tem pa njegovo socialno mož­
nost, da razmišlja, spreminja, 
ustvarja in se potrjuje.

V prijetnem domu prostega 
časa Bachwiesen v Zuerichu so 
razpravljali udeleženci UNES- 
CO-ELRA simpozija tudi o na­
logah animacije v praksi, o za­
htevah in oblikah usposabljanja 
animatorjev in o razvoju tega 
področja v bližnji prihodnosti. 
Posebne delovne skupine so 
obravnavale vprašanja igrišč, so­
sesk, domov prostega časa, v ve­
lemestih in ločeno v manjših na­
seljih, mladinskih središč in sku­
pin, počitniških krajev in poseb­
nih počitniških naselij, počitni­
ških kolonij, vsakodnevnega 
prostega časa in skrbi za starejše 
ljudi. Že to pove, kako široka in 
zahtevna je pedagogika prostega 
časa, ki sega na vsa možna po­
dročja človekove dejavnosti. To 
zahteva obenem zavedno sode­
lovanje množice strokovnjakov 
in različnih dejavnikov, pri nas še 
posebno za razvoj dobre samou­
pravne kulture prostega časa, 
pomembne za posameznikovo in 
družbeno prihodnost.
RUDI LESNIK

Pod tem skupnim imenom, z 
enotnim štiribarvnim ovitkom s 
prizorišč velikih dogodkov v ne 
tako oddaljeni slavni preteklosti 
slovenskega naroda, v znamenju 
srpa in kladiva oziroma znaka 
OF, je založba slovenske izdaje 
Komunista izdala doslej šest 
drobnih knjižic, namenjenih 
predvsem našemu mlademu 
rodu, njegovim uram zgodovine. 
Popeljejo ga v čas, v katerem 
smo gradili in se bojevali za tisto, 
kar imamo danes.

Prva knjižica iz te zbirke je 
ZGODOVINSKA NOČ NA 
ČEBINAH, ki bi ji lahko rekli 
tudi rojstni dan KP, današnje ZK 
Slovenije. Njen ustanovni kon­
gres v Barličevi domačiji v hribih 
med Zagorjem in Trbovljami v 
noči med 17. in 18. aprilom 
1937, je bil rezultat sklepa četrte 
državne konference KPJ konec 
leta 1934 v Ljubljani, da se »čim 
prej« ustanovita KP Slovenije in 
KP Hrvaške, »v najbližji prihod­
nosti« pa tudi KP Makedonije. 
Poglavitni dokument kongresa je 
prav gotovo bil Manifest KPS 
1937: Delavci! Delovno ljud­
stvo! Slovenci! — v politično 
obliko prestavljena osrednja 
misel Prešernove Zdravljice: 
Žive naj vsi narodi, ki dan doča­
kat hrepene, da koder sonce 
hodi, ne bo pod njim sužnje 
glave, da rojak, prost bo vsak, ne 
vrag, le sosed bo mejak. Zajel je 
tudi veliko Cankarjevo misel o 
zgodovinski odgovornosti slo­
venskega delavskega razreda, da 
»na meni, na mojih plečih, na 
plečih delavca-proletarca leži 
bodočnost slovenskega naroda, 
naroda-proletarca«. To veliko 
oporoko smo v celoti izpolnili in 
jo bomo združeni izpolnjevali 
tudi v prihodnje.

Druga knjižica nosi naslov 
SPOMENIK POHORSKEMU 
BATALJONU. To je eden veli­
kih kulturnih spomenikov po­
sebnega zgodovinskega pomena, 
ki so v varstvu skupščine SR Slo-

m iz Naš jezik v javnosti
Sredi oktobra je na povabilo 

Zveze društev pedagoških delav­
cev Slovenije obiskala Slovenijo 
prof. Lillegun Ording-Sund, do­
centka za pedagogiko prostega 
časa in predsednica odbora 
ELRA za prosti čas in rekreacijo 
na Norveškem, članica svetov­
nega odbora IPA (International 
Playground Association) in izvr­
šilnega odbora ELRA (Euro- 
pean Leisure and Recreation As- 
sotiation). Obiskala je Visoko 
šolo za telesno kulturo in Višjo 
šolo za socialne delavce v Ljub­
ljani, Pedagoško akademijo v 
Mariboru, osnvoni šoli v Podče­
trtku in Vuzenici, Dolenčevo ga­
lerijo v Vuzenici in razstavo do­
mače in umetne obrti v Slovenj 
Gradcu. V Mariboru sta ji občin­
ska zveza sindikatov ter zveza 
kulturnih organizacij priredili 
prijeten sprejem v organizaciji 
združenega dela PTT, kjer že 
tradicionalno bogato razvijajo

dejavnosti prostega časa. Ob tej 
priložnosti se je gostja iz Norve­
ške seznanila z dokaj živahnim 
kulturnim in športnim življenjem 
v Mariboru in spoznala samou­
pravne poti razvoja.

V pogovoru z učenci osnovnih 
šol v Podčetrtku in Vuzenici je 
ugotovila, kako učenci samou­
pravno delujejo in so poleg 
pouka dosledno vsi vključeni v 
eno ali več dejavnosti prostega 
časa. Ob odhodu je izjavila:

»Čeprav sem le kratek čas v 
Jugoslaviji, sem veliko videla in 
doumela in se marsičesa naučila. 
Tukaj žive srečni ljudje, ki znajo 
sodelovati. Videla sem srečne 
otroke v šoli. Takih šol, kakršni 
sta v Podčetrtku in Vuzenici, 
nisem videla še nikjer. Želim, da 
bi s tema šolama navezale stike 
tudi norveške šole, da bi ju spoz­
nali tudi naši strokovnjaki.«

L. R.

Slavistično društvo Slovenije 
in RK SZDL že od leta 1975 pri­
pravljata posvetovanje o slo­
venščini v javnosti.

V zadnjih dveh letih so te pri­
prave še posebno intenzivne, 
zato se je tudi Slavistično društvo 
Zasavje začelo ukvarjati s tem 
problemom. Za začetek smo 
izvedli anketo v ustanovah in po­
djetjih Hrastnika, Trbovelj, in 
Zagorja. Poslali smo jih 90 in 
dobili 54 odgovorov. Sporočili 
smo, da se pripravlja posvetova­
nje, kdo ga pripravlja in prosili, 
da izpolnita anketo dva člana de­
lovne organizacije, ki se največ 
ukvarjata s slovenščino v javno­
sti. Obvestili smo jih tudi , da 
smo seznanili s to-anketo občin­
sko konferenco SZDL in občin­
ski sindikalni svet.

Vseh vprašanj je šest. Vpra­
šani so odgovarjali z DA ali NE, 
nekaj pa tudi opisno. Poglejmo 
vprašanja in odgovore:

Prvo vprašanje: ali se s kom
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ZA VZGOJNOVARSTVENE ZAVODE, OSNOVNE, SRED­
NJE, VIŠJE IN VISOKE ŠOLE TER DOMOVE UČENCEV 
IN ŠTUDENTOV

CENTRALNIH KURJAV
VODOVODOV
PLINA
PREZRAČEVANJA 
STAVBNEGA KLEPARSTVA 
IZOLACIJE

Natančne podatke o cenah, rokih in pogojih dobite osebno, pisno ali telefonsko.

posvetujejo o jezikovnih pro­
blemih? Drugič: ali si pri sestav­
ljanju sporočil za javnost poma­
gate s slovenskim pravopisom? 
Da: 31 odgovor, ne: 23.

Tretjič, kje se seznanjate z no­
vostmi o naših rubrikah? Največ 
jih navaja tisk, jezikovne pogo­
vore, pa tudi radio in televizijo, 
nekateri navajajo kolege, ki so 
bolj slavistično izobraženi, neka­
teri imajo slavistiko za ženo, pa 
tudi pri otrocih se seznanjajo z 
novostmi. Ljubljanska banka 
ima redne tečaje in dobijo tam 
navodila. Da se nikjer ne sezna­
njajo, jih je odgovorilo pet.

Na vprašanje, na katere jezi­
kovne težave največkrat naletijo 
v ustanovi ali podjetju, odgovar­
jajo, da so to na prvem mestu 
tujke. Potem so pravopisne na­
pake — navajajo konkretne be­
sede, za katere ne vedo, ali je u 
ali je v. Zelo veliko je tudi težav s 
strokovnimi izrazi in z nerazum­
ljivim, zapletenim jezikom, ki ga 
uporabljajo v podjetju ali usta­
novi.

Peto vprašanje: ali želite pri 
tem pomoč? Tudi tu odgovarjata 
dve tretjini pritrdilno na odgovor 
in ena tretjina, da pomoči ne želi­
jo.

Na vprašanje, kako si pomoč 
predstavljamo, jih veliko navaja 
željo po lektorju, strokovnjaku, 
ki bi jim bil pri roki, da bi se 
lahko pri njem pozanimali. Že­
lijo si tudi seminarje ali občasne 
tečaje. Nekateri si želijo tudi več 
nasvetov po radiu. Navajajo 
tudi, naj bi imeli slavisti z njimi 
več stikov, da bi jim kaj svetova­
li. Radi bi imeli tudi male pripo­
močke.

Člani slavističnega društva Za­
savje so že razpravljali o tem, 
kako bi se slavisti kljub velikim 
obveznostim na delovnem mestu 
in v svoji okolici bolj posvetili 
problemom slovenščine v javno­
sti.

Seveda pa naš jezik v javnosti 
ne bo napredoval, če tudi v vsa­
kem posamezniku ne bo težnje 
po izpopolnjevanju v materinem 
jeziku.
FANČI MOLJK, ČLAN UO SD 
ZASAVJE

venije. »V boj za svobodo sveta 
ste šli kot ponosni junaki...« je 
vklesano na osrednji granitni 
plošči. V knjižici spremljamo pot 
tega bataljona od ustanovitve do 
poslednjega boja, z njegovo opo­
roko, da iz smrti vstaja novo živ­
ljenje. Iz nje pa zvemo nekaj več 
o stalni spominski razstavi v 
Domu Pohorskega bataljona na 
Osankarici, s hkratno predstavi­
tvijo vseh partizanskih enot, ki so 
delovale na Pohorju od 1941 do 
osvoboditve, dalje o delovanju 
množičnih organizacij narod­
noosvobodilnega boja ter o ra­
zvoju organov ljudske oblasti od 
prvih narodnoosvobodilnih od­
borov do okrajev in okrožij v 
tem delu Slovenije, pa tudi o trp­
ljenju pod okupatorjem.

meznikov v narodnoobrarn^ 
borbeno gibanje s komunista 
partijo na čelu. To se je 
zalo že naslednje leto (19391 
manifestom »Kaj hočemo« 
Zvezo delovnega ljudstva,' k 
aprila 1941 pa z ustanovil -i 
Protiimperialistične fronte, H 
je kmalu nato preimenoval* 
OF slovenskega naroda.

Peta knjižica predsta'/ 
ROG — SREDIŠČE SH 
VENSKEGA NARODN0 
SVOBODILNEGA BOJA J;
je dajal s svojimi prostrarf. |

, iA 1gozdovi razmeroma varno v \ 
čišče partizanskim enotam, t i 
tizanskim bolnišnicam ter f
ličnemu in vojaškemu vodsm | 
njihovimi odseki, komisij^ f

Tretja knjižica nas vodi v 
SPOMINSKI DOM NA 
KNEŽCU (tudi v srbohrvašči­
ni), v domačijo dveh Kidričev, 
dr. Franceta (očeta) in Borisa 
(sina). Oče je bil literarni zgo­
dovinar, eden naših najpo­
membnejših znanstvenikov, sin 
eden najzaslužnejših revolucio­
narjev slovenskega in jugoslo­
vanskega delavskega gibanja in 
oblikovalec novih poti v graditvi 
našega gospodarskega sistema 
na temeljih socialističnega sa­
moupravljanja. Razstava, po­
svečena prvemu, prikazuje po­
memben del slovenske znan­
stvene ustvarjalnosti, razstava, 
posvečena drugemu in NOB na 
Kozjanskem, pa je nenadomest­
ljiv kamen v mozaiku zgodovine 
predvojnega delavskega giba­
nja, revolucije in povojne socia­
listične graditve na Slovenskem. 
»Komunisti smo stranka de­
janj,« je dejal Boris Kidrič že na 
goričanski konferenci leta 1934, 
in to moramo vselej tudi ostati.

itd. Z ohranjenimi partizansj| | 
bazami, spomeniki in groW | 
padlih in umrlih partizanov | 
neštetimi spomini, ki vežejo^ | 
bodilni in revolucionarni)! | 
našega naroda na ta del simi| 
ske zemlje, je Rog zagotovo J | 
največji in najpomemM* | 
spomenik temu boju.

V četrti knjižici je opisana 
KONFERENCA KPS V ŠMIG- 
LOVI ZIDANICI, natanko 
leto dni po Čebinah. Na njej 
je bil tudi TITO. Potekala 
je v duhu' čedalje večje mobi­
lizacije pod vodstvom KPJ 
proti naraščajoči fašistični ne­
varnosti, ki je po »anšlusu« za­
čela groziti Jugoslaviji in še zlasti 
slovenskemu narodu, za izho­
dišče pa ji je rabila globoka in iz­
črpna Titova analiza. Njeni 
sklepi so, skupaj z marčnim raz­
glasom CK KPJ, je zapisal Tito v 
poročilu Kominterni, močno 
odmevali v vseh družbenih oko­
ljih Slovenije. Odločilno so pri­
spevali k uresničenju čebinskega 
Manifesta slovenskemu narodu, 
k vse širšemu prosvetljevanju in 
povezovanju vseh slovenskih 
demokratičnih skupin in posa-

Šesta knjižica nas popeIX H 
ZBOR ODPOSLANO |f 
SLOVENSKEGA NARO« 
V KOČEVJU prve dni oktof | 
1943, ki je postal simbol 
tve slovenske državnosti že ijtJ| 
oboroženim bojem. Potekaj j 
spet pod Cankarjevim mot<M| 
»Narod si bo pisal sodbo 
Proglas, ki ga je sprejel,, 
pravi, da »kot prvi svoboj 
izvoljeni odposlanci, zW|g| 
sredi najhujšega boja za naroj B 
obstanek, izpovedujemo I■| 
imenu vsega borečega se n 
stva, da je slovenski narod dh 
končno veljavno stopil v k, 
suverenih narodov«. Z veBHm 
navdušenjem so se izrekli tuJj m 
novo, demokratično, na nam || 
enakopravnosti zgrajeno J#| 
slavijo. In kakor je Tito na*| 
gem zasedanju AVNOJ 19] 
Jajcu dejal, da se bodo priX 
njič srečali že v osvobojen 
Beogradu, je že pred njim pn 
stavnik neuklonljive Ljubinj 
V. Krivic izrekel prepričanje | 
bo prihodnji, drugi zbor ot I 
slancev slovenskega narod) 
Ljubljani. Oboje se je tudi | 
zgodilo.

Vse te knjižice — in šej
podobno tematiko, ki bodollp 
dile —so (tudi zaradi nizke Jp
ki jo omogoča subvencija 11 
turne skupnosti Slovenije) IS 
gocen priročnik našim naj"* I 
Šim ob prvem seznanjanju f 
veliko polpreteklostjo, f j 
tako pa tudi našim učitelje"1 j 
tem pomembnem delu. 
FRANČEK BRGLEZ

Mednarodno
sodelovanje

Pedagoški inštitut pri Univerzi 
v Ljubljani je letošnjega 2. okto­
bra sprejel gosta iz Poljske — dr. 
Zbigniewa Pietrasinskega. Gost 
sije ogledal Osnovno šolo v Pod­
četrtku in Celodnevno osnovno 
šolo v Pirničah, obiskal je odde­
lek za psihologijo in pedagogiko 
na Filozofski fakulteti v Ljubljani 
in oddelek za psihologijo v Za­
grebu in se pogovarjal tudi na 
Zavodu SRS za šolstvo.

Dr. Pietrasinsld je predstojnik 
oddelka za psihološko razisko­
vanje na pedagoškem inštitutu v 
Varšavi. Poleg tega predava na 
univerzi. Je znan avtor del s po­
dročja psihologije mišljenja in 
ustvarjalnosti ter psihologije vo­
denja. Veliko njegovih knjig je 
prevedenih v tuje jezike.

Med svojim obiskom je imel 
dve predavanji (na Pedagoškem

inštitutu pri Univerzi v Ljub 
in na Zavodu SRS za šob1 
Delavcem obeh ustanov je 
daval o merilih za oceno kab( 
sti predlaganih raziskav na - sre 
nji sprejemanja projekt«* de, 
oblikovanju didaktičnih spm je 
sti učencev srednjih šol, kif pr.su učenčev sreuujiii sui, 
jih usposobile za kakovost«*) d, 
sredovanje rezultatov j1* nit 
dualnega in skupinskega š**) 
svojim sošolcem ter o usri* ga 
nosti v učnem procesu. P« gr, 
davanjih se je razvila za«*, Ve, 
razprava. Predlagana mer" je 
ocenjevanje kakovosti (p«sf ko 
zahteva no medseboini P«*zahteva po medsebojni p«* .
nosti inovacijskih raz is k*', (-* 
oblikovanje didaktičnih sprj) ^ 
sti učencev pa so zamisli, 
bomo s pridom uporubili ^
svojem delu. , '
D-G-

del

Sporočilo uprave 
Prosvetnega delavca

i j
ser.

Te dni smo ponovno razposlali položnice naročnikom, nekat«* 
četrtič, ki še vedno niso poravnali naročnine niti za to leto niti * 
1976 in 1978. Prosimo jih, da nam nakažejo naročnino še do * 
oktobra, kajti po 1.11.1978 sedanje položnice ne bodo več up«*'
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